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NOTICE

THE BEST COPIES OBTAINABLE ARE
INCLUDED IN THE REPRODUCTION
OF THE FILE. PAGES INCLUDED
THAT ARE BLURRED, LIGHT OR
OTHERWISE DIFFICULT TO READ
ARE THE RESULT OF THE CONDITION
AND OR COLOR OF THE ORIGINALS
PROVIDED. THESE ARE THE BEST
COPIES AVAILABLE.
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on the afternoon of September 1, 1950, ASAC :——""

Whelan oalled from Few York to advise that Brothean is
pail this afternoon in the smount of $25,000.
hysnts wife, Naoai, arranged the ‘ail in the form of ,
o eheck for $17,800 and oash in the amount of $7,200. {
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| REFLECTS §UMMONS 1SSUED 10 mAnm BROTHAUN AUG ELEVEN, FORTYONE
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DIRECTOR DEFERRED o p )

ABRAHAM BROTHMAN, ESP R, REMYTEL SEPT ONE LAST,
CHECK FOR SEVENTEEN THOUSAND, EIGHT HUNDRED DOLLARS WHICH UAS PORTION

OF SUBJECTS BAIL. OFFICIALS OF BANK OF MANHATTAN COMPANY ADVISED
NAOMI BROTHMAN OPENED SAVINGS 'ACCOUNT ON AUGUST EIGRTEEN LAST WITH CASH
‘DEPC-B IT OF EIGHT THOUSAND DOLLARS. THIS ACCOUNT WAS REGULARLY IN-Qp
CREASED BY DEPSI'IS RANGING FROM FIFTEEN HUNDRED DOLLARS TO THREE
THOUSAND, FOUR HUNDRED DOLLARS AND ON SEPTEMBER ON'E ABOVE#‘IENTIONED

' AMOUNT OF ONE SEVEN THOUSAND, EIGHT HUNDRED DOLLARS WAS WITHDR 2; ﬁ
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REFORT MADE AT DATE wHEN jl:?IOD ron/wmcu MADE | REPONT MADE BY
’ : 6/6,8;7/3,5-7:10-
REW YORK o/1fs0 | 352303 4 250 ad el JOEN K- COLLINS
T ~16/50 CHARACTER OF CASE
ABRAHAM BROTHMAN, with aliases ESPIONAGE - R

SYNOPSIS OF FACTS:

CONFTRENTTAL

Information on Buna-S process as developed by BROTHMAN
et out. Individual familiar with BROTHMAN'S Buna-5 /
pyrocess claims it jas very general in nature. SoL i
)kfiNSﬂEL-and OSCAﬁﬁeAGO deny having any information ,
that BROTHMAN first wanted to tell truth to Grand Jury
. in 1917, but was dissuaded from this by GOLD and
3 - : MIRIANAGOSKOWITZ. Both slso deny having in{prmation
. re BROTHMAN'S peceiving Rec Star. BERN 'PIDTO, who
has financed some of BROTHHAN'S work sloce 19L5, has
: no information that GOLD or BROTHMAN might be Soviet
4 ents. BROTHMAN appeared before Grand Jury, SDNY,
7/1k,17,18,20/50, Refused to testify on grounds of
gelf-incrimination. Indicted 7/29/50 by Grand Jury,

v ——

¥ . SDNY for obstruction of justice. srrested same date; ;
& held in $25,000.00 bail, Still in custody USM since '
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DETATLS:

BUNA-S PROCESS
\
In an interview on June L, 1950, RAR%LD advised agents of
this office, who were then interviewing him in Philadelphia, Pennsylvania, that

in February or March, 1542, BROTHMAN gave him information of value concerning
the Buma-S Process. As GOLD explained it, BROTHMAN was then working for the
Xendriok Manufaoturing Compeny in New York Gily, and although BROTHMAN worked
7 Nofi The process and was the author of a report on this process, GOLD said that
the actual process itself belonged to the Hendrick Manufacturing Company and
the Standard ‘0il Company. GOLD also advised that BROTHMAN knew that this
information which he turned over to GOLD on the Buna-S Process was to be given
to the Soviet Union. It was GOLD!'S recollection that he received this information
from BROTHMAN in the form ef a written report in the Hotel New Yorker, and that
- om &Esame day he (GOLD) turned this information over to his Russian eontact,

N0y |
on June 6, 1950, B, G. DANN, Office Manager, Hendrick Manufacturisg

Company, 30 Church Street, New York, was interviewed by Special Agent JOHN R.
MURPHY, ‘at which time he furnished the following MOmtionM

DANN stated that BROTHMAN and ARTHUR constituted the
Chemical Process Division of Hendrick Manufacturing any from about 1938 or
1939 to the middle of 1942, Originelly ,when BROTHMAN came to Hendrick in 1938
or 1939, he had worked with one HIMAN LAN, a draftsman, who had Just
graduated from college in 1939 and later went with Semet-Solvay or Solvay
Proesssing in Hopewell, Virginia.(u)

It was DANN'S recollection that BROTHMAN developed the Buna-S
Process while working at Hendriok. He made drawings, mathematical equations,
etc,, and prepared a complete report which could be used in selling the process.
In very beginning, when the idea was conceived by BROTHMAN, BROTHMAN and
DANN went te Carbondals, Pennsylvania, the Main 0ffice of Hendrick Manufacturing
.. , Company, where they spoke to Nr, w\fm, esident of Hendrick; W, Y.
. %‘, Vice President and Trea s and D, , TT, Secretary. After

explained the process to these officers at Hendriock, DANN stated that
they gave him permission to make trips around the Bast in an effort to interest
someone in the proceass Bxpendges for these trips were borne by Hendrick, and it
was DANN'S present recoliection that BROTHMAN made trips to Cambridge, 'Massachusetts,

COPNETIAL:



COFIETIL

NY 100-95068

Wwhere he contacted Mre. DEWEY of the firm Dewey emd Almy., Also, BROTHMAN went
to Akron, Ohio, and spoke to Goodrich or Goodyear Rubber people and possibly
went to Washington, De Ce to speak to Government officials.@ )

. In the event that BROTHMAN had interested one or more of the
above firms in the process, DANN stated Hendrick would have received contracts
to manufacture vessels, tanks, piping, etce for this process. However, BROTHMAN
was unsuccessful in this venture and due to the pressure of other business at
Hendrick, he was asked to drop his efforts along this line, which he dide Of
course, DINN stated that had BROTHMAN been successful in convineing some firm or
firms of the value of his process, the Hendrick Manufacturing Company would have
fclaimed some credit” for BROTHMANIS efforts since it was DANN'S recollection
that BROTHMAN was & salaried employee of Hendricke (later it developed through
@ check of the records of the Main Office at Carbondale, that BROTHMAN was
actually on a consultant basis and was also receiving royalties from certain .
patents that he held on mixers which Hendrick was marketing during the time that

" BROTHMAN was with that fim).-(“} .

DANN could not recall that the question of patenting BROTHMAN'S
?{fma:_s_mmas ever arose and he was fairly certain that the Hendrick Patent
orney was not consulteds DANN stated that he did not lmow what happened
later on the Buna-S Process in so far as BROTHMAN was pconoerned, but he did
Imow that ARTHUR P, WEEFR was intimately acquainted with the process and BROTHMAN'S
efforts to develop 1t.(w _ .

DANN, of course, stated that he is the Office Manager of Hendrick
and acts in a sales capacity; that he is not a chemist or engineer, and further,
that he has no records in the New York office to support any of the statements

made above.@)

' On June 8, 1950, ARTHUR P. WEBER, 56 Beach Drive, Merrick, Long
Island, was interviewed by Special Agent JOHN R, MURPHY in the New York Office,
N and he advised as follows concerning BROTHMAN and his work on the Buna-$ Process@)

While both were employed at Hendrick Manufacturing Company between
the years February, 194l and July, 1942, Hendrigk received an order for the manu-
faoture of some vats, kettles and piping for a Standard 041 Refinery at Lake
Charles, Louisiana, which order the Hendrick Company filleds Not long thereafter,
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one JOAN H. C. WENDES, Chief Engineer at tM}gg__ Rubber Plant, Naugatuck,
Comnecticut, walked into the Hendrick Officé scmetime in 1941 and asked that the
Hendrick firm build another synthetic rubber plant for United States Rubber similar
to the plant Hendrick built for Standard 0il at Lake Charles. mwat

Rendrick Manufacturing Company in filling the prior large order 0il

no idea tha e vats, kettles, piping, etc., had gone into the construction
of a synthetic rubber plant; however, upon learning that this equipment had gons
into such a plant, the officers at Hendrick decided to attempt to design for
United States Rubber a similar plante BROTHMAN and WEBER, therefore, wers asked
to design equipment which was, they then knew, to be used in a synthetic rubber
plant at Naugatuck, Connecticut w )

~ Anccording to WEBER, WENDES believed that synihetic rubber could
be best marufactured by a "continuous proczss" as opposed to the old "batch proocesst;
therefore, during the next several months, BROTHMAN and WEBER, using Standard -
chemisiry text, worked on the design of equipment which would work into this
continuous processe They prepared a report on their findings. In this report,
they included the design of ocertain new equipment which would be necessary in

carrying out their chemical and mathematical caloulations.(d)

WEBER stated that after h> and BROTHMAN completed their work on
this process, the Hsndrick Manufacturing Companmy refused to build the neoessary
equipment for this process because they felt that the process as worked out by
WEBER and BROTHMAN, wes not worksbles WEBER stated; however, that their calcu-
lations were turned over to the Blaw-Knox Construction Company in Pittsburgh,
Pennsylvania, whieh company, according to WEBER, built all the synthetic rubber
plants In the United States at that time.<w

JOHN H., OAWENDES, Operations Manager, Synthetic Rubber Division,
United States Rubber any, 1230 8ixth Avenue, New York City, advised that he
first met BROTHMAN in about 1940, at which time BROTHMAN was demonstrating a
mixer in the office of the Hendriok Manufacturing Company. WENDES said that he
was interested in this mixer for use in a synthetio. rubber plant that his company
was contemplating building at Naugatuck, Connectiouts. WENDRS advised that he did
not buy this mixer, but, in fact, developed a better one which he had installed in
the synthetia rubber plant at Naugatuck. . He stated that there was nothing re-
strictive or confidential about this mixer, WENDES also said that he never con-
tacted the Hendrick Manufacturing Company for the purpose of dosigning or con-
structing a synthetic rubber plante His only purpose in visiting the Hendrick
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offices was to inspect the mixer invented by BROTHMAN. ‘ﬂ)

. According to WENCES, he had his next contact with BROTHMAN in
1945, At this time BROTHMAN submitted to him an estimate for the construction
of continuous type plants marufacturing Chlcral and IDT. WENDES said that there
was nothing restristive or confidertial gbout the process Zor manvfacturing IDT.
as this product was originally invented i» Switzerland and was never patented.(a)
WEIDES further adviesed thet his last contact with BROTEMAN was -
in March, 1950, when BROTHMAN svbmitted en estimate for tho comstruction of a
plant mannfucturing Methyl Methacrylate Monomer, and Polymers. Nothing, however,
came from either this estimate or the one sutmitted by BROTHMAN in 15L5 and
mentioned above‘.@u

JES stated that he conesiders BROTHMAN to be a brilliant
chemist and, in Iact, 4n March, 1950, he offered BROTHMAN a position with the
Wo BROTHMAN, however, was not interested, WENDES

at ne had no information regarding BROTHMAN'S politisal affiliations
or his associations with admitted Soviet espionage agents, @

Mr. 8. T. RUSSELL, Sales Engineer, Chemical Plants Division,
Blaw-Knox Construction Company, with a New York office at 342 Madison Avenue,
advised that he ¢id not know BROTHMAN personally since he only ceme with this
firm in 1939s He said, however, that he knew BROTHMAN through his writings in
various chemical publications, @-}

RUSSELL further said that his firm designed and built the plant
and building for the manufacture of snythetic rubber for the Firestone Rubber
Company at Lake Charles, Loulsiana, and for the United States Rubber Company at.
Naugatuok, Connecticute RUSSELL said that as far as he knows, no part of any of
BROTHMAN'S calculations or designs was used by his firm in construoting equipment
for these plants. He advised that he remembers reading articles on BROTHMAN'S
Buna-8 Process, but they were very general in mature. RUSSELL also adviged that
any work done by BROTHMAN or anyone else in the synthetio rubber fisld, was
Sout in the open™ and not of a restricted or confidential nature, Cw )

INTERVIEWS WITH SOL FANSHEL and OSCAR VAGO

On July 13, 1950, HARRY GOLD furnished an additdonal voluntary
signed statement regarding BROTHMAN. In this statemént GOID said that about a _
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month after Memorial Day in 1947 (actually it was ologer to two months after
Memorial Day), GULL after spending the day at one of the +echnical 1ibra~ies

in New York City, wemt to BRNEMIN'S office at 2928 Llst iAveavs, Lopg Island
City at sbout 8:00 p-me Preseni in the office, according to GOLL, were BROTHMAN,
QSCAR _YAGO, SOL WINSHEL and RCB 250N, GOLD in thir statesent advised that
BROTHMAN w;.s ery agitated and “old GOID he hed received a sumaons to apresar
before a Federal Crard Jury in downtom Nev Tork Ci%ye He wented %o know if
GOLD had alsc received 2 summons. Both wndsretood thet BROTHMAN wae belng
Bubpoenaed in counection with a matier about which FBI egents had inserviewed
BROTHMAN three or fovr weeks previouslyc According to GID , BROTHKAN said that
instead of trylng to 1 be was_going to take +h d 2nd tell the truth about
his dealinze wath J.\G E‘-OLO’.‘» A (E_I JZABETE ENTLIY) and GOILD, Farther,
GOLD said that he repifed to BRJY/EMAN that such a course would be foolhaxdy. He
then left and went to BROTHMAN'S laboratory dn Elmhursta@ :

NY 100-95068

On the following night, at about 10:00 pem., he again went to
BROTHMAN'S office. Present also were USCAR VAGO, SOL FANSHEL, ROBERT GERSON,
and possibly MIRIAM MOSKOWITZ in additlon to BROTHMAN. At this time GOLD said
that he got th& IEpression Trom the attitude of those present, that he told the
FBI sgents.-a story to exonerate himself and to put the entire blame on BROTHMAN.
Further, accopding Lo GOLD, BROTHMAN i3 sjpposed to have called FANSHEL over to
him and.they held a whiupered conversation, during which FANSHEL glaneed at GOLD.
FANSHEL. and HROTHIKAN then went downstairse

On the following evening, GOLD said, et a dinner at Topsy's
Restaurant eens Boulevard, in Forest Hills, MIRIAM MOSKOWITZ told GOLD that
she and G EEDLEMAN had sucseeded in convinoing BROTHMAN of the foolhardiness
of his contenplated course of testifying, that is, his idea to testify before the
Grand Jury that he knowingly passed information to the Soviet Union@

BOL FANSHEL, an eleotrical engineer, employed by He Ae Brassert
& Company, 60 East L2nd Street, New York City, advised the reporting agent and
Special Agent THOMAS He Z0ELLER that he was employed by A. Brothman & dssociates
from November, 1945 wntil the swmmer of 1947, During this time he always worked
in the office of this company at 2928 Llst 4venue, Long Island City. He never
worked, he said, in the laboratory at 8503 57th Avenue, Elmhurste According to
FANSHEL, GOID alwaye worked in the laboratory, FANSHEL stated that during this
time of his employment with BROTHMAN, he only s aw GOLD on three or four occasions,
and those always in BROTHMAN!S office, He said that he cannot recall the oir-
cupstances of these meetings, nor can he remember whether they took place in
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the morning, afterncon or night. FANSHEL said that as far as he knows; whenever
G0LD came to the office, it wes always to confer with BROTHMLN regurd ng some

Thase of the husir;eas..@

FARSHFL also suid thut the firet he kmow thai botl. BROIIMAN

*end GOLN tastifiod before n Foderel Grand Jucy in 1947, wer vhon b r’ac.i the

accourt of RRM™MIN:2 and WUSKOZTZ4' awrzst i the NIWTHAET:H oL J 1y 3G, 1950,
He svabted thou trors was never any tall arcovad BROTUMAN' S offiase 1"czsrar'cvlng the
Grand Juy tesLimony of Gl tnd BACTMN. Furhler, e gpecifineliy denled
that lie was present vhea BROT.MAN said he was auing to + 210 the tiiih betore

a 1947 Frasxd Jury, out was pruvented from doiug po vhen GAD irterened and

- said thal wuch & cource would be folpardye He also dended Heing present, in

BROTHMAN-3 office oa the sexi Zay waen (GOLT apa’n wert thoere at about 1D olelock
in the evening, and from the genwra’ attilude of those present; GOLD got the
impression that tliey thought he told the FE1 sgents ¢ story to erouerate himself
and put the enti=e bLieme on BROTIMAN. H: also deried holding a whicpered cone-
ference on the same evaning with BROTHMAN in GOLD!S presern®, duwrang which FANSHEL
is alleged to have glanuved at GOLL and ‘hen went dovmsiairs with BRO'I‘I-MAN.( éb

FANSHEL also advised ihas he was present et BROTHMAN'S summer
home only on one sczasion. Tnis vae in elther 1946 cr 1747« He does not
remember who was there with him esxcept Lis omm immediate fumily, He said that
he never heard Thst GOLD was awarced ine Order of the Red Star for his work
on behalf of the Fovletse FANSHEL also dended that he ever commented to GOLD
that BROTHMAN'S firm stood a good chance of getting a vitamin proecess contract
from the Soviet Union since they had given BROTHMAN an award. Further; he stated
that BROTHMAN nevar told him that he (BROTHMAN) had received an award from the
Russiansy i.e., the Red Star Award. (&

was also interviewed by the reporting agent and

Special Agent ZOELIIER. This interview was conducted in the offices of VAGO'S
owrent employer, the Carol Management Corporation, 12 East U8th Street,New York
Citye He advised that he was one of the original partaers in BROTHMAN'S firm.
He was employed there from August, 19Ll until June, 1948. He said that he was
always employed in the office and never in the laboratorys After GOLD became
employed ky BROTHMAN in the laboratory, VAG) stated that he came to the ofi‘ice
about aonce every three or four weekso @
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.. V. aid that he always worked regular hours s that is, freém
about 9100 aeme to 5:00 pem, » except when they were preparing a report for ome
of their olients, On these occasions, he said, the whole staff worked a
considerable amount of overtimes VAGO stated that during the summer of 1947
‘they were getting out a report for the Mettur Chemical Company in Indiae
According to VAGO, GOLD assisted in the pbreparatdon of this report and would
come to BROTHMAN'S office for the purpose of oonferring on the report.@

According to VAGO, there was nevey any conversation in his
presence regarding either EROTHMAN'S or GOLD'S testimony before a Federal Orand
Jury in 1947, VAGO &lso stated that the first he knew of this was when he too
read of BROTHMAN'S arrest in the newspapers on July 20, 1950, VAGO said, however,
that looking back on his association with GOID and BROTHMAN » he has a hagy
resollection that something was happening in 1947 that he should have known sbout
but didn'te VAGO stated that be is unsble to be more specific about thiss In
retrospect, VAGO now belisves that "this something” was concerned with GCLD'S
and BROTHMAN'S testimony before the Grand Jury. &t)

+VAGO also advised thai ue never heard of GGLD receiving an awamd
from the Soviets for his work, nor was he ever told by BROTHMAN that he (BROTHMAN )
bad received an sward from the Soviet Union £ or work done on its behalf, VAGO
further stated thot he last saw GOLD about Christmas, 1949, at which $ime GOLD
pald hin a visit in bhis homes At this visit, VAGO stated, they talked generally
sbout their mutual associations with BROTHMANs  VAGO denied asking GOLD at this
time whether BROTHMAN actually received an award from the Soviet Union, VAGO also
denied making a statement to GOLD at this conversation, that BROTHMAN had ones
told VAGO that his (BROTHMAN) work for the Russians had been Worth the work of
one er two brigades of men to the Russians, @0

o RARRY GOID in a supplementary statement on July 11, 1950, fumniehed
the follgwing additional information relative to the Hotel Lineoln meeting
allegedly sttended Wy BROTHMAN s SEMENOV and GOLD, GOLD said that some wesks later
be was waiting for BROTHMAN in Grand Central Station, New York City, in that
portion of the station near the Graybar Building where the ramp leads cut to
Lexington Avenue, and BROTHMAN came along in the presence of several ‘other mesy.
Beoause of these &ther people, GOLD said that he did not approach BROTHMAN,
However, " sccording t4 GOLD, BROTHMAN and-a blond man left the gro came up
to GOLD. According to GOLD, BROTHMAN said, "FRANK, this is ART v+ WEBER
then mmiled and said, "Shake the hand that shoek the hand of «~ You knew", GOILD
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advised that he was very much disconcerted at this statement since he knew that
WEBER wags referring to BROTHMAN'S meeoting with SEMENQU.. However,. there was no
further conversation om this point at this tima.@

W previcusly mentioned in this report,, furnished
the following on regarding his meectings with HARRY GOLD: @

He stated that es far as he remembers, he only met GOID on three
or four osccasionss The majority of these meetings were in the Chemurgy Design
Company!s office, at 420 Iexington Avenue, New York City.: However, WEBER said
be remembers one meeting with GOID that took place in the passageway leading
from the Grand Central Station to Lexington Avenue, at the side entrance to the
Oraybar Building. However, he claimed that he does not remember any of the
circumstances about this meeting; whethor there were any others present, where
they went after the initial greeting, or what wae disoussed while GOLD, BROTHMAN
and WEBER were togethere WEBER, however, definitely denied shaking hands with
GOLD and saying, "Shake the hand that shook the hand of -« you know", WEBER
insigted that he has no information regarding BROTHMAN'S involvement in any
esplonage activities, and stated that if BROTHMAN was so engaged during the

1940%s when they were associated, BROTHMAN menaged to conceal them from
ﬁ. WEBER also stated that he originally knew GOLD under the name of FRANK
===
INTERVIEW HEARNARD PIDTO

BERNARD PINTQ, 783 Troy svenus, Brooklyn, New York, and Vios
President of the Malone Bronze Powder Works, Inc., 220 West L2nd Strest, .
New York City, advised that he first met BROTHMAN in Jamuary or February, 1945,
4t this time, PIDTO wag a sllent partner in the firm of M, Schiller, 87 North
12th 8treet, Brooklyn. SCHILIER introduced PIDTO to BROTHMAN. #According to
PIB'I‘O, BROTHMAN at that time was working on a DDT process and rented space from
S8CHILLIER for use as a laboratorye (ﬂ)

BROTHMAN then persuaded PIDTO to go into business with him,
They formed the Elsan or Elsar Corporation, with offices at 11l East 32nd Street,
New York City.. Their business was to sell mixing equipments PIDTO said that
there was also an individual nemed KLEIN conneoted with thies firme BROTHMAN was
to work on the preparation of a catalog containing this equipment, and PIDTC was
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to sell this mixing equipment, PINTO advised that in order for him to go into
this business with BROTHMAN, he sold his interest in M, Schiller.@

) BROTHMAN never prepared the eatolog, according to PIDTO, although
he said he constantly kept after hime PIDTO stated that ome day BROTHMAN came
to him and told him about a deal with the Chinese government, whereby BROTHMAN
would design a plant that would menufaoture Methyl Methacrylate, However, BROTHMAN
needed financing, It was at this point that PIDTO gave BROTHMAN $16,000,00, and
then, in additiom, over a period of almost one and a half years, loaned him sbout
© $10,000400¢ However, PIDTO was paid off when en independent testing laboratory

approved ‘the précess.and the Chinese government paid BROTHMAN ebout $30,0004004
PIDTO stated that several firms, including Commonwealth Plasties, Inc., of
Massachusetts, were interested in this processe In about the spring of 1947,
PIDTO said that BROTHMAN needed edditional financing to promote this process.
PIDTQ loaned BROTHMAN between eight and nine thousand dollars in exchange for
which PIDTO cbtained ten per cent of BROTHMAN'S share of any profits which he
might make from the eale of this process to Commonwealth Plasties, or any other
organizatiaon. However, this deal fell through, and BROTHMAN never repaid PIDTO

this moneys @’)
© In 1948 and 1949, PIDTO stated thet BROTHMAN and Miss MOSKOWITZ
went to Switgerland in connection with some business transaction wi%nza
For work done for Lonza while on these trips, BROTHMAN, ac om
. PIDTO, Teceived about $20,000400 From this sum, PIDTO wae paid $1,000.00 on
agcouht of the money owed to hime @0

' In April, 19L9, BROTHMAN told PIDTO about the formation of the
Ulster Chemical Company, which company was formed to manufacture Thioglycolic
acidy, In exchange for some additional financing on the part of PIDTO, BROTHMAN
offered him an exclusive sales agenocy for this produste However, PIDTO declined
to lend BROTHMAN any maneye - In November, 1949, according to PIDTO, LOUIS B.

~ SCHEINMAN, an attorney, and one of the criginal incorporators of the Ulster
Chemical Company, borrowed $2500400 which he put into the business, and

- January, 1950, BROTHMAN succeeded in obtaining $2500400 from PIDTO for th ter
Chemicol Compsviye At this point, PIDTO said that be became exalusive s e8 agent
tfmﬂ,' and in addition, received 18-3/l shares of stock, Howsver,

up until the arrest of BROTHMAN and MOSKOWITZ on July 29, 1950, PIDTO stated
that no Thioglycolic acid was produced, and after their arrest the plant was shut
down, FPIDTO stated that he is now trying to re—-organise the Ulster Chemiocal
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Company so as to salvage his investment and that of other innocent individuals.‘
He also advised that the reason why no Thioglycolic acid was produced was because
BROTHMAN did not know how to obtain refined acid fram the crude product@

PIDTO also stated that he hed no information that BROTHMAN at
any time might be associated with an admitted Soviet espicnage agent, He stated
that the only information he had that BROTHMAN might be working for the Russians
was in 1947 or 1948 when BROTHMAN'S firm was negotiating with the amtorg Trading
Company for the construction of vitemin plants in Russia. He said that he had
no information t.hat either he or GOLD might be a Soviet espionage agent. d)

- - "o . e

: T R T S * . He also Baid that BROTHMAN onoe told him
that he had veen chased for distributing leafletse “He thinks that this happened
while BROTHMAN was still in colleges He had no further information on this, how-
ever, and claims that he did not psy much attention to BROTHMAN when he spolce of

“politics". @

' PIDTO also advised that W]l.LIAM g MES

and ¥rs, BROTHMAN rcoently contacted him and as TOTHMA

money as he could toward BROTHMAN'S bail, PIDTO-S2wts T them that he had no

money to lend and if he did, he would prefer to :l.nvest it in salvaging the

Ulster Chemical Companye Mrse BROTHMAN indicated to him that they were attempting

to rzise the $25,000¢00 bail by contributions from varjous friends and relativzz()

BROI'IM.N 'S attorney,

BROTHMAN'S GRAND JURY APPEARANCES

BROTHMAN under a subpoena appeared before a Grand Jury sitting
4n the Southern District of New York, on July 1, 17,-18, 20, 1950 However,
‘according to United States Attcrmey IRVING He SAYPOL, in open court at the
arraignment of BROTHMAN and MIRIAM MOSKOWITZ on July 31, 1950, he refused to
answer any pertinent questions on the gom of sel.f-:lnor.ﬁnination and degradation.

DIDIG'MENT AND ARREST QF BRO‘I’I-MAN,AND PRELDJDMRI FROSECUTIVE ACTION Q,

‘ On July 29, 1950, e Grand Jury in the Southern District of New
Iork, returned the following 1ndic'hnant againgt ABRAHAM BROTHMAN and MIRIAM
MOSKOWITZ ¢
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, "l. That from on or about the 28th day of May, 1947, and
continuing up to and including the 12th day of June, 1950, in the Southern

District of New York, ABRAHAM BROTHMAN and Pumm, “the defendants
berein, and BAREY GOID, a co-oonspirator but not a defendunt herein, and
“divers ‘other perscns to the Grand Jurors unknown, did unlawfully, wilfully,
knowingly and corruptly combine » oconspire, confederate and agree together, and
with dach other, to defraud the United States of america in the exercise of .
its governmental function of administering and enforcing the oriminal laws of
the United States of imerica, and to influence, obstruct and impede the due
administration of justice therein, in violation of Title 18, United States Code,
‘Seotion 241 (1946 ED), U _ -

N %2. That, as the said defendants well knew, during this
conspiraoy, a Grand Jury of the United 8tates, duly impaneled in and for the
United States Distriect Court for the Southern District of New York, was con-
ducting an investigation of possible violations of the espionage and other
Federal criminal statutes, (w _

"3. That it was & part of said conspiracy that the defendant,
ABRAHAM BROTHMAN, and HARRY GOLD, a eo-conspirator, would agree upon fictitious
explanations of their associations with each other and divers other persons, ({4)

"L That it was further a part of said conspiraoy that when
the defendant, ABRAHAM BROTHMAN, sppeared before the aforesaid Grand Jury, he
would give false, fictitious s fraudvlent and manufactured information concern=
ing the aforementioned associations. a)

"Se That it was further a part of seid conspiracy that the
defendant, ABRIHAM BROTHMAN, would inform HARRY GOLD, a co-conspirator, of the
substance of his testimony before said Grand Jury, for the purpose of enabling
the said HARRY GOID to eonform his testinony thereto.(a)

"6y That it was furthdr a part of said oonspiracy that when
HARRY GOLD appeared before the aforesaid Grand Jury, he would give false, '
Lictitious, fraudulent and manufactured information concerning the aforementioned
associations, which would conform with the informatjion theretofore given to said
Grand Jury by the defendant, ABRAHAM BROT}NAN.@
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"Overt Acts

: "le .In pursuance of said oonspiracy and to effect the objects
thereof, at the Southern District of New York, the defendant, ABRAHAM BROTHMAN,
teztifjéd before the aforesaid Grand Jury, on ar sbout the 22nd day of July, .
9uT. c

(%)
"2¢ .And further in pursuance of said conspiracy, and to effect
the objects thereof, at the Southern District of New York, HARRY GOLD testified
before the aforesaid Grand Jury, on or about the 31st day of July, 1947,

"le 4nd further in pursuence of said 6onsp1racy, and to effect

the objects thereof, at the Southern District Qf-New York, in or gbout the
month of July, 1947, HARRY had a conversation with THOM NAN, -at

Nos 52 Wall Street, New York, N.Y.@[) _
"he 4ind further in pursuancs of aa.j:dbo?n'spiracy, and to effeot

the objectw thereof, et the Southern District of New York, on or about the 29th = .

day of May, 1947, the defendant, ABRAHAM BROTHMAN, and HARRY GOLD met at the
Pennsylvania Station, in the Borough of Manhattan, City of New York. (Title 18,
United States Code, Seotion 88, 1946 Editicn). M

"Sacond Count
"The Grand Jury further charges:

"le That on or about the 3lst day of July, 1947, at the . ~. .
Southern District of New York, ABRAHAM BROTHMAN, the defendant herein, lmowingly, .
wilfully end corruptly endeavored to influengs, intimidate and impede HARRY GOLD,
a witness before a Grand Jury sitting in and for the Southern District of New
York, and did knowingly, wilfully and corruptly influence, obstruct, impede, and
endeavor to influence, obstruct, and impede, the due sdministration of Justice
therein, that ig to say: @ :

"2, That the said Grand Jury was at the time and place éforésaid,
oconducting an investigation entitled, United States V. JOHN D(E, pertaining to

possible violation of espicnage laws of the United States and any other Federal
eriminal. statutes. @ ) :
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"3« That the defendant, ABRAHAM BROTTMAN, at the time end
Place aforesaid, know that the said HAREY GALD had received a subpoena
requiring the sajd HARRY GOLD to appear before the said Grand Jury on July 3lst,
1915'1. to. testify as a witness. @ .

: %), That the defendant, ABRAHAM BROTHMiN, at the time and

ple.oe aforesaid, wilfully, knowingly and corruptly influenced, intimidated and

impeded the said HARRY GOLD by urging, advising and persuading him to give false

.testimony before the said Grand Jury (Title 18, United States Code, Section 241,
1946 Edition)e"® @J

This indictment was presented to United States District Judge
SIDNEY SUGARMAN on the mame day, who ordered that it be entered on the record
and sealeds He then ordered that benoh warrants based on the indictment be
1ssued for BROTHMAN and MOSKOWITZ. @

At 3:50 pems on July 29, 1950, ABRAHAM BROTHMAN was arrested by
Bpec:l.al Agent FRANK RATSBECK of the Newark Office of the FBI, together with
Speoial Agents PAUL J, BLASCO and JOHN P. DALY of the New York Office. This
errest took place at the plant of the Ulster Chemical Company, at Clifiwood,

New Jersey, @)

At L1310 pem. BROTHMAN was placed in a Bureau automobile at
1i£f‘wood, New Jersey, and was driven to New York City. (d) -

At 5145 p.m. subject, ascompanied by agents BLASCO and DALY,
arrived at the United States Court House, Foley Square, New York City. Here
he was taken to the Bureau office, photographed and fingerprinteds Subject
refused t0 make eny statement regarding his activities. He also refused an
o.f.t‘ar of food which was tendered him.ca)

it 6320 pena W&W‘ on behalf of herself and ‘
BROTHM/\N, put through a telephone ea 0 their attorney, WILLIAM L. MESSING,

at Lexington, New York 586. However, this line was reporbed as busy, and
later as out. of ordere (u)

[

- 4% 7105 pems MOSKOWITZ put through a eall to MICHAEL B, ATKINS,
at I.ong Beach 6-2158, but the line wa o busy. This 021l wes made on behalf
of MOSKOWITZ and BRUI‘FMA.N. MICHAEL B4JATKINS is also an gttornzua o

- -
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At 7120 pem., MOSKOWITZ reached WILLIAN L. MESSING at Lexington 586,

8he spoke with him briefly, advising him of her SFFCETAMAEmer or BROTHMAN for
obstruction of justices She told him that BROTHMAN was being taken to the Federal
House of Detention and that @he was being taken to the Women's Rouse of Detention, @{

: At 73123 pems, BROTHMAN put through a telephone call o his wife
and spoke with herqw ' '

4t 7132 pem., BROTHMAN left the New York Qffice of the FBI
accompanled by Special Agents BLASCO, DALY and RICHARD 4. MINTHAN, He was driven
in a Bureau automobils to the Federal House of Detention, U) .

‘ 4t 7455 p.m., BROTHMAN was received at the Federal House of
Detention. @ _ .

While BROTHMAN was still at the New York Office of the FBI,
United States ittorney SAYPOL advised that no United States Commissiomer or '
Federal Judge was availsble to arraign BROTHMAN. He thereupon authorized the -
placing of BROTHMAN in the Federsl House of Detention, ((l) Co

On July 31, 1950, BROTHMAN and M K who was arrested
with him and also charged with obstruction of Justice, sppeared before T, HOYT
DAVIS of the Middle Distriot of Georgia, a Federal Judge visiting in the Southern
District of New York. Since noither defendant was represented by coungel, they
requested and obtained a continuance of their arraignment until August 2, 1950
However, they applied for their release on beil, which DAVIS set at $25,000400
‘each, at the request of United States ittorney SAYPOL, (@ .

On August 2, 1950, both BROTHMAN and MOSKONITZ appeared before
Judge DAVIS for arraigrments They Wwere both represented by attorney WILLIAM L.
MESSING, 350 Fifth Avenue, Now York City, BROTHMAN pleaded not guilty to two
counts in the indiotment and MOSKOWITZ to one ocount in the indiotment, MESSING
- argued for a reduction of ball to $1,000400 for each, c¢laiming the amount :
recommended by the United States attorney was excessive for the offense charged
in the indictment, and that thedr relesse was negessary for the proper preparation
of their defense and for the continuation of their business enmterprises, Judge
DAVIS dendied this request and set September 11, 1950 a5 the time Iimit for £iling

N,
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' preliminary motionss The trial date will be set on September 1I, 1950s Both
defendants were remanded to the custody of United States Marsh .{A

. _ On August 3, 1950, Judge SIDNEY SUGARMAN signed a writ of habeas
corpus for BROTHMAN and MOSKOWITZ, returnable on the next daye On August L, 1950,
the Government filed its™angwer to this writ and argued before Judge DAVIS thad
the defendants were held in lawful custody and that the writ should be dismissede
Judge DAVIS set iugust 8, 1950 as the date for the -swmmary hearing on the write
On this date MESSING presented as his first witness, NAGMI BROTHMAN, wife of
ABRAHAM BROTHM:N, who testified regarding his figaices . : and characters 0On
cross-examination by Assistant United States Attorney ROY M. COHN, she was asked
‘questions regarding her membership in the Commmist Party, BROTHMAN'S membership
" in the Gommmist Party and the Young Commmist League, and her knowledge of HARRY

. OOLD. All questions were objected to by MESSING, who was overruled by Judge

DAVIS. Mrs. BROTHMAN refused to amswer questions regarding her membership in the

Tommnist Party or her knowledge of HARRY GOLD, She said that she never heard
that her husband was a Commmist Party member, Q J ' :

Assistant United States Attormey COHN then asked the witness
whether she had any knowledge of BROTHMAN'S activities as mentiomed in the indiet-
dente MESSING again objectede 4t this point, BROTHMAN signaled MESSING that he .
desired a conferencee MESSING asked for a recess which was granted, indjcating
to the court that in view of the Govermment!s line of queetioning, he would
. prefer to withdraw the writ rather than to continue, After the recess, MESSING
made an application to withdraw the write This was granted and both defendants
were remanded to the custody of the United States Marshal, {u) '

- PEODING ~
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Lccording to Special Assistant to the Attorney General THOMAS J.

-DONEGAN, EL testiflied before the Grand Jury, Southernm District
of New York on July 25, -19%0, and told of her association with BROTHMAN. She
testified, according to Mre DONEGAN, that she knew BROTHMAN was a Communist Party
member because she collected his dues, According to DONEGAN, Miss BENTLEY further
testified that BROTHMAN turned over to her blueprints of kettles used in various
chemical processess  DONEGAN said that Miss BENTIEY also testified that at GOLOS!
request, she obtained the license number of BROTHMAN'S car in 1941 so that it
could be given to a new contacte - The above information regarding Miss BENTLEY!S -
Grand Jury testimony should not be disseminated.,f% '

On the evening of July 28, 1950, and up to his arrest, at 3:50 p.me
on July 29, 1950, BROTHMAN was under surveillance. This surveillance was con- '
ducted by Special Agents STUART J, GAMERON, EDWARD C. MORGAN, PAUL J. BLASCO, -
JOHN Py DALY and RICHARD A. MINTHiN. However, no significsnt contacts were noted,
the evening of July 28 and the early morning hours of July 29 being spent in the
company O;Wt On July 29, 1950 both proceeded in BROTHMAN'S car,
ldcense numBer RC 2051, to the Ulster Chemical Company plant, at Cliffwood, New
Jersey, arriving there at 12310 p.m.@t, '

m@_ﬂﬂ-ﬁﬂs advised that his first contact with BROTHMAN was
made by him w BROTHMAN was gitting in his car on West 27th Street in New York

City in September, 191s He dsscribed thia car as a dark gray Pontiac Sedan,
with 1941 New York license number 2N-9088. BROTHMAN, in an interview, admitted
owning a dark gray Pontiac Sedan $n 1941, tut could not remember his license

number, @

By letter dated June 26, 1950, the Albany Office furnished the
following information regarding a check of the records of the New York State
Motor Vehicle Bureau: a) !

"Records of the New York State Motor Vehiele Bureau fail to
reflect subject had any accident or suspension in 1941. All sources contacted,
New York State Motor Vehicle Buresu, advised all 1941 records have been destroyedy 2¢,

"The records of the New York State Motor Vehiole Bureau, Financial
Responsibility Section, do reflect, however, that ome MARIAN MOBKOWITZ, Secretary,
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®age thirty, 151 - Bth Avenue, New York City, while driving a Pontiac sedan,
engine number 6~736755, serial mumber L 6 EA 10945, 1947 registration 7 @ 3909,
owned by ABRAHAM BROTHMAN 08 L2nd Street, Long Island City, New York,lmd
an acoident with ANTHO AS on March 1, 1947. His address was given ag
361L 30th .wvenue, istofih, Long Island, and at the time, he was driving a 1537
Flymouth sedan. Only minor property damsge was involved,

"On March 3, 1947, on the lstterhead of Brotlman and Associates,
2928 L1st Avenue, Long Island City, telephone Ironsides &-5L51; Laboratory, 85-03
57th Avenuc, Elmhurst, Long Island, MARIAN MQSK(WTITZ reported the details of the
above agcident, to the Motor Vehicle Bureau, and gave as her insurance broker
one GUER, 68 Nassau Street, New York City, at that time

*0n May 25, 1947 BROTHMAN, while residing at 41-08 L2nd Street,
Long Island City,. and driving jnstant Pontiac, same New York registration
pumber, had an accident with one RAYMOND BROOKS, 69 Bay 29th Street, Brooklyme
BROCKS was driving & 1946 Gldsmobile at the time, and only minor property
damage was involved, @ :

On December 6, 1948 MARIAN MOSKCWITZ, 151 Bth lvenus, New York 11,
New York, occupation sccretary, age 32, New York driver's license 3138696, while
driving instent Pontiac, 1948 New York registration 7 Q 8492, owned by BROTHMAN,
whose address was given as mentioned herein before, had an accident with one
JOHN BIRGIE, 708 Sheridan ivenue, Roselle, New Jeracy, who, at that time, was
driving a 1941 Cadillac sedan, New Jersey registration YE 950s Only minor

property damage was involved, @ _ .
0

, "On March 25, 1550 BROTHMAN, whils pesiding at 4108 L2nd Street,
Long Island City, New York driver's license 1172263, New York registration
RC 2051, while driving a 1949 Oldsmobile, motor number 8 4 524,36, had an
sccident with a texi cab, hack license nimber 3956, operator JOSEPH LEWICKI
716 East 56h Street, New York, LEWICKI'S driver's license mumber was 610&252,
and the ceb was owned by the National Transport Company, 60th Street, New York,
Hew York, Minor property damage was likewise involved in this mlﬂant-(@

. ' *The above represents all the information in the possession of
the Notor Vehicle Bureau here regarding ABRAHAM BROTMAN.Y &f - .

'g-lB..-'
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. In addition, Special Agent AUGUST J. MICEK checked the records

of the New York City Police Department, but could £ind no record of this auto-
mobile registrations In a further effort to locate this car registration, the
following investigation was conducted by Special Agent THOMAS H. ZGELI@‘:\@C )

CHARLES BLACK of the National juto Theft Buresu advised that .

Pontise Sedan motor mmber 6-736755, serial number L 6 Hi 10945, is a 1940
Pontiac spuoial sedan assembled in Linden, New Jerseye BLACK advised that th
National Auto Theft Bureau had no reeord of & 1941 registration ‘for this Apar.@

Mre H, J. CHRISTIANSEN, Membership and Promotion Department,
American Autemobile 4ssociation, 28 East 78th Street, New York City, advised
_that his organization likewise had no record of a 19[;1 registration for this

' w.. . @) .

'-' DAVID COHEN, Manager of the R, L. Polk Company, 2hl, Madison
Avenue, New York City, who, according to the Motor Vehicle Bureau officials,
buys lists of car registrations for the purpose of obtaining a mailing list,
advised that his company does not have a 1ist of 1941 New York State car
registrations.clg '

By teletype dated August 1l, 1950, the Detroit Office advised
that Pontiac Sedan serial number L 6 HA 10945, was shipped to JerichoPontisc,
Ince, Floral Park, New York on May 23, 15L0. @ .

: GEORGE L. HAY, 4ssistant District ¥anager,. Pontias Motor Conpany,
1775 Broadway, New York City, advised that Jerid: Pontiac, Ima. has been out of
business since ebout 1945, Further, he was wnable to furnish any additional
information about this ccmpany, except that one of ite original inecorporators
was named SUSSMAN. @ :

: ' ; GEORGE FREISE of the General Motors Aoceptance Corporation,

250 Fulton' ivenue, Hempstead, New York, stated that his company never financed
any cars purchased from Jericio Pontiao, He thought that the National Bond and
Investment Company, which £irm is also out of business, financed these purchases,s
FREISE stated, however, that ARTHUR POPKIN, ourrently with Rookville Center
Motors, Inc., 353 Sunrise Highway, Rockville Center, New York, is the son of

-'19 -
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EINARD POPKIN, a former omner of JericloPontiac, Ince FREISE said that EDWARD
* POPEIN is deceased. M s
R An attempt to interview, LRTHUR POPKIN was negative since he i
-ourrently away on vacation st an unknown locations (‘4 ' S

By teletype dated amgust 15, 1950, the Chicago Office advised
that ARNOLD KINSLEY, Office Manager, Disabled imeriean Veterans, 4737 North
Ravenswood 4venue, Chicago, Illinois s otated that that organization only maine
-tained its sutomobile registration records for three years Henog, it had no
record of BROTHMAN!S 1941 automobile registration, Uv -

l&u‘eau advised that its

' By letter dated June 30, 1950, the
‘Laboratory was unable to determine whether the handprinting on page 3 of the
Plagnesium Powder Plant® report found among the possessions of HARRY GOLD ~
.was placed there by ABRAHAM BROTHMAN because of variations which oonld B5E To
accounted for on the basis of BROTHMAN'S available known handprinting. “) '

At the time of his arrest, BROTHMAN had in his possessioh a |
wallet ‘containing two $1.,00 bills (serial numbers A039L4L856F and WI17035084E),
together with $1.61 in changes He also had in his possession ope wristwatch.
These articles were taken from hims However, with the permission of United
States ittorney SAYPOL, they were given to his atiorney, WILLIAM L, MESSING,
on August L, 1950. A receipt from MESSING is being retained in the files of
the New York Officeé. d ) : :

. ) .

By teletype dated iugust L, 1950, the Fhiladelphia Office ad~
vised that MORRELL E. DOUGHERTY, & long time friend of HARRY GOLD, in a letter
to that office, dated August 1, 1950, stated that he recalled that GOLD once -
told him that HENRY KATSER might take over the BROTHMAN laboratories, GOLD
made a trip out West, supposedly to wisit BROTHMAN, during his negotiations with
KAISER. DOUGHERTY could not recall for sire, but believed this trip might have
been t0 Detroit in sbout May, 1946e GOLD later told DOUGHERTY, according to
this letter, that the KAISER deal fell through because KATSER wanted to take
over everything, with the Brothman issociates losing its identity in such a
transaction, Further, according to this letter, DOUGHERTY also recalled that

~20 -
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GOLD told him that BROTHMAN was under the spell of a person in the affice
(believed to be the secretary) so mmch that he was neglecting his wife and
Shildren, DOUGHERTY faintly recalled in this letter that BROTHMAN took

"this girl MIRIAM" on a trip to Europe with him 4n en endeavor to close a

big plastic deals From newspaper photos, DOUGHERTY believes MIBLAM MOSKOUITZ
was with BROTHMAN when he met him st GOLD'S mother!s funeral in Philadelphige \%

It should be noted that BROTHMAN previon advised that this
deal with HENRY J. KAISER fell through because GERARDWPIEL, who at that time
worked for KAISER, and was the moving spirit behind deal, quit the KAISER

companys (w

On 4ugust b, 1950, a letter dated August 2, 1950, was received
from the Milwaukee Offices This letter quoted, a,letter dated July 31, 1950,
which was received by that office from WILL OHL, President of th
Chemical Corporation, Milwaukes, Wisconsin, 6()

"Federal Bursau of Investigation
Us Se Department of Justice

517 East Wisconsin Avenue
Milwaukee, Wisconsin

"Dear Sirs:

"From newspaper reports it is evident that men connected with the
Ulster Chemical Company of Cliffwood, New Jersey, have been arrecsted
for a serious federal offenae{q‘,) :

fInasmich as we happen to own the property on which the Ulster ;
g_o_z_np_e,nz_ig located and with which latter company we made a lease last

year, we feel it our duty to inform you of ali circumstances surrounding
this ocase, even though such ormation or any comment would not necessarily
be of any particular interests (&)

%In the year 1945 we purchased an interest in a Fiber Chemical Corpe of
New Yorks It proved that the rental gpace occupied by them in Brooklyn

- 2l-
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%was insufficient and inasmuch iber Chemical Corp. lacked the
necessary funds for purchasing ufacturing facilities we decided to
do so in aequiring the formerly owned Endurette plant of Cliffwood,

New Jerseys This plant consists of three separate buildings of which
Vsed two to Fiber Chemical Corpe The other building was leased to

rmorganic Corp. which, however, ceased to exist last year due to
¢ competitive situation in the hormone field(a)

“Thereafter the realty firm of Ludwin & Lipton of Hoboken, New Jersey
brought us in contact with the Ulster Chemical Co. 2nd finally a rental
arrangement for five years was signed with them in Aprii, 1;9(2(_) '

" gning the rontal arrangement we personally met MOSKGWITZ and
Ur of SCHEINMAN (eupposedly an attorney) as officers of the organizations
N negotiating this deal we were told that one man very high in the
chemical field was in back of this pProposition, who, however, wished
to stay out of it at the early stages, of the cperation. Not being
satisfied with this information ked at least to speak to their
supposed chief chemist, Mre R, VA4(RAMONI who then came to this meeting
at ‘the realtor?s offices Upon €gking him as to the products they would
manufacture and determining the question of possible danger so far as
explosion or fires was concerned, our concern in this regard was put
at rests The company proposed to produce primarily and in the first
instance Thioglycolic Acid which is the product, used in the material

. &6 s0ld in permanent wave, For some three months after signing the

lease there was no activity and we were told that Mro RAMONI had gone to

. Switzerland to start a menufacturing plant there to insugurate a

supposedly new process there, While they had impressed us with their
urgeney of the desire to have the lease it struck us rather curious
that thereafter nothing was done for such a periods These thoughts,
howover, were put at rest when we learned of the name BROTHMAN and when
we read various prominent articles in important chemical magazines
written under the name of BROTHMAN and assoclatess It was also well
known that BROTHMAN is supposed to have furnished the mental equipment
for the Stanton Laboratories, Philadelphim, It was also indicated that
the process employed at Stanton would be duplicated at their leased plant
at Cliffwoods The Stanton Company burned down, however we understand
they are re-equipping their plant, and we also understand that there is
8 lawsuit of BROTHMAN'S against the Stanton Laboratories for unpaid

' gommissions, \Z(' ) .
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"After same months work et Cliffwood was begun and then it was stopped
and we alsc began to have difficulty collecting rental. At one time the
check came back for lack of fundss Thereafter, however, we understood
that they had obtained a goverrment loan we believe arranged by or
through the bank at Keyport. At any rate, rentals were again paid for
& certain periods Thereafter they lagged behind conmtimnously and that
is the case naw‘u‘) )

"In the month of March, during the writer's casual presence at $1iffwood
Mr,é_w_proposed to us to meet Mr, BROTHMAN (whom I had not met
before or since) that evening so that we might discuss a proposition
which we had In mind and according to which we might acquire & certain
share in the Ulster Chemical Company for a sum of $10,000

. i .
"After listening to Mr. BROTIMAN we decided that while protracting this
decision we would probabiy uel be interesteds In a later letter ta Mr,
.SCHEINMAN we t0ld him that if Mr, BROTHMAN gave up a substantial and
controlling share of the company and that only after a thorough examina-~
tion of the commercial, technical, etc. possibilities would we decide
whether or not we would be interested in acquir an interest, That
was the end of our negotiation with Mr. BROTHMAN(

®None of us have ever met Miss MOSKOWITZ, however, we have talked with
her by phone once or twice mof the delay in payment of rental ’Z(,_)

"1 have often asked myself as to how it was possible for Mr. RAMONI to
go to Switszerland to organize and install a factory and processes there
within such a2 short periode I have tried in various ways to get him to
give me information as to the location, etce of the plant, to which
inquiry I have never received anything but an evasive regponse. You
will understand that as members of Fiber Chemical we met Mre RAMONT
not infrequently becsuse he was the one active at the plan s &N
understand he is president of the Ulster Chemical Company. If RAMONI
does not know about all activities of BROTHMAN it iz to oy mind not for
the reason that he does not have his eyes wide open. RAMONI, so0 far as
- 1 remember he told me, is 28 or 29 years of age. He has a degree from
: the University of Bombay and he has a degree from the University of
London a8 an electrical engineer. I do not know the value of the degree
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"from the University of Bombay, but it is certainly known that a degree
from the University of London could not be easily acquired,

"He told me this upon the one occasion when upon his wish I looked at
his plant installation and whep I called to his attention that he was
not entitled to do eleotrical work, )

"Nr. SCHEINMAN _the attorney spent considerable time at Cliffwood,
however, lerastand that he 4s connected with his father's fruit or
vegetable business in Pennsylvania and that therefore in the swmmer
months he has not been there, except occasionally.@)

"Mr, MOSKOWITZ has worked at the plant 1liks a beaver, in spite of his
age and in spite of the fact that to our knowledge he has no previous
knowledge of this or similar lines of endsavor, )

"You will understand that observations in this letter are based upon
the writer's casual presenge when visiting and collaborating with the
Fiber Chemical Corporation in whom we are interesteds Among other
1R IOt TYBINESE 15 Chromic Acid and the company had and has
substantial government contracts for such and similar products.('w

"Yours very truly,
“KEPEC CHEMICAL C CRP,

"William Pohl, Pres."

In interviews conducted with w GOLD on August 2 and 3, 0
by agenta of this offlige, he advised that he first heard the name of SWAN -
when BROTHMAN mentioned that name to him in late March, 1942 in New York ity.

He explained the circumstences surrcunding this conversation with BROTHMAN by
gying that both of them had registered at the Hotel New Yorker, New York City.
e said that as near as he eould regall, he registered under the name of FRANK

¥hile BROTHMAN presumably registered wmsder his own name, After both —
of them hdd worked all night to finish a report on Buna-S, ho and BROTHMAN were
talking and relaxing about six or seven ofclogk the next morning in their hotel

- - room, 4t this time, according to GOLD, BROTHMAN mentioned that his friend,

. SHURA SWAN, who worked for the Soviet Unicp, had reeently been laid off by them. %t]

-2y -
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BROTHMAN gave GOLD the idea at this time that SWAN worked for AMTORG and also
that he was the man who first introduced BROTHMAN to enother AMTORG man, not
further identified, to engage in industrial esplanages BROTHMAN asked _GOLD.

to see what, if anything, he could do to get SWAN'S job back at AMTORG, GOLD
said that he told BROTHMAN he would do what he could in this respects Actually,
however, he said he had no intention of doing anything about this as BROTHMAN!S
story about SWAN and his discharge from AMTORG did not ring true. GOLD explained
that the part that did not seem sccurate to him was BROTHMAN'S request for him, -
& mere underling, to see what he could do for SWAN, when actually that individual,
who had been responsible for securing and developing BROTHMAN for the Soviets, -
should have been able to obtain back his positione GOLD said that at a later
date he mentioned this mattor to SEMENOV. who told him to mind his own business,
At this time also, according to LD, OV told GOLD to tell BROTHMAN to get '
a Job in the United States Rubber Companys Further, according to GOLD, he be-
lieves that BROTHMAN next mentioned SWAN in late 1942 or early 19h3, but at this
time BROTHMAN merely mentioned the name and furnished no additional identifiable
information ebout him, GOID also advised that SWiN1S name next arose in a con-.
versation in about June, 1946, during a time when BROTHMAN was berating various
Soviet officials in this country for the way they treated Americans working for
thems In tringing out this point, BROTHMAN again referred to SWAN'S cases This
time, however, BROTHMAN mentioned that SWAN had been "lkicked out on his ear" by
ANTORG on at least two oocasionse

GALD said that he got the impression from BROTHMAN at this time
that SWAN was definitely a man who was then about forty years of age s Was a
naturalized American citizen of Russian extraction, and had been employed at
ANTORG, but had been released by that organizations GOLD was also positive
that BROTHMAN referred to SWAN in all eases by the first name of s although
GOLD was unable to furnish any information as to whether or not §WAN'S first
name of SHURA was 2 nickname .or a shortensd version of 8 longer 3 d) .

GOLD further stated that this last mentioned conversation about
BWAN took place in the apartment of OWITZ, which apartment he said
was located on the west side of 8th mtreet. GOLD explained
that MOSKOWITZ was present during this conversation. GOLD, however, gtated
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that he never saw 8WAN, is unsble to furnish any additicnal descriptive data
on him, and that he does not recall BROTHMAN mentioning SWAN other than as
set out immediately above, GOLD also stated that he had not heard of SHURA
SWAN from any other person.

In an effort to identify and to determine, if possible, the
relationship between SHURX SWAN and BROTHMAN, the following investigation was

conducted ,@')

ARTHUR P. WEBER, previously mentioned in this report, was

interviewed to @PTETHINe 11 he bad any information on SWAN. He advisefl, however,
that this name was not familiar ¢ o With the thought in mind SWAN
might be identical with ALEXA NCHANSKY, with alias, ALEXANDERASWAN, a

plcture of SVENCHANSKY was shown/to WEBER, but he failed to ident it a5 a
contact of BROTHMAN whom he lmew, ‘ :

Investigation in the vicinity of 601 West 129th Street, has '’
determined that this building is ceccupied by Emil's Auto Repairs, and that SWAN
is not known at this address. ' '

) _ The records of Registrarfs Office at Columbia University
were checked under the names of SHURA SWAN, ALEXANDER SWAN and ALEXANDER
SVENCHANSKY, but no record was located under any of these names }

._ On August b, 1950, Dmperial Chemical Industries (Now York),
Limited, 521 Fifth Avemue, New York 17, New York, addressed a letter to the
New York Office, advising that this firm had fram tim to time, within the past
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"two years, negotiated with BROTHMAN concerning the possible licensing of his

Methyl Methaorylate processs This letter further stated that this firm would

be happy to make their files avajlable to this office on BROTHMiN. Accordingly,
Special Agent THOMAS He Z0ELLER of this office interviewed Mrs A. L. CARRAD, 8
director of the company, and Mre M. A. STOTTER BROOKS, who 1a aecretary of
Imperisl Chemical Industries '

These individuals advised that lmperizl Chemical Industries

" first came in contact with BROTHMAN through an article which he had published

in a trade journal, possibly in "Modern Plastics"., This article concerned his
Methyl Methacrylate processe Aocording to this article, this process was
described as being cheaper than the one Imperial Chemical Industries was then
using, and they were interested in knowing more about 1%e Some meetings between
BROTHMAN and officials of Imperial Chemicals have been held, but nothing concrete
has devolopede BROTHMAN has received no money from imperial Chemlcal Industriess
Both individuals advised that BROTHMAN has been a most difficult man to deal with
as they oan get no definite commitments from him, GLJ

The following information wae obtained from Imperial Chemical
Industries! file on BROI‘IMAN:@J

- On February 26, 1948, the first meeting wi: OTHMAN was helds
Tmperial Choafical Industries was represented bty Dre F, LIN« Also present
was R. M. of that company. On April 22, 19548 er meeting was helds
The com; was represented by Re Me LEWIS and J, BAXTERs At this meeting,
BROTHMAN advised that he was leaving shortly for d and would 0all on
Imperial Chemical Industries there ﬁ‘)

In a letter dated June 11, 2948 from BROTHMAN to Re M. LEWTS,
he advised that he was forced to ourtail his Europsan trip due to a serious
{liness in his family, He said in this letter that he was unzble to see Dr

_BAXTER in England as he only had a ons-day stop over in Londons On June

1948, R, M. LEWIS addreesed a letter to BROTHMAN in which he stated that
Impericl Chemical Industries had no interest in the Thioglycolio Ahoid which
EROTHMAN had described to hin, Fc)

- 2] =
|l



NY 100-95068

ADMINISTRATIVE PaGE (Cont!d,)

In this file is an inter-office commmication dated April ki,
1949, which that Drperial Chemical Industries jn Englend has learned
that Dr. JAK OMERANIEC has acquired the United Kingdom patent rights to
BROTHMAN'S M&lyl Methacrylate prooeaa,_(?(, )

There is another inter-office comminization dated June 2L,
1949 in this file, which indicates thal BROTHMAW #ar in Ergiend at that t .
and was in touch with Imperial Chemical. IndusiTies pseple L1 that pountrye ‘ZCJ

" On July 12, 1950, 4 of Tmpericl Chemical Industries,
in England, advised BROTHIAN that fe was negotiating with ir. POMERANIEC in

England, (u) \

) “"DAN %IEYETTE, Vice-president in charge of the Crusher
Division, Nordberg Mfge Company, 3073 So. Chase Avenucs Milwaukee, Wisconsin, v
furnished the Milwaukee Office with the following information om August 3, ],959:\&9

A about the time of the start of World War II or possibly

earlier than that, CHEYEITE, who was interested in se g new products to
be manufactured by his company, was informed L¥ R, ACKMAN, a patent
attorney in New York City, now residing in and pract¥ecing in Los Angeles,
Califormia, that he would like him to meet a brilliant chemical engineer,
recent graduate from Colugbis, who might at some time have inventions which

-, would be of interest to Nordverge CHEYETTE did at that time meet BROTHMAN and
another unidentified individual at JACKMAN 1§ office and have & general conver-
sation with BROTHMAN about his developing some produst which Nordberg might .
panufastures CHEYETTE does not recall detsils of this conversation and cannot '
identify the unidentified jndividual except that he was apparently a financial
advisor of BROTHMAN and was connected with some benk in New Yorke. W

Tarough JACKMAN, CHEYETTE was sgain in contact with BROTHMAN
4n Narch, 1942. At this time BROTHMAN oane to Milwaukee at the invitation of
- CHEYETTE and discusscd a process whioh he slaimed to have designed for the
" making of synthetic rubbere CHEYETIE gtated that in general this process G{j
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involved making synthetic rubber by the 'continuous preoess! instead of by the
‘batoh process!, BROTHMAN talked to various Nordberg officials et this time

and tentative plans were made for the purchase by Nordberg through a subsidiary
which it was to set up, of EROTHMAN'S patents and the retaining of BROTHMAN as
engineers This subsidiary was to manufacture the machinery for the production

of synthstic rubber according to BROTHMAN'S Progcesse CHEYETTE does not revall .
to what extent BROTHMAN'S ideas had been pateated or to what extent he had applied
for patents, stating that it was possible most of BR S ideas had not yet

been patentedw study of this proposal, one Q. E
engineer at th insey-Kearney and Co, Chicago,
_Jechnical aspedts with ﬁdﬂmm. 1t was gleo planned that MC CLOSKEY and KLINT E.
y\S;RYKER, then exeoutive vice-president of Nordberg, (now residing Oconom >
* WiStonsin and operating the May Steel Products, Mayville, Wisconsin) were to meet
ERQOTHMAN at ikron, Ohio and contact various rubber companies as to the foasibility
of BROTHMAN'S plans and consequently the possible market for machinery to be pro-
duceds In his files CHEYETJE has a letter from MC CLOSKEY giving his conclusions
after discussions wit, OTHMAN and further investigation. This is partly as
follows: @L) :

"y reaction after spending the day with BROTHMAN which you
Planned was that he was undoubtedly a very capable engineer,
that the higher mathematics used to calculate the percentage
of vnreacted butadine and styrene was largely window dressing
and that with one possible exception he had no potential
materiale Nevertheless, I had hopes that his stated conneo-
tions with U.S. Rubber!s Pilot Plant szt Naugatusk Chemical
had disclosed the actual need and immediate possibility of
improving the process in general. The fasts obtained at
diron, of courss, did not bear out this hope." U)

With reference to the sbove CHEYETTE stated that BROTHMAN
- bad represented that he had participated in the development of the Pilot
Plant for making synthetis rubber of the UeSe Rubber Company at Naugatusi,
CHEYETTE xtated that he does not know the exact details of MoCLOSKEY!S
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. inquiry at Akron, but apparently they discredited some of BROTHMAN'S olaims.
Furthermore, MC CLOSKEY apparently determined that the rubber campanies had
the information hoveseliry for the production of rubber by a continuous process
rather than by a bateh process, and that at most BROTHMAN had developed certain
mechanical featurss which could obtain results which could be obtained by
other methods already knowne CHEIRITE. also advised that BROTHMAN had failed
to keep his sppointment to meet STRYKER at Akron, and that this, together with
MC CLOSKEY'S conelusions, resulte e Nordberg Mfg. Company dropping the
entire matter. _ : '
s CHEYETTE stated that he believes several years later a letter
was received by Nordberg from BROTHMAN in which BROTHMAN offered his services
as a consultant engineers However, CHEYETTE was uncertaln of this and could
not locate any such lettere CHEYETTE stated that he was furnishing the above
information because he felt possibly BROTHMAN may have sold his patents and
3deas on synthotic rubber to the Russiens, inasmuch as he hos been arrested
for espionages He also pointed out that possibly BROTHMAN gained information
about the synthetis rubber industry which he could have furnished to Russia,
He euggested the possibility that an examination of patents obtained by
BROTHM/N and the dispositiom of those patents might be of intereste He also
stated that J.iCKMAN, the patent attorney, lives presently in los dngeles and
might be a gm of information concerning BROTHMAN,. He stated that
he thought the only relation between JACKMAN and BROTEMAN was that JACKMAN had
acted as BROTHMAN'S attornsy 4in patenting some of BROTHMAN'S devices, but that
JACKM;N might know congiderable about BROTHMAN'S associates and could possibly
identify the “finonaial advisor" who had sppeared with BROTHMAN in JACKMAN'S
office when CHEYRTTE first met him. o

This letter also sed that CHEYETTE referred an agent of the
Milwaukee Office to attorney LEOMFCLEY of Miller, Mack & Fairchild, 1504 First
Wicconsin National Bank Building,! stating that FOLEY had a fils on this matter
which might contain additional i.n_format.ton,(u)

4 review of the file in the possession of FOLEY reflected that

NORDBERG had dresm up an agreement wheroby they would set up the process
machinery ¢ompany as a subsidiary, which pubsidiary would employ BROTHMAN as

- 29A-
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its engineer,” BROTHMAN would also get a gross receipts commission from gross
sales by this subsidiarye. There was only cne letter by BROTHMAN in the file
which merely deals with legal terminclogy of the proposed agreement and is
dated March 10, 1942, and is signed by A. BROTHMAN, who at that time gave his
address as 43-09 hOth Street, Long Island City, New Yorks (Zq

Confidential Informant T-2, of known reliability, adviscd that
the following were reoently in oontact with BROTHMAN:

Walt ullman
60 W St.re et

(u)

5 Es St.reet

New York 17, N.Y. (w)

win 1dberg Coe
0 Broa
New York 3.8, N.Y. (]JJ

XEimer & Amend
Greenwich & Morton Stse

New York, N.Y. (y,)
che]%torper, Demaslich,
Cohen & Saure

West 4Oth Street
New York, N.Y. (w

Xﬁ_cmw

Washington Sqe
Philadeliphia 5, Pa. @
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dustrial Process Engineers
8 Lister Ave,
Newarky 5 NoJy (u)

Xbliver United Filters, Inc.
33 VWest Li2nd Street
New York, N.Y, G‘J

XSie;%th |
g.é_af' c Pupp Coay INC.

9252 Hudsén Blvde
North Bergens Neds ( )

Anthoﬁ;coletti
" 15 Park Row @»

New York 7, New York@)'

X2 o 300

o

Among the material found in HARKY GQID!'S possession at the time ‘
of the search of his residence in Philadelpﬁia, Pennsylvania by Bureau agents, was

& handwritten document of five pages, dated April 9, 1946. when interviewed,
identified this material as being the handwritten notes of B OHALL, who was an
employce of ) HMAN & ASSOCIATES on the date this dooument was prepareds GOLD

stated that Thls dooument oonsisted of notes on an expariment conducted by BROTHMAN':
laboratory on the production of Pentaethyl Tetranitrate, an exploaive which was
aoctually made, according to GOID, in HROTHMAN'S laboratorys OOLD stated that @q

MR A ey
R & §§J‘\|,-
TN &
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BROTHMAN was working with a man named EL HALLIT, and & man whose last name
was SLOVAN, who had formed the Palestinian Potash Corporations According to

BROTHMAN was designing plants and prooesses which were to be built and
used in Palestine in the following manner:&( )

_ 4 plant would be built ostensibly to produse DDT, on which
BROTHMAN was actually working, but the plant would be built in such a way that
it could be immediately converted to produce Pentaethyl Tetranitrate or some .
other material which was necessary in carrying on warfare, GOID said that -
BROTHMAN explained to him that the idea was that after the plant was built it
could undergo an inspection by either the Arabs or the British, and would appear
harmless inasmiich as it was merely produeing DDT. However, at any time that the
officials desired this plant could immediately begin producing Pentaethyl
Tetranitrate, or some other war materiales Aocording to GOLD, however, BROTHMAN -
bad a quarrel with SLOVAN in about August of 1946, and told him that the BROTHMAN
laboratory was too busy on its own work to continue with the work in connection
with Palestine and, therefore, BROTHMAN discontinued such works )

It should be noted in this respect that the individual referred i
to by GOLD as SLOVAN, is possibly identdcal with H. SLAVIN, 510 West 112th Street,
New York City, with whom BROTHMAN was in oontact in late 1545 and early 19h6.) s

Y 7
according to Special issistant to the Attorney General mamé Je
DONEGAN, he questioned BROTHMAN eoncerning the information set out immediately
above during one of BROTHMAN'S Grand Jury appearancess Asccording to DONEGAN,
BROTHMAN refused to answer questions on this, again availing himself of his
Constitutional privilege of self-inorimination and dogradation.(&{,)

ALFRED LACK, who admitted furnishing information on RIX, :
a highly explosive and idential material, to HARRY GOLD, the self-confessed
espionage agent, advised t“ee had no information regarding BROTHMAN. Further,

he was shown pictures of BROTHMAN and MOSKOWITZ, but failed to identify either

of t.hem.Qt.) | _ -

) Confidential Informants T-3, .T-h, -5, -6, 7-7, 7-8, T-9, T™=10,
7-11, T-12, T-13, T-1, T-15, T-16, Tl7 and T-18, &ll of known reliability, ad-
vised that they had no information regarding BROTMN.F‘)

_ In the interview with BERNARD PIDTO, he described BROTHMAN as
being "left of center", By this he stated that he megnt that BROTHMAN was a

follower of HENRY WMMCE-‘?C) r.p i ey
IR
- s RN
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LOS ANGELES |
4T LOS ANGFLES, CALIFORNIA

Will locate and interview R. J. JACKMAN s & patent attorney in
Los ingeles, for information on BROTHMAN'S associates and activitiess Will also
interview JACKMAN about the identity of the "financiel adviser® who appeared with
BROTHMAN in JACKMAN'S office when DAN A. CHEYETTE Sirst mwet him.

FHILADELPHIA

AT CARBONDALE, PENNSYLVANIA ' Joe
Will interview wmtmmm Engineer of the
Hendrick Manufacturing Company, to dete e has any information that

BROTHMAN worked on one of the earliest jeep models which had been designed by
him for the Hendrick Manufacturing Company. If 3t is determined that BROTHMAN
actually worked on this produot, will ascertain if this work was of a restrictad
or oonfidential natures u) g

NEW YORK
AT NEW YORK, NEW YORK

Will interview ROBERT GERSON, 201 West 77th 8treet, for any
information he has relative to oonversations that took pl between GOLD and
BROTHM/N relative to GOLD!'S Grand Jury appearance in 1947,

Will follow and report further prosecutive sction of BROTHMAN, CZL)

¥#ill interview HENRY GOLWYNNE, Chemurgy Design Corp., 420 .
lexington Avenue, for any information in his possession regarding BROTHMAN, @)

-33a-
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Will &lso determine of him'if his magnesium powder progees found
in the posseasion of GOLD was of a restricted or confidential nature, 64)

Will alsc ascertain from him if the blucprinte of e plant that
was constructed by the Chemurgy Design Company for the Rufert Chemical Company,
8eymour, Comnectiout, which plant was to produce & niokel cat.alyst, were of a
restricted or con.fidential nature.l‘ld

Will attempt to identify further SHURA SWAN, and detemine his
ccnnee'bion, if any, with BROTHMAN . %(,)

AT ROGKVILLE CENTER NEW YORK

Wi]l interview ARTHURFOPKIN of the Roockville Center Motors, Inc.,
353 Sunrise Highway, Rookvilie Center, to learn if he has any of his father's
records from the Jericho Pontiac, Ince If he has, will check these records to
determine if he has any record of BROTHMAN'S 1941 antomobile registration.l&(,]

A copy of this report is being designated for the :In.formation
of the San Frangisoo and Washington Field Offices in ancordance with prior
Bureau instructions :ln these cases\t(_




Y 100-95068
CONFIDENTIAL INFORMANTS

The identities of the Confidential Informants appearing in the
report of SA JOHN Ms COLLINS, dated at New York, September 1,1950
are as follows: _

T-1 ' ’QOIFIBEHTIALZ bl

T-2 4 mail cover maintained om ABRAHAM
BROTHMAN, 2928 Llst Lvenue, Long Island

: City. QJ_)
-3 . wownw oom vl ), 7€
T-b PAV, CroucH (L) 570
v )
7
-
-8 _ ch
7-9 . WHIIW@L} »7D

10 [

7-11 who furnished the infor- [ 2
mavon o U ) ;0

.12 hbaeC
1-13 ]
‘ by

ba1D

- 35+
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REFERENCE:

CUW AL 7

CONFIDENTIAL DNFORMANTS (Cont'd,) ..

7-15 hou vSas contacted by’ s-
T-16 wh;» Sras contacted by _ _l;»’)D
=17 zzcbwas contacted by _ ,
7-18 .

.@hz)was contacted by S- '

Report of SA JOHN R. MURPHY, New York, 6/30/50..@9
Bureeu letters 7/25/50,.7/26/50 and 8/7/50. (_Z(.)
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I T Director, ¥BI

V4
9,‘)(0;: 1 8AC, New York

TT"SbBjECT:  ABRAHAM BROTHMAN

1)

! _m?mmcm-n

Transmitted herewith are five co
f/l/50: New Iork, captioned as above,

. u

mmﬂlm -A»«UN'ITED b S GOVERNMEI\F

DATE: September_ 5, 1
014278 |

pies of the report of SA John M. Coll s,
DECEIAN TSN}

Please sutel 'lhen report has been reviewed at Bureau in order that co

" FOREEES 5 00T 241950

Attorney, New York City.

ALL TNTCRXATICH CONTATIED
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RAME OF DEFENDANTS: ABRAHAM’BROTHMAN and MIRIAM MOSKOWITZ

-
I. NARRATIVE OF OFFENSE

ABROHAM BROTHMAN of 41-08 42nd Street, Sunnyside, New York, is a
"partner in the firm of 4 /Brothman and associates, & chemical engineering
firm with an office at 2928 41st Avenue, Long Island City, MI KORTTZ
of 151 Bth Avente, New York City, is also a partner in this firm,

: According to BROTHMAN, in the early 1940s he was engaged in de~
monstrating two types of mixera on which he held a patent, These demonsira~
tions wers held in the office of the Hendrick Manufacturing Company, New
York City, which was trylng to sell these mixers. Further, according
to BROTHMAN, JAC LOS, (& Boviet espionage agent), visited the Hendrick
office and BROTHMAN gave him blueprints of these mixers, Thus began a
- peries of purreptitiocus meetings between BROTHMAN, GOLOS and ELIZABETH T,
ﬁm y 4 self-admitted Soviet espionage agent, Miss BENTLEY was known

to BROTHMAN a?ﬁ. 4t these meetings BROTHMAN turned over to them blue-
printa on a resin plant layout, an oil blowing kettle and an HC resin
kettle, @\ .

4iso, according to BROTHMAN, he once told GOLOS that he desired

to use a laboratary for performing chamical experiments, or in the alternative
he wanted to meet sameone whe workediaa laboratory who would be able to

work on soms of HROTHMAN'S processes.’ Subsequently HARRY GOID, an admitted
Soviet esplonage agent, contacted him, In this manner BROTHMAN said begen
~an sssociation between him and GOLD which terminated in June, 1948, \ZL/

On the contrary, HARRY GOLD has stated that he orlginally met
BROTHMAN at the request of SEMEN SEMENOV, an sntorg Trading Campany officisal,
The purposs of his getting in touch with BROTHMAN was to obtain technical
information from him for transmittal to the Soviet Union. In July, 1947,
"GOLD and BROTHMAN agreed between thamsalves to tell agenta of the Federal
Bureau of Inveatigation and a Grand Jury, mesting in the Southern District
of New York, that they originally met in New York City at the direction of
- JACOB GGLOS\‘L\_\ : :

Regarding MIRIAM MOSKONITZ, she has advised that she has no infor-
mation as to why ABRAHAM BROTHMAN was interviewed by FBI agents on May 29,
‘1947 or why he testified before a Federal Grand Jury on July 22, 1947, \%q

=3
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However, HARRY GOLD, when interviewed, advised that when BROTHMAN obtained a
subpoena to appear before the. 1947 Grand Jury, BROTHMAN first wanted to tell
the truth about his activities to this Grand Jury, but GOILD and MOSKGWITZ
disguaded him from this course of action.\'bq

II. EEIEVLNT STATUTES

The indictment alleges violation of the following statutes on the
part of Defendants BROTHMAN znd mSKCWITZ:LZQ

Title 18, U, S, Code, Section 241 (1946 edi‘bion;
Title 18, U, S. Code, Soction 88 (1946 edition

111, STATUIE OF LIMITATIONS

The statute of limitations 1in this case would have run on July 31,
1950 but with the return of an indictment on July 29, 1950, the running of
the statute was tolled\ w)

IV. PRELIMINARY PROSECUTIVE LCTION

ALBRAHAM BROTHMAN and MIRLAM MOSKOWITZ were indicted on July 29,
1950 by a Grand Jury in the Southern District of New Yorks This indictment
is as followss\tq . ,

. "l. That from on or about the 28th day of May, 1947, and continw
ving up t0 and including the 12th day of June, 1950, in the Southern District
of New York, ABRAMAM BROTHMAN and MIRLLM MOSKOWITZ, the defendante herein,
and HLRRPX(ODL, a co-conspirator but not a defendant herein, and divers
other perSons to the Grand Jurors unimown, did unlawfully, wilfully, know-
ingly and corruptly combine, conspire, confederate and agree together, and
with each other, to defraud the Unite8 States of imerica in the exercise of
its govermental function of administering and enforoing the criminal laws
of the United States of imerica, and to influence, cbstruct and impede the
due aduinistration of justiece therein, in violation of Title 18, United Statea
Code, Section 241 (1946 edition).(u,] '
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"2. That, as the said defendants well knew, during this conspiracy,
& Orand Jury of the United States, duly impaneled in and for the United States
District Court for the Southern Distriot of New York, was conducting an
investization of pogsible violations of the espionage and other Federal

eriminal statutas .W)

®3. That it was a part of said conspiracy that the defendant,
ABRAHLM BROTHMAN, and HLRRY GOLD, a co-conspirator, would agree upon
fictitious explanations of their asgociations with each other and divers
other persons,

"4. That it was further a part of said conspiracy that when the
defendant, ALBRLHAM BROTHUAN, appeared before the aforesaid Orand Jury, he
would give false, fictitious, fraudulent and manufactured information con~

' cerning the aforemunbioned sssociations, (w)

15, That it was further a part of said conspiracy that the defene
dant, ABRA4H[N BROTHWAN, would inform HARRY GOLD, a co-conspirator, of the
substance o hig testimony before said Grand Jury, for the purpose of
enabling the sajd HARRY GOID to conform his testimony thereto, Q(,)

%6, That it was further a part of said conspiracy that when
HARRY GOLD appeared before the aforesaid Grand Jury, he would give false,
fictitious, fraudulent and manufactured information concerning the afore-
mentioned associations, which would conform with the information theretofore
glven to 5aid Grand Jury by the defendant, ABRLHAM BROTHMAN. (z(,)

OVERT LCTS

%1, In pursuance 6f said conspiracy and to effect the objects
thereof, at the Southern District of New York, the defendant, ABRAHAM BROTHMAN,
testifiod before the aforesaid Grand Jury, on or about the 22nd day of July,
1947, (a,) -

"2, &nd further in pursuance of said congpiracy, and to effect
the objocts thereof, at the Southern District of New York, HLPRY GOLD testified
before the aforesaid Grand Jury, on or about the 31st day of July, 1947.(3(,)
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"3, 4nd further in pursuance of said conspiracy, and to effect
the objcets thereof, at the Southern Distriet of New York, in or about the
month of July, 1947, HARRY GOLD had a conversation with mo@ﬁ'mw at

. 52 W11 Street, New York, N. Y !}W

¥,« Ind further in pursuance of said conspiracy, and to effect
the objects thereof, at the Southern District of New York, on or about the
29th day of May, 1947, the defendant, ABRAHLY BROTHHAN, and HARRY GOID met
at the Pennsylvania Station, in the Borough of Manhattan, City of New York,

- (Title 18, United States Code, Section 88, 1946 Edition), (zq .

SECOND COUNT
#The Grand Jury further charges -\w

"1, That on or about the 3lst day of July, 1947, at the Southern
District of New York, ABRiHal{ BROTHMAN, the defendant herein, knowingly,
wilfully and corruptly endeavored to influence, intimidate and impede HARKY
GOLD, a witness before a Grand Jury sitting in and for the Southern District
of New York, and did knowingly, wilfully and corruptly influence, obstruct,
impede, and endeavor to influence, cbstruct, and impede, the due adminstration
of justice therein, that is to say - \u]

"2, That the sald OGrand Jury was at the time and place arz:resaid,
eonducting an investigation entitled, United States v. John Doe, pertaining
to possible violation of espionape laws of the United States and any other
Federal criminal statutes, [y,)

"®3, That the defendant, ABRLHAM BROTHMAN, at the time and place
aforegaid, kngw that the said HLRRY GOLD had reoceived 2 subpoena requiring
the soid HAHRRY GOLD to appear before the said Grand Jury on imly 33, 1947,
to testify as a witness. (¢ :

“%4s That the defendant, ABR/HAM BROTHMAN, at the time and place
aforesaid, wilfully, lmowingly and corruptly influenced, intimidated and
impeded the said HIRRY GOLD by urging, advising and persuading him to give

false testimony before the said Grand Jury, (Title 18, United States Code,
Section 241, 1946 edition)y \u_,)

b
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This indictment was returned before Judge SIDNEY SUGARMAN who
issued bench warrants based on the indictments At 3250 pems on July 29 1950,
" IROTHMAW and MOSKOWITZ were arrested by FBI Agente at Cliffwood, New Jersey
in accordance with the warrants issued previously by Judge SUGARMAN, On
July 31, 1950, they were arraigned before United States District Judge T,
HOYT DAVIS of the Middle District of Georgia, who as of the time of the arraigne
ment, was visiting in the Southern District of New Yorke Inasmuch as neither
defendant was represented by counsel, their arraigmment was continued until
August 2, 1950 Bail was set by Judge DAVIS for each defendant in the amount

of $25,000, in accordance with the request of United States Attorney IRVING H.
SAYPOL, ‘u«‘ ‘

On August 2, 1950, at an arraignment before Judge DAVIS, PROTHMAN
Pleaded not guilty to two counts of the indictment and MOSKOWITZ to one count
of the indictmente Bail was continued in the amount of $25,000 for each
defendante On August 3, 1950, on an application by WILLIAM : NG,
attorney for both defendants, Judge SIDNEY SUGARMAN signed a writ of habeas
corpuss The Goverrment!s answer to this writ was filed on August L, 1950 and
a sumary hearing was set by Judge DAVIS for August 8, 1950, On this latter
date the summary hearing wes held before Judge DAVIS, at which hearing the
petitioners withdrew thelr writ of habeas corpus. The defendants were
remanded to the custody of the United States Marshal, QA.)

V. WITNESSES

DONALD E, SHANNON, Special Agent

New York Office, Federal Bureau of Investigation
FRLNCIS D. OYERIEN, Special Agent

Boston Office, Federal Bureau of Investigation

Can testify to the following signed statement of ABRAHAM

BROTHWN Qq

"New York, N.Y. '
May 29, 1947 Y

"I, Abraham Brothman, make the following voluntary statement to
Donald E. Shannon and Francis D, O'Brien, whom I know to be Bpecial Agents
of tho Federal Burean of Investigations No threats or promises of any nature
were made to me to make this statement. I know that what I say may be used
against me at amy time in a court of lawe ch
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"In 1938 or 1939 a man whose name I do not recall but whose
picture was shown to me today by Mr, Shannon & Mre O!Brien, came intc my
-office at 114 E, 32 Ste where I own and operated the Republic Chemical
Machincry Coe which was associated by contract with Hendrick Manufacturing Coe

" This man said he had contacts with the Russian government and he could get me

contracts with the Russian govermment, I turned over several blue prints to
him; these blue prints were my own for the most part and the purpose of
turning them over to him was to obtain contractse ‘Shortly after this man

.came to my office a woman by the name of Helen came to my office and said she

represented this man, whose picture I have identified; I believed that this
woman was the secretary of the man whose pictured I identified, I have
identified Helen as the girl whose picture Mre Shannon & Mr, OfBrien have

‘shown to més™ This Helen came to my office over a dozen times during 1938,

1939 & 1940e Then around 1940 another man whose name is Harry Gold came to
my office and he said he too represented the man whose picture I Identified,
Both Helen and Harry Gold would pick up blue prints from me for this man
whose picture I have identified, Harry Gold is now employed by me as a
chemists Tho blue prints were sometimes returned by Helen and Harry Gold but
not all of thems I 8till have the original of most of the blue prints that
I turned over to them, Harry Gold made his last pick up of blue prints late
in 1941 or early in 1542. \'tq

"Sometime in 1938 or 1939 I became associated with Hendricks
Machinery Coe and did work with them until 1942 The blue prints were my
omn and not Hendricks, V‘l

"I once contacted the man whose picture I have jdentified at a
phone listed to a Mr, Chester and the telephone exchange was Watkins to the
best of my recollections I often met this man and Helen, his Secretary at
various restaurants in the mid-town area in New York Citye (a_)

"1 have not seen this man whose pictured I identified since
1941 or 19424 T

’ "I have read the above three page statement and it is true to
thoe best of my recollection, I have read and signed page 1 and it is true

.%o tho best of my recollectione I have read and signed pe? and it is true

to the best of my recollsctions I now sign pe3 and it is true to the best
of my recollection, (L\ '

. - /8/ Abrgham Brothman
itneeced

.onald E, Shannon, Special Agent, F.B.I., NY City

Francis Ds Q@!Brien, Special Agent, F.B.I, N.Y, City" ZL]
“om (
- e+
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Agents SHANNON and O'ERIEN will testify that the
picture exhibited to BROTHMAN and referred to by BROTHMAN in the
second paragraph of the foregoing statement as the man who "in 1938

-.0r 1939¢seecame into my office" and who "could get me contracts with
the Russian Government® was a picture of JACOB GOLOS, (Lb)

Further, these agents will testify that the picture
exhibited to HROTHMAN, also referred to by HIROTHMAN in the foregoing
statement, was a picture of ELIZABETH T, EENTLEY which picture was
identified by BROTHMAN as "HELEN®, (u'
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RORERT M, KiNE, Special Agent

New York Office, Federal Bureau of Investigation
- JOHY R. MURFHY, 8pecial Agent

El Paso Office, Federal Bureau of Investigation

Can testify that EROTHMAN, in an interview on June 16, 1950,
advised that after he was interviewed by 8Special Agents SHANNON and OfBERIEN
, on May 29, 1947 discussed with GOID, prior to the time these agents intere
viewed GOLD, some points about which the agents questioned him (BROTHMEN),
- He will state that BROTHMAN would not be more specific regarding these
points, This witness will testify, however, that BROTHMAN flatly denied
to him that he had instructed GOLD in any way concerning the answers he
was to give to the agents, (b] .

This witness will also testify that on June 16, 1950 BROTHMAN
denied meeting GOLD in the marner detailed by GOLD and corroborated by
ELIZABETH T, BENTLEY, Instead, this witness can testify that EROTHMAN ad-
Vised him I this interview that he first met GOLD in 19131 after telling
JACOB GOIOS that he wanted to get in touch with an individual who had
access to a laboratory or as an alternative wanted GOLOS to obtain a
laboratory for him.\u,\

This witness can testify further that BROTHMAN told him that
an individual telephoned him at the office of the Hendrice ufacturing
Company, New York City, and introduced himself as FR., SLER and who
later turned out to be HiRRY GOLD. (M

RILPH F. MILLER, Special Agent

New York Office, Federal Burean of Investigation
THOMAS He Z0FLIER, Special Agent

New York Office, Federal Bureau of Investigation

Can testify that MIRIAM MOSKOWITZ has been connected with
A, Brothnan and Associates since the Fall of 1944, first as an employee
and later as a partners This witness can also testify that MIRIAM MOSKGWITZ
first stated to him that she did not know what BROTHMAN was questioned about
before the Grand Jury in 1947 since even if she asked him about it she did
not receive a specific answer from him, She said EROTHMAN may have stated it
was "spy scare stuff", This witness can further testify that MIRIAM MOSKOWITZ
told him that she assumed BROTHUAN was questioned about certain allegations
then made by ELIZABETH T. BENTLEYs. She can give no reason for this assunption,\u}

- 0™ e .
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He can also testify that MIRLAM MOSKOWITZ stated to him that
she did not know how ABRAH/M BROTHMAN and HARRY GOLD came to meet each other
8ince she did not ask BROTRMAN about this and since he did not volunteer

" any information on this subject. Thie witness can be expected to state
further that BROTHMAN told her that GOLD!'S questioning by the Grand Jury was
& Mrehash of what FBI Agents had questioned him abouts F,)

‘Further, this witness will state that with regard to May 29,
19,7, the day on which BROTHMAN and GOLD were questioned by FBI Agents,
MIRIAM MOSKOWITZ was unable to advise which of the IROTHM/N employees were
in the office and knew that he was being questioned, This witness can
- further testify that when he questioned her regarding her activities on
that day she was very vague and would answer 2ll questions by saying, "I

may havef, W

Also this witness can state that MIRIAM MOSKOWITZ told him

that it was her recollection that GOLD did not come to the office thet

. day (May 29, 1947), that she probably went to the laboratory that after-
noon, that she could not recall telling GOLD anything concerning BROTHMAN
when she arrived at the laboratory, that she recalls seeing GOLD and the
agents in a car in front of the laboratory, when she left the laboratory
or if she and BROTHMAN returned to the laboratory that night or whether
they went to dinner together that night or whether she went out for food
and EROTHMAN and GOLD stayed in the laboratorye (u,j

1OUIS BENSON, Grand Jury Btenographer

Us 8+ Court House, Foley Bquare, New York City
BENEDICT DE BUFF, Grand Jury Stenographer

U. 8. Court House, Foley Square, New York City

These witnesses under a subpoena duces tecum will produce their
notes and the transcript of the testimony given by BROTHMAN on July 22, 19h47
before the Grand Jury in the Southern District of New York, \‘q

HARRY GOLD .

who is in custody of the

. United States Marshal, Eastern District of Pennsylvania,
- Philadelphia, Pennsylvania

' Upon issuance of a Writ of Ad Testificandum

Can testdfy to the following signed statements of HARRY mm:\‘zq

-u-
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_ WJuly 11, 1950
Philadelphia, Penna.

"I, HARRY GOID, make the following voluntary statement to
RICHIRD E., BRENNAN and T. SCOTT MILLFR, JR., who have identified themselves
to me as Special Agents of the Federal Bureau of Investigations No
threats or promoses have been made to me and I know that any statement
I mako can be used against me in a court of lawe I have been advised of
my right of counsel and I know that I do not have to make any statement

at all.Ku,)

: . MSometime in the middle or late August of the year
1911, my Soviet superiong”8iM, who has since been identified by
mm%ﬂ told me that he would have an important
assignment frelating to obtaining information from a 'Covermment
official'e He did not elaborate on this except that a week or

8o after his first announcement in the middle of August, he told
me of an arrangement for meeting this man, About a week later he
told me that the proposed meeting was offs I believe that the
‘Teason that he gave was that there was a Jewish holiday, the Day
of Atonement, coming up, and that the man in question or his
immediate family were religiouse He also, at this time, gave me

. instructions for a later meetinge This nmeéting, I believe, was %o
. be in the downtown part of New York, somewhere in the neighborhood
of Dey or Church Streete I appeared for this meeting, but it did
not take places There is some little doubt in my mind whether or
not this or a following meeting, which also did not take place,
actually occurred in the order that I have given them, but in any
case to Bummarize:(h,‘ ‘

‘ "There were three proposed meetings; one which 8AM,
himself, called off, and two others, one of which may have been
" called off by 8:M, and to one of which I definitely went and the
.man in question did not show ups Now, up to this time;, he had not
been described to me by name, There was merely the statement that
he was an important Sovernment officisl, an engineere I believe that
the third meeting was near a Child's Restaurant, eomewhere in the\ a l




nes

NY 100-95068

"Breadway District, About the third week in September, SLM

gave me a set of instructions for meeting this man, This
nceting was to take place between 6th and 7th ivenues, samewhere
about 26th or 27th Street, The man dn question was to be in

a car, the license number of which hed'an 'N! in it as I recall,
and I bave since been told by the Investigating hgentgs, or rather

. I have been' shown a memorandum card on which iz written, in my

card was the fact that I was to ask about this mants wife,

and to ask about his baby daughter, and I was to bring greeting
from 'HELGN'!', I was told, at this time, that the man's name was
mra.nmf?mu. This meeting took place as planned on a Monday

handvriting, the license number 2N9028, Also on the memorandum - . T H MY
MQH#___—-———K o7

~ . night, very late in September, I definitely recall that the

oécagion of this meeting wos also the night of the JOE LOUIS-LOU
NOVA heavyweight fight, BROTHM.N was late for this meeting by
about 10 or 15 minutes, and finally came along this strect in the
middle twenticvs, between 6th and 7th Avenues, in his car, I '
spotted the license number, It was very dark and as 15 ususl in
the Fur and Gament district, there was no one there at all, I
opened the door and siipped into the car beside. He seemed a
1ittle startled for a mament; possibly he thought that this was
gomeone hostile to him. I then gave him the greeting and identified
mysclf as FRANK KESSLER. Just about this time, the fight came on,
and we sat in the car and heard it on BROTIZUN'S car radio through=
out the two ar three rounds that the fight lasted, We then drove
around for a littls while, possibly 15 or 20 minutes, during which
time I tried to appear as genial as possible, BROTHMAN, asked a
few questions about HELEN and he also inquired aboutXJOHN,!

. BROTHMLN told me that HELEN was the person who had pfeceeded me

and was the person to whom he had given information, He also told
me that JOHN had preceeded HELEN. Our later conversation took
place in a Bickford Restaurant, that same night, and was an ex-
ceulingly lengthy one, This Bickford Restaurant, by the way, ia
located on, I believe, the west side of either &th ar Tth lvenues,
about 34th Street, but below 42nd Street.\u\

%it this time, BROTHMAN told me that he had not gotten
along too well with HELEN and I gathered from his conversation that

-the principal difficulty was the fact that HELEN was not technically

trained, He also told me that he worked for the Hendrick Menufactisw
ing Company of Carbondale, Pennsylvania and New York City, He also
told ne that he had gotten along very well with JOHN, The eonver:ation\z(_'

13
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%iay have lasted as long as three hours, I believe that it broke up
scmetime around ane o'clock, because I believe that I have a
recollection of just making a 1325 or a 1135 train back to Phila-
delphia, BROTHMAN, also, upon the occasion of this first meete

ing with him, said that he was glad that I was a chemist because

he believed that 4t would make possible the oecasion of him again
funncling information through me to the Soviet Union. This in-
formation, I understood, was to cover the various proceases on
which BROTHMAN was doing design work for the Hendrick Manufacturing

Cuarpany. (u,\

"I have stated the phrase, *on which BROTHMAN was doing
design work' because, fram his conversation, I gathered that he was
in complete charge of 2ll design work at the Hendrick Company. .
The rest of the comversation, and as I have sald, this wag a quite
lengthy one, concerned BROTHILN himself, There was a good deal of
backrround material, including the fact that he had won a scholar=
ship, a Harkness scholarship, to Columbia University, at I believe,
the age of 14, Tt also included the story that one of his uncles,
on, I believe, his mother's side, was supposed to have gotten him
a scholarship for the City College of New York, but had refused to
use¢ any influence to do so, Then BROTHMAN related with great pride
and satisfaction the fact that in a competitive examination, he had
wound up first, and had obtained the eoveted Harkness scholarship,
which not only included tuition to Columbia College, but also in=-
cluded maintenance, books, and possibly some additional funds( L(J

®*There was same talk about BROTHMAN'S daughter, who was
then not much more than an infant, This child I discovered to be
EILSA. This I believe, covers th ent of the matters discussed
during my first meeting with LBE THM,,

%is I have stated before, I told BROTHMAN that I was a
chenist and told him that my name was FRGNK KESSIER, but I did not
tcll him where T lived except to indicate that it was not in New
York City., We made arrangements, or pather, I set the arrangement.
;‘. for a second meeting, This was to take place in Child's Restaurant
' : on Columbus Cirele, the west side of Columbus Cirele, that is, It.
wag to be approximately B100 p,m,, and was to take place, I believe,
on Thursday or Friday of the week following our first meeting, This
second meeting took place, but BROTHILN was about an hour and a halif \&J

i4
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®late, During this time, I made several calls to his office at
the Hendrick Company, I knew that they were in the downtown part
of New York City, somewhere around Church Street, \tu\

"I neglected to state that on the occasion of the first
meeting, BROTHM.N gave me the Phone number of the Hendrick Company,
vhich I believe, was Barclay 9 ~ something, \‘tbl

"I made two, possibly three ealls to BROTHMLN at the
office, on each of which occasion, he said that he was leaving
imediately and would be up to Child's within 20 mimmt ese Finally,
he did arrive, as I have stated, about an hour and a half late,
iIwas a little bit irritated by this time because I did not like
the attention which the waiter and waitresses in Child's were
paying to me. During this period I consumed 8everal drinks and
had a very light snack. When BROTHMAN did arrive, he did not
apologize, but I did not make any inquiry concerning the reason
why he was late, I had been told by SLK to go very easy with this
man and not to antagonize him, as others in the past had gotten
into quite viclent arguments with him on the subject of his

tardiness, \ﬂ.\

®*I had reported the results of my September meeting
with 4BE to SAM, and I had been instructod that on the occasion of
the second meeting, that I was to give BROTHWN a list, verbal
I believe, of various subjects in which the Soviets were interested,
I cannot recall any of the details of this list, but in addition
to this there was the matter of cleaning up a good deal of the
material which he had Previously given to HELEN, but in a very
fragrientary form. I told BROTHiLLN about this matter, but he did
not seem too receptive; he hardly even nodded agreement, The
principal subject matter of the second conversation had to do
with his difficulties in working for Hendrick and also paradexically,
again how glad he was to know me so that he could again begin
giving information, He did pramise that on the occasion of the
third meeting that he wowld have information for me, What this
information was to be, I cannot now recall, This, I believs covers
the subject matter of my second meeting with 4BE BROTHMAN, 'cu

"There is one thing that I have on my mind relative to
s the first conversabion with BROTHMLN in Septamber, and that was the
. fact that I told BROTHLLN that the power of the German Army now
swecping, at that time, through Russia was not to be wﬂerestimated(u ‘

iS5 ’
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®that here was probably the greatest offensive force that the
world ever had seen, I mention this point because I wanted to
point up to 4BE the necessity for obtaining information for the
Scviet Union, particularly information of military value, ABE
agreed with me as far as the striking power of the German Lrny
went, and said that he was glad to see that here was someone

who did not braz as did the Daily Workcr of the victories of

the Soviet forces, when actually they were being driven back on
211 fronts. In comnection with this statement, there elsc occurs
to me the fact which I have previously not mentioned, and that is
that BROTHLYN often used to ask me for the true story or tinside
dope' on what was really happening on the Russian-German front,
He evidently belisved, snd I let him go on thinking so, that I
had gources higher up of inside information., To eontinue for a
monent on this subjeet of inside infomation, I had been told by
Slli that under all circumstances I was to be in charge of any
activity with BROTHW/N, and that I was to pretend to know the
answer no matter what question BROTHMAN asked me or whatever
subject BROTHMLN brought up, This was the reason that I permitted
BROTHMAN to think that I had nown both JOHN and HEIEN, when he
first asked me sbout them on the occasion of our first meeting, ( Zf(f

"Our third meeting took place about a week or ten days -

- after the sceond meeting, and occurred mear Dey ssd Church Streets,
New York City, I believe that I was waiting in front of a e¢losed
cafeteria on Dey Street, on the southeast corner, but a little
further along on Dey Strect, I had great difficulty in making

this meeting since it wgs set for about 7130, but I did get there
from Philadelphia on time. BROTHEAN did not show up, and did not
show up for fully two hours, When he did eame down, it was close
to 10:00 ofclock, and he did not have any information with hin,
When I asked him about this, he said that he had been tied up in
the office and there were still people there, so he could not bring
it down to me, but he pramised definitely that he would have this
information on the occasion of our next meeting., I cannot recall
the occasion of our fourth meeting, that is, the exact place, I
do not believe that it was the same cormer where I had met him the
third time because I had waited there so long that it was against
: all ny principles, and the things that I had been taught by SLM and
the preceding Soviet agents as a means of procedure, tut I met him
samewhere in that area. It is possible that it was a little to the
wegl on Dey Street, that is, the first street over from Church Q’q

.6
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WStreet. He did have material for me that time, but this turned
out to be a single blueprint; I have since identified this hlue~
print, It concerned a piece of mixing equipment, Either that
evening or a few days subsequent, I turned this material over to
SAlM, and on the occasion of my next meeting with SDAM, received a
verbal dressing down because of the fact that the material was
fragnentary in nature, and was totally valueless, without a
description of the process to which it pertained.vq

"On the occasion of, I would say samewhere between the
fifth and the seventh meetings with BROTHMAN, I again received
material which I believe I have pince identified as a thousand
gallon water cooled resin kettle, manufactured for the Synvar
Conpany of Wilmington, Delaware, On this occagion, I took the
precaution of first inspecting the material and determined that as
it etood, it was completely valueless, and as a matter of fact ’
there was the possibility that even had a full description of
the process been given pertaining to this particular resin, it
would have been material which could have been obtained from any
textbook on chemical engineering, Therefore, I did not turn this
material over, but kept it in my home, I did tell ‘SAM, - however,
of the nature of the informatian that BROTHMAN had -tried to give
me, end SAM continued to hammer away at me that I must get him to
¢onform to our regular rules of prosedure. o .

. S

. IS LN

" "It ghould be noted in this connection that the previeus
person, ALFREDFSIACK, with whom I had dealt from the fall of 1940
on, and whom I'was even now seeing, was of an entiredy different
nature as far as punctuality, value of the material which he gave -
me, and the completeness of the information supplied, 4s s regult,
I was more or less at a complete loss for ways of how to handle
BROTHMAN. Also, in this period, which is early December, there was
one, and possibly two meetings during which BROTHMAN did not show
.up at all, and during which calls to the office elicited information
that he was either out of towm or was unavailable, I think that

on one ocoasion I definitely heard BROTHMAN'S voice in the background, Q{

*I would 1ike to state now that these calls were in the
- evening somewhere, I would say between 7:30 and 10100 or even
- 10130 o'clock, \u,]
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. ®BROTHMAN once told me that I ecould call .at any time
up to 11500 or 12:00, pergon who wsually answered the phone
at Hendrick's was AR WEBER. Hero again, I would like to add

. sanething that I had anitted and which took place on the occasion
of the first, but most likely the second meeting, that is, the one
at Child's Restaurant, @L]

%At this time, under instructions from SAM, T told ABE
that to facilitate matters, I could arrange to0 have any information
that he gave me photo-copied in a matter of a couple of howrs and
¢ven should the need arise; within a matter of an hour or so, and
would then return it to him, He told me that he was very pleased
at this bscause in the past, he had often had to have his wife, NAOMI,
type the material for hime In this last connection, I would like
to emphasize that on later experiences with BROTHMAN, I found out
that NAGMI BROTHMAN did a good deal of 4BE'S work, and by this T
mean, his legitimate work for the Hendrick Campany at home, This:
included the typing of reports and the proofreading of reports ‘&L)

%In the middle of December, I would say about the sesond
week, on being urged by Shi, I £inally told BROTHMAN that this whole
matter of his handing over fragmentary information and of not keeping
appointments would have to come to an ends He wag extremely
irritated by this and told me that while he realized that I was being
proupted o do this by the Soviets, that they wers a bunch of foels,
amd they did not realize how much valuable informztion he had ale
ready given them, and they also did not realize to what extent he -
wag being pressed to complete work at the Hendrick Campany, He
was extremely vehement about this and I wag somewhat taken back,

In conneotion with this valusble information he mentioned that he

had previcusly handed over, I believe to JOHN, a drawing of a turbine
type of engine for aircraft, and also information on one of the
earliest jecp models which had been designed by him for the Hemdrick
Carpany, and by the Hendrick Compeny in turn, for the U, 8, Government,
&t the end of this time, or this tirade, he cooled down somewhat and
firally said, "Well, 1f it is informotion on complete processes that

- I believe he gave the location as being in the South, possibly
Chatanoogas I may be mistaken as to the name of the powder company
ard the name of the tovn, but it is somcthing similar to Atlas, It
' was & name which -I had recognized because of faniliarity with the
chemical field and the location was definitely scmewhere in the South, \X{,]

iR,
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"I told Sik about this and he was greatly overjoyede I had

made a definite arrangement with BROTHMAN to meet on the night
of, I believe, Monday or Tuesday, possibly Monday, the 22nd of
Dccanber, 1941. This meeting was to take place at 50th Street
and Lexington Avenue, on the northwest corner, right where the
pubway exit is., This is diagonally across the street from one
of the Loews Theatres and is near two restaurants. The one is
a Riek’ord restaurant and the next one is a cafeteria calied the
Park lane which also has a bar as part of the setup. Next to the
Pork lane 18 a Trenslux Theatre, (lo)

"The meeting with BROTHMAN was to take place at, I
believe, 10:00 o'clockse I waited until at least 10125 because I
had made gplit-gsecond arrangements for meeting SiM at another
place, This place was to be the Washington Square Fxpress Stop
of the 8th Avemus or Independent subway gystem, and was to be
on the platform, on the express platform of the system, It was -
a wel, cold drizzly night, and as I have stated I waited until
the last mimte, Then, not trusting connections, and with no
8ign of BROTHUAN, I took a cab, However, the cab driver got
lost dovn in the Greemwich Villege area and when we finally did
get to the Washington Square stop, it was well beyond the time when
I was supposed to meet Sill, I raced downstairs to the platform
Just in time to see an express pulling out for the uptown district,
There 1 got a glimpse of a man whom I am swre was SAM, and I believe
he turned his head and recognized me., I waited in great indecision
urtil the next express ceme along and then decided to take it, I
got off at the 14th Street stop, and there, surely enough, was
8iM. By this time, I was trembling both from emctional and
physical exhaustion, I met SAM and he said 'Nothing doing?! amd
I s2id, 'Nos'! I was going to launch into an excuse when he said
TNever mind, ! but in a very kind manner, We then went upstairs
where he asked me to wait on the corner of 14th Street, possibly
it was 16th, where he left me. I knew what he had left for, because
he had made arrangements to have a second person and posgibly even
a third waiting to take the material away from him as quickly as
possible, I believe also that my understanding with BROTHMAN
was to have the material returned; that it was to be copied and
returned that same night, BROTHMAN had told me that it was very
bulky and we had anticipated that possibly it would take three or
four hours actually to copy its I had understood from BROTHMAN \Zq

19
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"that this was the complete design of the plant; every last
detail, including that of the building itself, SiM returned
shortly and he took me to the Ferris Wheel Bar which is located
downstairs in the cellar of what was at that time known as the
Henry Hudson Hoteles This is on 57th Street and Winth Avenve,”
and this was the first occasion that I recall our going there,
though we did so; SAM and I, on many subsequent oceasions, We
had several drinks, which I needed badly, and a sandwich because
I had left work late and had gotten nothing to eat on the way,
SiM, in general, was very conciliatory and I was relieved that I
bad managed to at least get in touch with him so that no more
than one person was kept waiting, (t(,]

"My next meeting with BROTHMAN took place after
Christmas, and at this time, I do not recall what excuse, if
any, he gave me for not giving me the information on the 4tlas
Posder Company or for not keeping his meeting, I belleve that
it may have been that he was out in the middlewest, in Akron,
Onio, and at this bime he told me that he was in possession of
complete information on the manufacture of Buna-§ g synthetic
rubber, He also told me that not only was he in possessim of
complete information, but that he had the complete design material
and he told me that he would have this materizl ready for me on
the first of January 1942. When I told S4 about this, he was
highly elated beczuse, I believe that one of the things on the
list which I had given BROTHMAN verbally, on the occasion of, I
believe, our second meeting, was Buna-S, SAM and I made arrange=
ments to meet on the afternocan, early in the afternoon, of New
Year's Day, 1942, I came o Dey and Church Streets on the morning-
of New Year's Day, and again I waited, possibly an howr and a half,
or two hours, for ABE, and when he finally did come down from the
Hendriek's offices, he had nothing with him, but he did tell ms
that he had been up working all night on Buna-S, and that smme
errora -in the calculations which other people in the officss had
made, had cae to his attention, and as a result, because he
wanted the inform:tion to be very complete and correct, he was
unable to hzve the information for me. I remember this ocecasicn
very clearly and distinctly, because it was a eold morning and T
waited outside the Exchange Bar, which unfortunately was olosed,
on New Year's morning, k&'}
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"When BROTHMAN finelly did come down, he drove me to
the area around the Penn Station, A4gain I recall this incident
distinctly because he and I went up the West River Drive. At -

. this tine, 2lso, he promised that within a short time, that is,
a matter of a2 week or so, he would have this information for me 3
that is, the complete design and process for making Buna-S
gynthetic rubber, During the period from the first of Jamuary
until late in March 1942, my clearest recollection is that of cne
long series of meetings with ABE, most of which actually did not
take place since either I was told that he was not at the office
and was told that he was at home or I was told that he was out of
town or some other excuse was given, On several occagions, I did

- 8@e him, but again he had some excuse why he dldn™ have the

material or why it was not ready; it always scemed to be practically
canplete, but never quite ready, I recall distinetly thet in late
February of 1942, in the course of only one week, I went four -
times to New York City, and on only one occasion did I see LBE,
and this was the occasion of my fourth trip.(‘u,l

#*This was during that week, on a Friday evening, On
each of these occasions, because I was supposed to have the
complete Buna-S story, I met with SAM and I believe also that on
each occagion SAM had one, and poasibly two confederates waiting
80 that he could tum the information over to them, Finally, on
this Friday in February, when I again showed up empty handed, I
told S4M in great desperation that BROTHMALN had pramised to have
the material for me on Saturday, the following day, I believe that
I an wrong, it was to be Sunday. I told this to SAM and told him
in a very convineing mammer because I, myself, was convinged of the
fact that this was certainly the time that I was going to have the
Buna-S information, At this, SAM became greatly enraged and while
I do not recall the exaot words of the conversation, I believe that
what I am now going to say is practically verbatim:\‘&q

"He said, 'Look here you fool, this scoundrel will not
have the information on Sunday, He won't have it next Sunday or the
Sunday after thate I bet you that it will be a month or two
months before you will get it; then I doubt that it will be complete,
He doesn't have it complete now; he doesn't have half of it com~
plete; maybe it isntt even started on yet,'\‘a_)
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"Mihen I still protested that I would ldke to come on
Surday even though I would not meet him, then he gaid, 'That's
Just the pointe Do you think I like to keep you coming up here -
every single night in the week, practically looking like a ghost,
Why, you look worse than a ghost, you look like a sick ghost,
You look like the devil,! U

¥Then he became 8o emraged, actually not at me but at
BROTHLLI, that he was almost beside himself and actually stopped
talking from the force of his anger. 4fter he eooled down, he
said, 'Look, we are going to have a couple of double Scotches, and
you are gcing to have something to eat. We will sit there and we
will talk of music and we will talk of opera, and we will not tz2lk
of that S-s~--—= BROTHEHAN, You will go home and rest uw. What in
the world does your mothsr think of youp Do ¥you realize the danger
in such a procedure? What do the people you work with think of you?'(u-}

%Sane of the meetings which were to have taken place
with OQM actually did not take place until the early hours of the
morning, Some of them took place still in the evening, but on
many occasions, SAM was uwnable to return until the early hours
because of a previous commitment or arrangement with a confederate,
and as a result, I was actually extremely weary and exhausted; not
only mentally, but physically. \ZI_J

"The next event that ogeurred was that I told BROTHMAN
that I was extramely weary and that these meetings which had not
taken place, had taken & great deal out of me, and wouldd it not be
possible for him to arrange it so that I eould help hir for a week-
end or an extended period in which we could finish off this matter
of the Buna-S, BROTHMAN agreed to this and during, I believe, the
first week in March, we made an arrangement to go up somewhere into
the country in New York State, We were to drive up there and
BROTHMAN was to take all of the necessary data with hin and we were
to put the Buna~S report in its final forum, BROTHMAN said that it
was 80 near complete, that actually we would not have to take much
time to work, that we cowld relax a bit, We could play some hande
ball or something of that nature, My principal concern was the
Buna~5, not ths idea of playing handball, \w
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®BROTHMAN did meet me, again about an hour late. I
recall the place very clearly., I was waiting on the corner of -
the Horn and Hardart's Cafeteria on 8th Avenue, and 33rd Stroet,
on the northwest corner., I belisve we were to go from there to
either the Lincoln Tumnel or the Hudson Tumel; I bellieve the
lincoln Tunnel, actually, BROTHMAN did show up finally, as I have
said, one hour late, and told me again that a previous engagement
had made it Impossible for him to keep the weekend agreement.,
Franily, by this time, I was somewhat relieved and was glad to get
home, When I did tell SAM about this, he said 'Look, the next
time that you meet him, tell him to set a time, we don't care
what timc, but in the near future, within two weeks, during which
he must absolutely finish the Buna-S5.!' Wow,! he said, !'do not
threaten him; just set this time, If he does not complete it
within the time that we have specified, we will drop him; that is

8.111 '@
"1 did make an arrangement with BROTHMAN and one that

was finally succsssful, It will be recalled that at this time, I
had come up for the draftes On instructions from SAM, I did not tell
ABE that I was being drafted, but said instead, that I was going
to be tranasferred by ny firm to California, and I told him that I
was very anxious to finish up the Buna-S and that BROTHMAN said
that it was practically complete, I made arrangements with BROTH-
MAN whereby during, 1 belleve, the last week in March, I came to New
York, and e spent the entire night together from about 8400 o
9200 o'clock up until 6:00 or 6130 of the following morming. This
was during the middle of the week, possibly on a Thursday of the
last week in March, during which time BROTHMAN and I campleted the
Buna-S reports This was completed in two rooms which I had
rented, or engaged, at the Hotel New Yorkers I cannot recall what
name I used; it amy very well have been FRANK KESSLER, There is
sane. possibility that I used the name HARRY GOID, and also some

. possibility that I may have used the name MARTIN, either as a first
or second name, I rather think, however, that it was the name
FRANK KESSLER that I used, I am also not too certain whether it
was one or two rocms, In any event, we stayed up all night, My
part in the completion of the report was nominalsy I was merely
another pair of hands while BROTHMAN did a great deal of annotating
and typing. BROTHMAN Brought & portable typewriter and a whole -
suitease full of data, . The report was not quite camplete at 6530, F }

d D.‘f"‘!'m-n
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"but we were exhausted, and we went to bed, and about 9:00 or

10100 otclock, BROTHMAN went into work at the Hendrick Campany.

This was a rainy day; I recall very well going out for something

to eat and getting drenched, BROTHMAN returned about 6300 or

6330 in the evening aml we completed the assembling of the Buna=S
reporte Also with this report, which included possibly 200 type-
written pages, possibly more, were a great mass of blueprints,.

These blueprints covered not enly the outline or the flow shect

of the process, but many details of construétion of the various
units, especlally the very important one of the polymerization,
where the Buna~S latex or the Styrene-Butadiene polymer is formed.
It is likely that the blueprints were not complete as far as the
final details went, but I do know that included in this were many

of the units completely designed and also the design of the actual
plant or building housing the equipment, I believe that the plant
was actually designed for the B. F. Goodrich Canpany, though there
is some possibility that it was designed for the United States
Rubber Company, in Naugatuck, Connecticut, I would alao like to.
state hare very definitely that the information given in the

written section in the 200 or 300 typewritten pages was as complete
as it was possible to be, This information I turned over to SAM

at about 7:00 or 7:15 that evening, The occasion of the transfer
was on Sixth Avenue and 23rd Street, It was in front of a Horn

and Hardart's, a very large one, which is to the best of my memory,
on 23rd Street, very near éth Avenue, though it may be 14th Street, -
near 6th Avenue, This is a very large Horn and Hardart's Restaurant,
and is, I believe, principally an auvtomat, I wish to emphasize

here that both the blueprints given to me by BROTHMAN, and I would
gay that these were possibly some 15 in number, and the report
itself, some 200 or 300 typewritten pages, which were very closely
typeritten and were not double spaced, were included in the material
which I turned over to SAM on this rainy evening in very late March
of 1942, I would like to add here that during the pericd from the
first of January 1942, until late March, EROTHMAN did, at various
times, give me information relating to Buns-S, This consisted of
quite an amount of material both in bulk and in content, It included
a flow sheet for the manufzcture of Buna~S with the name Doewgy and -
Almy Campany of Cambridge, Magsachusetts, This is dated, I believe,
in early 19/1, There was also a recovery system for the two
principel materials needed in making Buna-S, that is, Butadiene andQZ.(J
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WStyrcne; a layout of the equipment, that is, the outline of
Just where the particular units were to be located in the
actual plant, There was also a considerable mass df written
mcterdal, including a 30 or 40 page outline of the Buna-S
Polymerization process. This material was in BROTHMAN'S own
distinctive and rather small handwriting, None of this material
was ever turned over to SAM, nor did I ever make any effort to
do 8o, because of SAK'S insistence on a camplete process or
nothing at all, I did not refuse this material when BROTHMAN
gave it to me because I did not wish to offend him, and also
bocause one of the reasons that he may have given it to me was
. for later use vhen we finally wrote the report. I believe there
was also during this time, an agreement among us that before the
fina) report was submitted, that we would go over it together,
Possibly, this agreement did not exist initially when I was
extremely optimistic about obtaining the whole story, but it did
exist during March. &)1 of the above material that I have mentioned
both blueprints and the written material, have been found in my
home, and I have since identified this material to agents MILLER .
and BRENNAN of the Federal Bureau of Investigation.(u,) '
"Sanetime after this, and subsequent to the 20th of
April, 1942, I was told by SAM to make certain to congratulate
and praise BROTHMAN because of the information he had turned over,
and to tell him that it had been received in the Soviet Union amd-
had been hailed as a remarkable, extremely valuable plece of work,
and that the word was that it was so camplete, the information, that
is, that the Soviets were immediately beginning to set up a plant
for the manufacture of Buna-S, Q.Lj

®I believe that I may have had one more meeting with
BROTHMAN, or ‘at least a telephone conversation with him, subsequent
to the matter of completing the Buna=S work in late March, This
occurred probably very early in April, and at this time, I told him
that I was definitely going to the West Coast and that I would say
-goodby, I also told hin that someone would take my place, Actually,
the someone that I had in mind was a mwan by the anme of THOMAS L.
o This matter I discussed with BLACK on a train from Phila-
elphia to New York, At this time, I was certain that I would go
into the service, I was in excellent shape physically ard my family
doctor who was formerly on the examining ataff of physicians st one (a(,)
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"of the draft boards has assured me that even my hypertension

was not sufficiently great to bar my being taken in. It will be
recalled that at this time, the bottam of the barrel was literally
being serapeds It was upon this occasim, the train trip to New
York, and also the occasion of my last meeting with 3K before going

" up for my physical examination for the draft, that Idiscussed this

matter with BLACK. T told BLACK that I had not yet mentioned the
natter to SAM or to my Soviet contact, 4t this time, I do not think
that I realized that S4M also knew BLACK, but I at least had in mind
recommending to SAM that BLACK be appointed to follow me with BROTHMAN,.
I told EL.CK that BROTHMAN was an extremely able and capable man,

In fact, actually, he was very brilliant, but that the matter of

~ personality or personalities entered a great deal into dealing with

+ I told him that he should not make the mistke that I had
mede of becoming too friendly with BROTHMAN. I not only ldentified -
BROTHMAN to BLACK, but I gave him his camplete name, where he worked,
the telephone mmber, where he lived, the telephone number there,
and a good deal of additional data concerning his child FLSA and his
wifes I do not recall whether the second child, ANTTL, had yet been
born at this time. I told BLACK that he would have to take the
initiative and to act in 2 very stern, but fair manner, but above
all, to keep BROTIGIN in line to try to insist that BROTHMAN meet
hin at a specified place and time, nor near the Hendrick Campany in
the downtown district, but as a matter of discipline to make it a
good distance away and also, should BROTHMALN be late, not to wait
for him, but to call him on a subseqhient occasion and literally
'rip him up.! BLACK agreed to this and said that if it could be
worked for him to meet 4BE, he balieved that he could handle BROTHMAN
quite well," I said goodby to S4M and then went up for my draft
examination, where to my surprise, I was definitely and finaliy
clagsified 4~F, due to my hypertension, I had had an alternate
meeting with SAM in case I should not be called for the draft, or
more likely, in case there should be a brief time, say a week or
seven days' postponement of any actual induetion., At this time,
541 told me to again resume contact with BROTHM.N and emphasized
that we must continus to get more information on Buna-S, This
geaned to be all that SAHM was interested in, T thereupon called
BROTHMIN and told him that T was no longer going to be transferred
to California, but would see him again, and on the occasion of this
subsequent meeting, which again, I believe, was in the domtowm part
of New York, around Church Street, itN told me that he was having
great difficulty at the Hendrick Company, The next two or three
scheduled meetings with BROTHMLN did not take place, This brings
us well into Moy, or possibly early June. On all of these ocoasions, (tq
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®when I called the office, not only was he not there, but

. WFPFR also wae not there, and on one occasion, I was given
ariother number to calls On one other occasion, I called his
wife, NAGMI, and shesmid that ABE was working late and when I
suid that he was not in the office, she said that he was in his
Yother office.'  'This other office I subsequently discovered to
be that of HENRJYGOINYHNE, and is in the Graybar Building, New
York City. I finclly did meet BROTHMLN at a place that he re~
quested which was in the Grand Central Station in one of the
many small drug stores or luncheonettes, He told me that he was
congidering leaving the Hendrick Coampany because of the bad way in
which they had used hm.Kz(,)

PHis story was that Hendrick had given a raise to every-
one in the organization as a result of obtaining the Buna-S con-
tract, but that he and WEBER had conspicuously been left out, He
said that the reason for this was that he had insisted on giving
the Rubber Reserve Commission in Washington, on the occasion of a
conference in April, complcte process information on the Hendrick -
Buna-5 process, I should like to state that according to EROTHMAN,
the origina] process data on Buna-S came from, most likely, the
Standard 0il Company of New Jersey, or the United States Rubber
Company, The story that BRCTHMAN gave me on a subsequent meeting
conflicted somewhat with the first story; that is, of hia desire to
leave Hendrick beczuse of the Buna=-S information which he had in-
sisted be made avallable to all of the firms participating in the
rubber research plan. This concerned principally the fact that
he had not been granted a raise, that is, both he and WEBER. He
then told me of this man, HENRY GOIWYNNE, who about a year previous,
had some work done for him by EROTHMAN, that is, in BROTHMAN!S
capacity of design engineer for the Hendrick Campany, and who had
become greatly impressed at BROTHMAN'S ability and who had now made
BROTHMAN an offer to go into partnership with him,

®BROTHMAN also stated that he had insisted that if he were
to go along that 4RT EBER go with him, and GOIAYNNE had agreed to

’ .th:l.a. T«\

. ®There followed at least two other meetings which did
not toke place during this time. I had reported to SAM the fact
that BROTHMAN was considering leaving the Hendriek Cunpamr, and SAM
X grow very amxious about this whole business, He kept impressing on
me the fact that under no circumstances was I to permit BROTHMAN to (u.,)

(ol
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Wleave Hendrick, that I must keep him working there, as we
were extremely anxious to obtain all possible further develop-

. ments on Buna-S, and that this was to be BROTHMAN'S task, I
told BROTHMLN about this and he just laughed and said that the
Bunz-8 was cwmplete; that what sort of information was there
to be handed over? He had designed the plant and the plant
hud just ticked off 1ike clock work and now that it was done,
he wag going on to much greater things, He also told me a third
conflicting story., This was to the effeet that he had alresdy
agreed to leave, or told Hendrick that he was leaving them and
goinz with GOLVYNEL, and that Bendrick had then offered to give
him a substantial raise beyord that which anyone e¢lse had
received, and WEBFR as well, and that it had merely been dropped
on his desk by one of the officials of the company and that
BROTHILN had, in front of that man, picked it up, crumpled it
into a roll and dropped it into a waste basket, He later told
me that Hendrick had closed the files to him, and did not at
this time mention anything about the proposed offer of the raise,
It was not so much the actual incidents, themselves, as the manner
in vhich they were told thet makes me state that they were con-
flicting stories, In any event, I recall clearly in June, possibly
late June,meeting with BROTHMiN near the Hendrick Company very
late in the evening about 10:00 o'clock, and taking a long walk
up and down Sixth /venue, starting with Church Street. During
this time, BROTHMLN explained to me of his grand hopes for the
future and was very enthusiastic about the various plants he was
going to bulld while he worked for the Chemurgy Design Corporation,
which was GOLNYNNE'S company, He did, however, offer to comsider
the possibility of still working for Hendrick and told me that he
was going to make an arrangement with Hendrick whereby he would be
a consultant for them on a part time basis, It is my belief now that
no such arrangement wag ever concluded and that in fact, Hendrick
had barred the office to him, This, to a eecrtain extent, satisfied
me but when I told SAM about it, he was wild and finally said, 'Well
let's see what happens.! He said, 'Tell him while he is at Chemurgy,
to try and concentrate on getting Buna~S contracts, if he cane.! .
Apparently, the one thing that SiL thought about was the Buna-s.\“a(_,j

~ “ibout this time, BROTHMAN started to tell me, and the
time was actuclly about the time that he was leaving Chemurgy, of
the design of certain pieces of mixing equipment., This had come Ku-"
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Mabout as a result of some statements that BROTHMAN had made

in his Buna=S report, regarding mixing and which had aroused the
interest of some engineers in the Soviet Union, so much so that
a request had come from them, asking for further information,
and this request in turn was relayed to me by SilM. This is not
a matter of a conclusion that I have pleced together, but is

the result of a ¢lear bit of memory or recollection on my part
as to an actual incident that occurred during this period of May
or June 1942, and during a conversation with Sil. I might add -
here that SiM had told me that on the very day or the very night,
rather, that T had turned over the informetion on Buna-S, this
rainy evening in March, that that very evening the material had
been sent on its way t.o the Soviet Union.tb(,]

T would like to note here that the Buna~-S information
supplied by BROTHMAN concerned a continuous process as opposed to
a batch process, This meant that smaller amounts of material were
handled at any one particular moment, but that in spite of the
decrcased size of the equipment the actual output per 24 hours was
tremendously increased, and there was also a terrifie saving in the
materials of construction of the equipment and in the manpower re-
quired to operate the plant. (u,)

W would like to add one point here, that while BROTHMAN
had succeeded in convincing me that he would still be doing work for
Hendriek, when I told SAM about this, SAM insisted that it was just
a dodge on BROTHMAN'S part, a4t this time, as I have stated before,
came the request from SAXM for information on the mixing equipment,
Again there resulted a long period of meetings, in which no in- :
formation was turned over or the information was extramely fragmentary,
or meetings which did not occur at all in which I showed up but
BROTHMAN did not, and arrangements with SAM for the transfer of
the information should I get it. 1 met SAM but did not have the
information, of course, and finally, in the late fall of 1942, I
would say about October, and possibly November of 1942, BROTHMAN
turned over to me an exceedingly weighty book which was actually a
large black notebook with rings aome two or three inches in diameter
and which contained a very complete exposition of BROTHMAN'S work
on mixing, This included, again, about 300 typewritten pages, scme
50 to 100 nomographs to be used in the various calculations involved Kaq
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%in designing mixing equipment, and a great mass of reprints of
articles which BROTHMAN had written on mixing, These were mostly
from Mo Graw-Hill Publications, such as 'Chemical and Metalurgical
Fngineering?, !Process Engineering,! and 'Food Enginsering.'! These
three are separate journals., There was also a large mass of material
congisting of advertising brochures of a technical nature, but which
contained much valuable deta, It all presented a very complete
story on the subject of mixing, possibly the most fundamental wnit
oneration in chemical engineering, since all chemical engineering
processes involve at some stage or other the bringing together of
two materisls in as intimate a contact as possible so that as
complete a reaction as possible may take place and without the
production of any undesirable by-products. (a,)

"T would like to state here that it was in genecral, SaX'S
an? not only SaMiS, but the policy of all of the Soviets that I have
¥known, never to accept an individual’s work on its om merits, What
they were interested in, and this will be repeated again and again,
was industrizl and techniczl information of such a nature thet it
was slready in use in a plamt or was designed for use in a plant which
w28 being erected, and they often emphasized to me, SAM and the others,
that they would much rather be satigfied with something which was
slizhtly out of date but which worked, and was now working, as
opposed to somcthing which contained many advances or improvements,
but which was still in the theoretical or experimental staté, The
reason for the acceptznce of BROTHMAN'S material on mixing was that
it obviously bore the stamp of having been completed for the use of
various industries and - ohemical plants in the United States.(‘ﬂ_,)

ficein, I would like to emphasize or rather to bring up
this point that 21l that BROTHMAN ever submitted to me was always -
material which he would have had to complete for his, at that time,
legitinate employer. It was then, because of the fact that the in-
foruation was intended for use in the United States and had been
accepted by many authorities as being valuzble, that 54M was so
interested in the mixing data, and there was always the fact that a
direct request had come from the Soviet Union for this material, I
turned this material on nixing over 4o S&M, in I recalil, the Ferris
Pheel Bare I recall this incident very clearly. It was a rather
cold evening in the late fall or possibly early winter, but I believe
that it was late fall ag it wes not yet Decamber, The latest that
it was was Deceumber, and I recall having this bulky peckage which
: wag somg five inches in thickneas, Ly about 18 inches in length, and\bq
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"about, 14 inchea in width, containing this mixing equipment

data, and I recall having set it on a seat next to me, We were
not at the bar; we never sat at the bar, but at one of the small -
tables, and I had laid it on one of the empty chairs at our table,
aid had put a newspaper on top of it in an umsuccessful effort in
a partial concealment. 34K took the material with him, when I
left, and with the newspaper on the outside, he carried it under
hig arm and the material next to his body, This was on the same
night that I received the material from BROTHLAN, When I received
the material from BROTHMAN, it was all in this large looseleaf
ntobabook, and I subsequently purchased same wrapping paper at a
stationery store, This stationery store was and may still be on
42nd Street, on the south side, just cast of Lexington Avenue, and
between Lexington and Third Avenue, It is possible that the two
proprietors of this little store may recall my face. @)

UIn connection with the fragments of information relat-
ing to the mixing equipment which BROTHMAN zave me between July and
October or November, when the completed report was handed in, I
would like to state that I kept all, or possibly almost all, of this
naterial in my hame, and that this has since been found in my home
and has been identified by me to Azents MILLER and BRENNAN of the
Pederal Bureau of Investigation., This material consists of hande
written sections in my handwriting relating to the theory of nixing.
Therc are same 40 or 50 pages total; handwritten sections in BROTH-
MAK!S handwriting relating to the theory of mixing, these are some
possibly 25 or 30 pages; and a variety of typewritten material alse
relating to mixing equipment. (ZL)

*There were also some elementary sketches, principally
drawm by BROTHMAN, and in the body of the report, the theory relating
to mixing., None of this material was ever turned over to SAM be-
cause of the previously explained reluctance on my part to ever
again give SAM a fragment from BROTHMAN, \u}

"Again, T would like to mention here that 84M told me that
the material was just in time to be carried to the Soviet Union,
-The exact means of transportation, I do not know; whether it was by
. boat or partly by plane, or just who was to carry it, but I do know
this, that on occesions, when BROTHMAN had promised information bew
ginning with the time that I met him in late 1941, and up witil the
- tine that I finally eubmitted the mixing equipment data, I was adviaed&'q_[

s
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%2t various times, by Sil, that if the work could be completed
by a certain date and hour, that it would be possible for it
to 'make the next boat.! (ﬂ.l :

"SAN told me on the occasion of a subsequent meeting
that the infarmation on mixing equipment was very good indeed, that
he had personally inspected a good deal of it, though not all,
gince that would have taken too long, I believe that possibly
here I have confirmation of the faat that SAi was, by training, a
mechanical engineer. He may alsc have told me that the information
had been well received in the Soviet Union, but certainly he did
mention, on the occasion of the next event which concerned a meet—
ing betrreen SiN, BROTHMAN and myself, and which took place in either
late November or early December of 1942, though there is some
possibility thet it may have been early January of 1943, that it
had been well received, This meeting was a pre~arranged one and
tock place in the Lincoln Hotel on 8th Avenue, above 42nd Street
in New York City, I engaged a sulte of rooms, actually only two,
for this occasion, I cannot recall the name which I used but I
believe again that it wes FRANK KESSIER. I do not believe that
with Sik there I would have used my own There is again the
possibility that I may have used tHehes A4RTIN, but again, I
don't believe that I did so because SAM knew that I was meeting
SLACK under the name of MARTIN. “The purpose of this meeting hed
been carefully discussed with SiM before I guggested it to BROTHM/N,
and was essentizlly to be in the pature of a pep talk for BROTHMAN
given by SAM, I was to represent S as a visiting Soviet dignitary
and possibly there may have been some hint that he was a military
visitor, or certainly at least a technical man, The whole idea of
the meeting was to 'butter up' BROTHMAN so that he would work on
processes in which we were in erested, and might even obtain work
with a firm or firmms in say, the field of synthetic rubber, or
possibly some other field in which he might have worked where the
inforuation would have been of interest to the Soviet Union, BROTH~
KiN readily agreed to this neeting and it took place as I have
described, most likely in late November or possibly early Deceamber,
with e 8till further possibility of early January of 1943, a)

71 had previously told BROT\_'II- that' great interest had
been showm in the Soviet Union on aceo of the two magnificent
Pleces of work that he had done in connection with 3una=-S and with
“the mixing equipment, and that as a result » @ Soviet dignitary had.

- been gent here with the special purpose of meeting BROTHMAN and \z(,]

i
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%conversing with the man who had done sueh fine work. I stated
that this man was here'in connection with some other ostensible
and Jegitimate reasons and that he was a very high official
indeed, but that the main purpose of his coming was to see BROTH-
AN and converse with hims To thias, BROTHMAN readily agreed.
The meeting tock place as plarmed with one exception, I tried
first to engage a room in the Hotel New Yorker and was unsuccessful
and finally managed to get one at the lincoln. I then met SAM at
¥he New Yorker and told him that I had engaged rooms at the Lincoln
and he then told me to get in touch with BROTHMAN, I did so and
ci:lled BROTHMAN at his office and told him to mect me in the lobby
of the Lincoln Hotel. BROTHIAN did so; I would smy the hour was

. about 8130, and we went up to the rooms, I do not know SAM'S exact
whereabouts at that particular time. He may even have been in the
lobby of the Lincoln, because I recall that at a later tine, he
told of having seen BROTHMAN and me going upstzirs, In any event,
he¢ came up within about 15 or 20 mimites, That was somewhere close
to 9:00 o'clock, and I admitted hime I introduced him to BROTHMAN
a&&‘rEORGE. I do not believe that I used the name Sj. There is
also the possibility that I may have used the nameSIMN, but then
azein I believe that SIMON was the name under which I {ntroduced
SiX to ALiSLACK on ancther three-fold meeting, k‘&o )

%S4 was extremely genial and expansive during this meet-
ing, He was generally of that character, but he outdid himself this
time, He called up and had soms wine and some sandwiches sent up,

We then proceeded to talk until one. possibly two o'clock in the
morning. I rather fancy the latter hour. A good deal of the subject
matter of the conversation concerned praise by SaM of the excellent
work which BROTHMLN hed done. It 2180 concerned a good deal of
conversation on the subject of mathanatics and the a pplication of
mathanatice to practical problems in engineering., By this, I mean
the application of certain fields of mathematics which are not
commonly uwsed, SAM very gently and extremely diplamatically hinted
to BROTHMAN, or put over the thought, that BROTHMAN should try to

get work in fields in which the Soviets were interested, particulanly
fields relating to military endeavor, or military equipment, and also
the dnevitable Buna~S. I believe, however, that here may have come
the first hint, and this is purely one that I am evolving in re-
trospect, of the interest of the Soviets in Ltamic Energy, and that
eoncerned the length of time spent in discussing mathematics and the
, application of mathanatics to various fields, and 2lso there may have (Z{,]
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Thaen same conversation relating to BROTHMAN'S scqualntance with
Dre HLRO REY at Columbia University. I believe that here
3ROTHMLY Stated to trat he was a former pupil of Dr. UREY!S,
I would like to state here that I am not confusing this incident
«with Dr, BERN; OOPLiN, and that while I am evolving this in
ri¢trospect, T quite certain that it did occur. I am emphasizing
this because that at this time, I had no idea that anything was
golng on in regard to 4Ltamic Energy in the United States, Tt is
possible that SiM did, as early a date as this, have some definite
information. 4180 there occurred herse a promise by SAM of offering
BROTITLN &1l of the aid possible in regard to the physical task of
getting information on paper, This included stenographic services,
and this matter I will take wp shortly. One 8lip occurred during
the meeting, and I do not think it was due to the wine, because I
had, occasionally, seen SAi consume far more alccholic beverages
than the two glasses of wine that he had, and that occurred when
84 once referred to me as HARRY, not FRANK, He quickly covered
up, however, but I do recall this slip. tbL)

. #.s I have stated, we put in some five hours together,
a good deal of the talk wos on matters campletely unrelated to the
subject of espionage and concerned a great deal of conversation by
Sijif, concerning the true state of the Soviet forces in combat with
the Germans; a great deal of irrelevant details concerning life in
he Sovict Union, and inevitably, since SAM was a skilled conversat—
ionallst and knew enough not to monopolize any such occasion, a
tremendous amount of talk by BROTHMAN on his accomplishments in the
past. Here, SiM managed to skillfully, I thought, interject how much
more BROTHILN could do in the future were he to follow instructions.
This was extrenely expertly done and I don't think it would have
been detected by anyone except ane who had had such a long and in
general unsatisfactory relationship with BROTHMLN regarding the
obtaining of information for the Soviet Union, v(,j '

Mihen we left, I recall the incident very clearly, we all
went dovmstairs to the lobby., SIM took a eab and headad uptown and
finally BROTHLXN toock a cab, He was so ¢lated, that he was going
back to the Chemurgy offices to work for the rest of the night, \v,q

?
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"] believed that I stayed over in the room until the
morning since it was too late to get a train, and then I finally
got a train at 6:30 or 7:00 o'clock the following morning for
Philadelphin, w,[ '

®*The next event that tranaspired was the matter of the
" Aerosol Bomb or Aerosol Dispenser for insecticides, In comnection
wiith this, which occurred early in 1943, I would like to state that
on the occasion of subsequent meetings, BROTHMAN kept asking me
for the Soviet stenographer, and I, in turn, kept asking Sili, Aas
far aa BROTHIMAN knew, however, SGM or GEORGE as he knew him, had
returned to the Soviet Union. S4M wanted to know what BROTHMAN
wanted to work on and I told him that it was in comection with =z
dispenser for insecticides known as the serosol Bomb, This was a
gadzuet, simple in design, but capable of producing a very fine,
alaost colleidal fog of a carrier and an insecticide which had the
property of remaining suspended in the atmosphere in a ¢losed room
or tent for same 16 or 18 hours., Such was extremely useful for
the troops overseas in the Pacific areas.

Mhen I t~1d SAM about thls, however, he was totally
unintcrested, possibly because of the fact that while the Soviet
Treops were, it is true, fighting under extremely unsanitary con-
ditions, still they were usually engaged in edther temperate or
extremely cold climates. A4lso, SiM was interested in things of a
more direct military nature, He said to simply let it go and let
BROTH LN prepare the material as best as he could himself, and also
gaid that I was not to help him, However, to save face with BROTH-
LN, I had to obtain stenographic help, and did so in the person of

“ldss JENNIEKPHJZICKL, who at that time, 1lived in, I believe Hacken-
sack, New Jersey, or in that area, In any event, it waa not very
far from Newark, New sey. I obtained the services of Miss RUZICKL
through my friend T LLCK, and this was a last desperation move.

I had considered using one of the girls at the Pennsylvaniz Sugar
Conpany but had then decided that this would be too expensive a
maneuver, taking a girl up to New York and returning her, This also
was toc dangerous in that she might begin to wonder a 1little too mach
about my activities, BLALCK finally recommended Miss RIZICKA, who

: was possibly, at that time, engaged in working part time, possibly

i one day a week, for, I belleve, the New Jerscy State Labor Board
or the State Board of Unemployment Campensation, She was a very
young girl, about 16 or 17, and extremely inexperienced as a steno-
graphere Not only was she incapable of coping with the technioal(’&u
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"wterms involved, this I had rather expected, but she oould
also not take even the simplest sentence in direct dictation
without making several errorse The result was that she would
type up the material which BROTHMAN would dictate and in which
I would put handwritten words, and so on, which I thought would
Le too diffiecult for her, and would then submit it to me and I
would then ecorrect it as well as I could, It was s0 hopelessly
jumbled that it always required & second session of dictating and
going over and finally she would succesd in getting the stery
straighte After possibly two or three such attempts, she would
then mail this material to my home in Philadelphias{TL)

#The meetings or the sessions with BROTHMAN and Miss
RUZICKA and myself took place in the Chemurgy offices in the
 @raybar Building, New Yorks There were possibly four such meet~
ingse This, I belleve, was the maximumj there may have only been
- $hree, There were also one or two occasions in which BROTHMAN did
not show up at all and JENNIE and I merely sat in the Grand
Central Station and waited fuor unreasomable long periods of time,
until I decided to send her homes I wuld like to state that she
was completely unfamiliar with New York City, and very much con=—
fusede She was very young, as I have said, and because BLiCK had
tcld me to be very swe that she gt home safely, I always made
it a point to ride with her to Newark and te give her an extra
dollar so that she could have cab fare homes I paid for the treanse
portation between Newark and New York, and I also pald her, I
believe, the sunm of $10 for each meeting, even for those in which
no meeting with BROTHMAN occurrede The whole affair was so ob—
viously ridiculous that BROTHMAN and I gave it up by common oonsente
By giving it up, the whole thing, I wean conmtinuing to use the
gervices of Miss RUZJCK4e I did a considerable amount of work
subsequent to this, however, usually on Sunday mornings, with
BROTIDAN in the Chemurgy offieces in whieh I took down handwritten
notes from what BROTHMAN said concernlng the aerosol processs
There has since turned wp in my home a considerable amount of
such meterial as well as some of the typewritten data as ocomw
pleted by JENNIE RUZICKie The material, aside from that typed
by Miss RUZICK., consists of notes by both myself and BROTHMAN,
The BROTHMAN material is in his writing and eontains, in addition
to the written data, the design of several other aerosol dispensers
such as the Westinghouse amd the Pemnnsylvania Engineer model
aerosol dispenserse These sketches were made by BROTHMAN and I
have identified them as such to Agents MILLER and BRENNAN of the
Federal Bureau of Investigations \Lq :

-
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"In addition to the dispenser, there have been found
in my home a field £illing device designed by BROTHMAN for re-
2illing of the aeroscl dispensers in the field, This was in the
forn of several blueprints. None of this material was ever turned
over to 84M or any other agent of the Soviet Union, I accepted
this meterial from BROTHMAN because I did not wish to antagonize
hinm, a8 I surely would have domp, had I turned down this work, T/

_ "The next happening that occurred was that of the
magnesium powders This concerns the production of an extremely
fine magnesium powder such as is used in flares and in tracer
bulletse The idea had its genesis with HENRY OOLWNYNNE, who
thought that magnesium powder could be produced by the following
processy that is, spraying the molten magnesium into a chamber
containing an inert gas such as mitrogen or heliwmme The spraying
wag to occur throwgh extremely fine erifices or noszles, and the
magnesiun would form extremely fine globules or particles in this
inert atmosphere, and would fall to the bottam of the chamber con~
taining the inert atmosphere from which it could then be continucusly
removed and packageds Such a process was a great improvement over
the traditionsl method of producing powders from ingots whereby a
series of say, eight or 12 attrition machines are set up and the
particles are successively reduced mmaller and spaller in size
until the desired fineness is attaineds There is then involved
the problenm of sleving out the large particles and returning them
to the machines for further grindings Also, the matter of grinding
magnesiun is not too happy an affair because of the danger of fire
from the very smll particles produceds| T({ |

®It was BROTHM/.N!S job to design thia proceas, I believe,
it was intended for use in Australia but there may have also been
the understanding that GOLWYNNE was gring to try to sell this to the
United States Govermments, Here again, BROTHMAN employed his now
familiar dilatory tacticse This matter oame about, that is, the
magnesium powder, as a result of a process volunteered to me
without any prompting on my part by ABE BROTHMiN, That is, a pro-
cess which was valuable in a military sense, I belisve that it
nmay have also come about as a result of something that I may have
told BROTHMLN relating to the fact that as interesting as the
&axroscl bomb was, it was still mot too important militarily speakw
4dng, to the Soviet Undon, In spite of BROTHMAN'S delaying astions
and promises which kept recurring, of having the whole infomation
‘ momomphteumyreadyonuwomotamnbwotowuiom,qq
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'« ¥ibis never occwrreds There have, however, been fourd in my

) hane some five or six handwritten pPages in my writing, ooncerning
the magnesiwz powder process, This is Just the beginning of the
process, the preliminary calculationse There is also in oy
handwriting a diagram and some notations in BROTHMAN'S handwriting,
There has also been found some fragmentary single sheets in

" BROTHMAN'S handwriting csoncerning calculations on the magnesium

powder pu:‘ooeas.QL)

*I wuld like to state now that while SAM was not much
interested in the merosol dispenser, yet he did, in the beginning,
gvidence soms degree of econcern or enthusiasm concerning the
magnesiun powdaer process, However, as wecks passed into months, and
ho camplete process was available, finally on one occasion, I brought
w the metter of both, the magnesium powder and the aeroscl dis-
penser, to SMM, and finally SiM becanme very angry about this bew
cause, while I had previously given S4M to understand that both
the aerosol and the magnesium powder, in particular, were the
sub ject of interest on the part of other people beside GOLWINNE
and BROTHMIN, thet at this time I made it clear to SiM tha¥ both
the aerosol and the magnesium powder were entirely the products
of BROTHMAN'S work, upon which he reacted in the following fashion: Z('

"He threw up his hands and made a vulgar remark and said
that if it was all BROTHM:N'S work, he wanted nothing to do with it /

®None of this material, accordingly, that is, either
the aerosol dispenser or the magnesium powder, was ever turned over
to 8AM or any other Soviet agent. ta.,[

"The occasion of S/M'S disecussion of BROTHMAN'S work
wae in October of 1943, There was one occasion in the early fall
of 1943 when I wont to New York and obtained a roam at the Comodare

BROTHMAN was to spend the day with me, working on the magnesium
powder and completing the whole business, He did not show wp ,
until pretty late in the afternoon and fimlly, even then, spent
the whole time telling me about the trovble he had had in the
Chemurgy offices This was as a result of a disagreement between
ARTIE ad ISH, both of whom worked for Chemurgy .
was one of 8 with GOLWYNNE and BROTHMAN in {1{4

LN
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. . "Chemurgye Absolutely mothing was done on this day . k&/)

¥Beginning sometdme in the fall of 1942, and contin=
uing through 1943 and into 194}, I received from BROTHMAN a
eonsiderable amount of material, mostly blueprints concerning a
plant which was being put uwp by HENRY GOINYNNE and Chemurgy for
the Rufert Chemical Company of Seymowr, Comrecticut, This ree
lated to a plant for the production of mickel catalyst, both in
pellet form and as vehicle mpregnated.(uj

"OOLWYNNE, I believe, was also a partial owner of the

Rufert Company in conjunction with a man calle ~ These
blueprints have since been discovered in ny home and I have
identified them as such to Lgents MILLER and PRENNAN of the
Federal Burcau of Investigatione Many of the blueprints are
those of the Graver Tank Company of Chicago, Tllinociss This
last mentioned firm, I believe; wes doing the actual fabrication

. of the equipment for the Seymowr plant. BROTHMAN and the Chemurgy
Campany were doing the design worke In this connection, it should
be mentioned, that I did a good deal of work on two, possibly
thres occasions, far BROTHMAN in repsect to working out chemical
details, particularly as related to the recovery of the nickel -
catalyst once it had been wsed. It should be mentioned here that
this nickel catalyst is used in eonmection with various hydrogenation
processes, particularly as concerned with the production of fats 3
such as Crisco and Spry from such materials as cottonseed oile
For this work, I was paid by BROTHMLN, certainly on at least one
occasion, I believe, to the extent of $150 This was money which
I needed badly for my expenses with regard to work that I was

then doing with EEMK-QLI

¥ihile the Rufert Company had a leboratory in Seymour,
Cornecticut, still BROTHMAN was always quarreling with the chief
chemist there and told me that he eould never get him to run the
experiments that he wanted, and that the design work would be ime
possible to complete unless I furnished ABE with this additional
informationa This work, I would like to add, was done in the even-
ings in the laborataries of the Pennsylvania Sugar Companye On
one occasion, I worked tirough an entire ndght until the following
morninge HNome of the information on the nickel catalyst was ever(u' /
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*turned over to SAM or any other Soviet agent. I am certain thﬂi
I mentioned it to SAM and I am alse certain that this topic camé

. up during the meeting between SAM, BROTHMAN and myself at the
Lincoln Hotel, and that on this occasion, SAM had merely side-
stepped the issus and had not oondemned the process as being
mterial in which the Soviet Unien was not interested. Te me,
however, SAM stated very plainly that they already had processes
for producing fats wsed in cooking, and that his time and mine
were far too valuable to spend on such matters., Here again, he
reiterated, SAM did, that what was desired most ef BROTHMAN wax
for him to obtain a job with a large industrial concern whereby
he ocould give us well authenticated and accepted information on
subjects in which the Soviets were interested. Such firms were
mentioned as the Goodrich Rubber Company, the Goodyeay Company
and the United States Rubber Company, \a,l

"During my association with BROTHMAN s he alse threw
aeveral legitimste jobs my way for which I obtained money, which
was very hecessary to my continuing my activities. Ome guch was
& proposal an the comversion of a plant owned by the B-O {nterstate
Corporation of Paterson, New Jersey. This firm made a malt syTup
used as a sugar substitute and the people wanted to convert this
plant to a distillery, I made such a survey and was paid the sum

"To go ahead a little bit, in 1945, I was introduced by
BROTIMAN to a man called SIMON:ILLNER, who was working for a man
called HARRY\GRETSKE of the Bdlle Meads Farms in Virginia, This
man, GRETSKE, "was interested in a process which I had developed n-
dependently for producing & high test ysast from citrus molasses,
This yoast was to be high in factors of vitamin B complex, Nothing
ever came of this, though, but I did submit samples of the yeast
and a proposal to MILLNER in New York Gity.(u)

"In early September of 19LL, after a priod of several
months, during which I had not ssen BROTHMAN, pessibly since June
of that year, I met BROTRMAN on 32nd Street, mear 4th Avenus, en
_ the southeast corner, inside of & bar and resteurant. I had
- previeusly mads several calls to Chermurgy and had simply been told
) by one of the girls that BROTHMAN was not there; eithar that or
there was no one there in the evening when my calls were lade.(u,, )
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"Finally, I called NAGMI, BROTHMAN'S wife, and she told me that

he was probably in the 3Znd Street office. ccj

"I would like to interpose here that sometime early in
194k, BROTHMAN had taken me to this place on 32nd Street., The
exact address is 11l East 32nd Street, and the office was on one of
the higher floors, about the 11th or 12th. There was really no
office there at all, but there was a crude or sketchy sort of
laboratorys In this laboratory there was working one chemist,

a Negro by the name of) BS. GIBBS was, I believe, a graduate
of Fordham Unjversity,’ New York, and he was working on the pro-
duction of DDT, and alsc on the production of Chloral, one of the
two materials needed for the synthesis of DDI, My visit there

- was extremely brief, and I have no memory beyond that of being
introduced to GIBBS.\‘O(,]

"I would like to state here that at all times I used the
mme FRANK KESSIER except on the occasion when I did work for
B-G Interstate Corporation of Paterson, New Jersey, and when I -
made the estimate for Dr, MILLNER; that I used the name HARRY
GOLD.L'LL\

"I would like to state at this time that I gave BROTHMAN
to understand that my real name was FRANK KESSLER, but I gave
him the name of HARRY GOLD to be used as a letter drop or as a
means of getting in communication with me. Very likely, had I
not done 80, I would have lost complete contact with BROTHMAN and
would have been very glad to do so, but once having given him this
name, he could always send a telegram to that address, and these
I could not ignore, I believe that the address used was that of
6023 Kindred Street, the present address of my father and brother,
This would mean that 1 gave bim the name HARRY GOLD and the ad~
dress subsequent to June of 1944, At this time, mnly my mother,
father and I were living at that address, My brother was overseas
until February of 1946, w

"To continue about my meeting with BROTHMAN in September
of 194L, this was in the evening around 9:00 or 10:00 o'clock, I.
called him from the bar and he asked me to wait there until be
came down. After a half of an hour, he did arrive and we had a k(q
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fsandwich and then went for a leng walk, This walk was dowmn

Feurth Avenwe and to the Wanamaker Store in lower Manhattan and
possibly belew that, and then back again, and then another com-
Plete circuit down to the Wanamaker Store and back again, There

may have even been three complete circuits, We spoke for at least
three hours, and most of the talking was done by BROTHMAN and I
listeneds The subject matter concerned the dirty deal which he had
gotten from HENRY GOLWYNNE, ARTIE WEBER and a Mro4HEILIG of the Regal
Chemical Company of Breeklyn, New York, Apparently, what had
happened was thisacu_,‘ ’ N

YBROTHMAN had designed the aerosol bomb for HEILIG and
had done this for himself and for WEBER and not fer OOLWYNNE,
When QOLWINNE found eut abeut it, he asked ABE to turn over inte
Chemurgy, his and WEBER'S share of whatever profits weould result,
BROTHMAN refused to do so and told GOLWIMNE that he had never
received any money for the design of the Rufert Plant, and had
said that this was a typical case, and that, when he had asked
QOLWYNNE about compensation for it, GOLWYNNE had said, that as
& partner in Rufert, he, GOLWYNNE, had determined that CHERMURGY
would do the work for free, because GOLWYNNE was also a one-third,
and possibly a forty percent, stockholder in Chemurgy., When
GOLWYNNE again, sither on a subssquent ocoasion or at the same
time, asked BROTHMAN to sign over his and WEBER'S share of the
asrosol process, BROTHMAN again refused and GOLWYNNE then said,
and this must have been on a subsequent occasion, 'Well, it doesn't
really matter because ARTIE WEBER has already signed over his share
te me, and furthermore, ARTIE WEBER and I, meeting as majority
stockholders in the Chemurgy Design Corporation, have voted to
oust you from the three-man Board of Directors.!

%He then produced far BROTHMAN a signed statement by
WEBER to that effects (ul : -

PA week later, BROTHMAN told me he had feund out, on the
occasion of a conversation with HEILIG dwring which HEILIG also asked
him to sign a paper stating that for a certain minimum compensation,
HEILIG was froe of sny further obligations to BROTHMAN, that HEILIG
bad produced the paper from WEBER stating that all of the design
work on the aeyosol process was WEBER'S own and wasnot BROTHMAN'S;
and that the process, in effect, belonged to WEBER and he in tumn,

was assigning it to HEILIG. BROTHMAN told me that at this time
there ocourred in the Chemurgy office, just subsequent to this, an((q

|
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®event during which WEBER asked BROTHMAN to help him with some
design calculations; that is, the matters relating to some work

that WEBER was doing for the Kellex Division of the Kellog Com-
pany of Jersey City, a large process equipment firm., BROTHMAN
_then sald that he angrily turned on ARTIE and ssked him why he

hadn't first brought up the matter of signing over his rights to
both Chemurgy and HEILIG witheut even mentioning it to ABE.(U |

"I believe that there comes in here, particularly in
régard to HEILIG, the matter of the fact that one of the reasons
that BROTHMAN told me why ARTIE signed over his rights was that
HEILIG had agreed to 'go to bat,! as it were, with ARTIE!'S Local
Draft Bsard in Brooklynm, to prevent him from being taken into the
eervice, and that this was also the reasen for ARTIE'S seeking
work with the Kellex Division, since this carried a very high .
exemption priority, BROTHMAN said that he accused ARTIE of both
selling him out to GOLWYNNE and to HEILIG, and of a variety of
other misdeeds, and that finally he got so angry, he attempted
1o physically beat up WEBER, and had only been dissuaded from
doing 8o by other people in the Chermurgy office, The upshot of
the whole matter was that BROTHMAN was fired from both Chemurgy and
the Regal Company, and glong with BROTHMAN there were own out
of work OSCAR VAGO, GU%JLLAN, EMIL BARISH and JULESXKORCHIEN. ('T/L y

- "KORCHIEN was an architect employed part time by
Chemurgy, and a friend of ABE'S. VAGO was a mechinical engineer
and an extremely able draftsman., BARISH was a chemical engincer
and WOLLAN was essentially a mathematician and a physicist, but
was working mostly as & chemlcal engineer, ABE said that several
days after the event occurred, and this was on the 15th of Auvgust
19k, that these four people and BROTHMAN met in the laboratory
which had been used on 32nd Street, and had finally agreed that
the best thing that they could do under the circumstances was te
form a firm of their own, This was to be a firm which specialized
in developing chemical proceases and then designing the equipment
for these precesses. No laboratory facilities were avajlable

" - aince the space at 32nd Street was converted into a design office.

This was only one smell reom and a partition wes put in with a

degk for use of the members, - The rest of the space, which had been
laboratory tables, was used fordrawing, ABE told me that while

some of the others had contributed nominal sums such as $200 toward@
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"the fermation of the company, still they were practically
penniless, and that the principal funds had come from personal
contracts which ABE had for doing work for the Graver Tank
Company and work for the Bridgeport Bress Company. The work

for the Bridgeport Brass, I believe, had to do with the aerosel
dispenser., I do not know the nature of the work for the Graver
Company, .ABE stated that he was to receive something like
$15,000 from Bridgeport Brass, possibly $20,000, and something
like §15,000 from the Graver Tank Company, Now, whether he had
already received some of this money, I do not know, but the
gensral impression that I came away with was that a good deal of
the money still was to come, and this would be used entirely for
the furtherance of setting the organization to be kmown as

A. BROTHMAN AND ASSOCIATES,
—

At either this, or at a later date, BROTHMAN explained
to me that the reason for having chosen this name for the firm
was that they had all agreed that BROTHMAN was the only one of the
group who was well known in the chemical process field, especially
through his publications for the Mc Graw-Hill Compauy, and that as
guch, this name was more likely tu attract attention and business
than a more descriptive one but one which did not contain the name
BROTHMAN, (YA )

"I would like to explain that the ingredients of the
material dispensed through the aerosol bomb were Fr@on 12, Sesame
0il, Pyrethrum, and DDT, The Freon was the carrier and was a
1iguid in the aerosol bomb and produced a fine mist when expelled
through the nozzle, The Sesame 0il was a carrier for the Pyrethrum
extract, which last, provided the function of knocking down the
insects, The DDT, while it did not have the high knock-down of
Pyrethrum, still had a far greater lasting effect and was effective
on surfaces far aslong as two years after they had been sprayed, (6(.)

"It was as a result of HROTHMAN'S work on the aerosol
that he became interested in DDT, and it was on DDT that the Negro
chemist, GIB3S, was working in April of 191;14.@,} '

"The first time that I ever met NAOMI BROTHMAN was on an
occasion when I waited for ABE at La Quardia Field when he was due
to return from a trip to Washington in connection with the Buna-s.&w

41




NY 100-95068

P This was sometime in February of 1942. The only event that
occurred was that we took a cab to BROTHMAN'S apartment, and I
continued from there to-the Pennsylvania Station, We did hava
ene brief ¢enversation in the men's lounge during which BROTHMAN
gave me some fragmentary information on Buna-S, It was alse

on this occasion that one of the times when I was supposed to have
received a complete set of data had been planned fer. |

"I would like to add here that on several occasiens
after leaving very late at night, leaving the Chemurgy offices
that is, I drove BROTHMAN over to Long Island City where he lived
near Skillman Avenue, and then took the same cab back to Pem
Station. At this time, it would have been impossible for ABE
to get a cab driver to take him over to Long Island City without
the promise of a return fare, \ua)

"Regarding the subjeet of remuneration, EROTHMAN never
received any money as payment for work that he did for the Soviet
Union, but these events did occur, On at least two occasions in
regard to informatien that BROTHMAN said that he was obtaining for
me regarding the Buna-S, I paid him aums of $50, possibly one pay-
ment was $50 and the other $25, This was in conneotion with
blueprinting expenses. BROTHMAN told me that he had to order
additional blueprints and could not do 80 at Hendrick without
arcusing suspicion, so he would ordey them and would pay for them
himself, and this was repaid to him,{‘et.)

"In the summer of 1942, I purchased for BROTHMAN a
Voigtlander camera which was the cut £ilm type or film pack
type. This was a second hand camera and I believe that I had
purchased it at Kline and (oodman in Philadelphia., There is some
possibility that I may have obtained it from AL SLACK, BROTHMAN
told me that he wanted this camera in order to be able te take
pictures of his child or children, This camera cost me about $40. w

"On several subsequent occasions, I supplied BROTHMAN
with film pack which was very rare as was all film during this time,
] I may have obtained this film from AL SLACK about Christmas of
i 1942 A4lso, I purchased a scarab bracelet costing about $8 or
g $9, and an umbrella costing about $5 or $6 for a girl in the &!

w43
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"Chemurgy offices, This girl was a stenographer whe had dene
2 good deal of typing for BROTHMAN in connectien with work that
he wae turning over to me. Particularly, do I believe, that
she had typed a good deal of material en mixing, I never met

. this girl, and I do not knew who she is, but BROTHMAN teld me
that he needed a gift for her and so I made these purchuses,
I believe BROTHMAN turned over one of them to the girl. KZ{,]

"In Decamber 1945, I purchased a six inch slide rule.
This was a Keuffel and Easser slide rule in a leather carrying
case, and is of the vest pocket type., This cost about $5 or
$6. There were twe reasons for these gifts, and the gifts actually
included only the camera and the slide rule. One was that I
hadn't been able to see him for extended periods and felt some-
what guilty; the second reason was that I had been unable to make
any progress whatever,and this particularly relates to the slide
rule, in obtaining legitimate backing from the Soviet Union for
ABE in his enterprise, (&] '
. "I would like te elaborate further on this matter of -
lsgitimate backing, Starting in early 1942, and continuing through
BROTHMAN'3 agsociations with Chemurgy, and inte the period when
he formed A. BROTHMAN AND SOCIATES, BROTHMAN, on many occasions,
I would say at Teast six, openly and directly asked me if 1 could
obtain legitimate backing from the Soviet Unien so that he could
openly set up an enterprise and dowrk on chemical precesses for
the Soviets, When I .irst mentioned this to_S4M, he laughed
hilariously and said that he had never heard of such d--- fool
nonsense in his life, t'a.]

"First, I would like to explain that by legitims te back-
ing, BROTHMAN meant sums ranging from $25,000 to $50,000, Also, he
envisiened setting up a complete organization, including a chemical
development laboratery, a pilot plant setup for carrying out pro-
cesses n a small scale, and finally, design offices, SAM, as 1
said, laughed hilariously and said that such was completely out of
the question, and that BROTHMAN must be mad, He again reiterated
his statement to the effect that the best thing that BROTHMAN could
do, would be to obtain a job with a large industrial firm in the
United States; that it was information from such firms that the
Soviets wanted; that he was not interested in the slightest in what w
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PBROTHMAN might dream up; and that the Seviets were interested
only in processes which either had been or were going to be
actually recognised and operated successfully in the United
States, I could nnt take back such & blunt answer as this to
BROTHMAN, so I tried to soften it some way by a variety of ex-
cuses including the general ene that it was not feasible now,

and another one that such funds were not available right now and
a variety of other dodges, but as I have said, BROTiMAN repeated
his request on at least six occasiens, These became more frequent,
especially through the year 1945, so much so that on this ene
occasion in December of 1945, when I did see BROTHMAN and gave
him the slide rule, he asked me in desperation for backing, This
was after a lapse of quite a few months, pessibly four, and again
upon that occasion BROTHMAN was very insistent. \Zl)

"] would like to state here that I last saw SAM in
February of 19LL and that my next Sovigt contact was JOHN, whem
I have since identified as ANATOLI A4{YAKOVLEV. On one occasien
in 194k, and this was very late in 194k, possibly December, and
after BROTHMAN had again asked me about obtaining funds for him
through the Soviets, I did mentien this matter to JOHN. I did
not get 'very far, however, and I think, as a matter of fact, that
I don!t believe that I got any further than BROTHMAN'S name. JOHN
grew. very angry and said that under no conditions was I ever to
meet with BROTHMAN or ever to get in touch with him agein, that
I had been instructed by SAM,-and I will elaborate on this last, and
that BROTHMAN was never to be mentioned again. I stated that I
never got very far, because I never got as far as this proposition
or as far astelling JOHN that I had seen BROTHMAN recently. ]

"With regard to seeing BROTHMAN, I would now like to
state that in December of 1943, and possibly Januvary of 19Uk, I was
told by SAM that there was an extremely important mission coming
up for me and that before 2 could tell me about the missien, he
wanted to know would I undertake ite. I unhesitatingly agreed,
SAM then told me that the mission was far more important than any-
thing that I ever done before, and concerned matters of not only
immediate necesaity but of world-shaicing importances He did not
; elaborate upon it at this meeting, but did on a subsequent e casion,
but he did tell me on this first time that he brought up the matter
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"of the important mission, that I was to-drop cemple tely any
agsociation with BROTHMAN and was never to ever see him again,

I do not belleve that BROTHMAN ever gave me any material sub-
sequent to the material I obtained in 1945 en the Rufert Chemioal
Company, and this closes my associat.ion with ABRAHAM BRO’I‘}MAN on
behalf of the Soviets. Q(,]

"I have read the above statement, consisting of 57
pages, and am signing it as all statements contained therein are
true to the best of my kncwledge and belief, tu.j

(Slgned) HARRY GOLD
July 11, 1950
Phila., Penna, \v(,j
"Witnessed:
T. 3COTT MILLER, Jr,
Special Agent, F.B.I, Justice . e
7-11-50, Phila., Pa, CJ.

RICHARD E, BRENNAN
Special Agent, FBI
July 11, 1950, Philadelphia, Pa, \t.{,[

"I wish to add¥ the following relative to the Hotel
Lincoln meeting as set in my statement dated July 11, 1950 and
appearing on Pages 32 through 36, This meeting was attended by
SEMENOV, BROTHMAN and myself, QAJ

"Seme weeks la't-er I was waiting for BROTHMAN in Grand
Central Station in New York City; this was in the portion of the
station near the Graybar Building and where the ramp leads eut
teo Lexingten Avenue, BROTHMAN emerged in the company of several
other mens because of these strange people I made no sttempt te
make my presence known to ABE. BROTHMAN, hewever, saw me, and he
and & blond man left the group and came up to me. ABE said,
FRANK, this is ARTIE WEBER!, WEBER then smiled and said, “'Shake
the hand that shook the hand of - ', you know," (ﬂbl

-

L

. FI was very much disconcerted at this kecause I )
1mediataly knew that WEBER was referring to ABE'S meeting with
SEMENOV, However, I mapaged to make some pon-commital s tatement \uj
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fand no further mention was made of this incident. (“J

"But the next time that I saw ABE, however, I did
_very directly ask him whether he had talked to ARTIE about the
" Lincoln Hotel meeting with GEORGE, FBROTHMAN assured me that he
"~ had not and no furtheroonversation was held on this subject. G(‘J

"5igned) HARRY
e mﬁ%?lg%o

Philadelphia, Penna, G/,j

"Witnessed:

T. SCOTT MILLER, Jr.
Special Agent, F,B.I,
7-1250, Phila,, Pa,. t&(,]

RICHARD E. BRENNAN
Special Agent, F.B.I,
July 12, 1950
Philadelphia, Pa." \u}

On the same date, HARRY GOLD in a signed statement gave the
following information concerning conversations he had with BROTHMAN
relative to their stories given to the FBI and tle Federal Grand Jurys tq,l

fJuly 11, 1950
Philadelphia, Penna, @,/

"I, HARRY GOLD, hereby make the following woluntary
statement to T. SCOIT MILLER, JR., and RICHARD E. BRENNAN, who
have identified themselves to me as Special Agents of the Federal
Bureau of Inmveatigation, No threata or promises have been made
me, and I realize thut I do not have to make any statement, and
any statement I do make may be used againgt me in a €ourt of lLaw,
I realize that I have a right to counsel, izt,

"The events I am going to describe oséurred during the
.two year period when I was employed by the firm of A, BROTHMAN AND
ASSOCIATES of New Iork.\'wl

P "The affsir actually began one or two days prior to
Memorial Day 1947, I had been working in the Elmhurst Laboratoryk&,j
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"ef the firm and had then reached the point where further work
required my going in te the Engineers Club Library in Manhattan,
The time was about 3:00 in the afternoon, I left the laboratory
and on the way to Manhattan got off the subway at Queens Plaza,

so that I could stop in to the Design Offices of A. BROTHMAN

and Associates, which is located at 29-28 Llst Avenue, Long
“Tstand Uity, The building in which the BROTHMAN Design Offices

are located is called the Chatham-Phenix, When I had emerged from
the subway, and just as I was crossing the street to the entrance
of the building, this is on the side of the street nearest the
subway, one of the BROTHMAN empleyees, an electrical engineer
whose name is SOLYFANSHEL was leaving the building. In the middle
of the street he Heccosted me and said, but not too excitedly,

1Uid you know that soms Government men are upstaire talking to
ABE?' It may be possible that in place of the phrase, 'Govern-
ment men,' that FANSHEL used the words 'Internal Revenue men,!

I cannot exactly recall; in any case, I was nct very much disturbed,
and went directly up to the offices with the purpose of consulting
with ABE to see whether there was anything further beyond what -

I had projected to look up in the chemical literature. (Z{,}

"The follewing cenversation tock place immediately as
BROTHMAN approached me in the office when I arrived, While some
. of the conversation is set forth in quotes, it is substantially
what BROTHMAN told me upon this occasion, @L]

"When I arrived in the office, BROTHMAN was in a state
of great excitement, he immediately went forward to meet me, \‘DL}

"The first thing BROTHMAN said was, *The FBI were here—

they know everything--they know all about ws--they know you were

. a courier--they have & photograph of you and me together in a
restaurant] Look, we don't have much time. Lock, HARRY, you've
got to get this stralght., You have got to tell the same story 1
told of how we met, Look, do you know this guy JOENZ' I told
BROTHMAN that I did not lmow JOHN, and asked BROTHMAN what he was
1ike, BROTHMAN then said, 'Look,s HARRY, you have got te get this
description straight{! BROTHMAN then deseribed te me a photograph
which he said had been shom by Agents of the FBI to him, which
phetograph BROTHMAN said was of JOHN, BROTHMAN described JOHN

. to me a8 a wisened sort of fellew with reddish hair and a recedin@
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" Mhair line, BROTHMAN told me that JOHN'S name was something

liks 'GOLLISH', After describing JOHN to me, BROTHMAN wanted
to Jmow if :I 'get that?' and I said that I had, +BROTHMAN then

" said, 'Leok, you have got to make some Sort of story right away

83 to how you met this man-—remember--you've got to say JOHN
introduced you to me, ILook, I told them that JOHN was an entre-
prenetir, and that you and I worked together for him, with you
evaluating chemical precesses,! I then asked BROTHUAN how the

" FBI got the photograph of myself and him, BROTHMAN then said,

'I don't know, they!ve got them--a lot of then—phctegraphs ef
everyone,! @b}

'

"ibowt the middle of this limited conversation, BROTHMAN

said to me, 'Someone has retted—it must be that bitch HELEN]!

BROTHMAN alse said to me, !'Thase fellews out there are geing te

see you-~they may be on their way out there now, I promised them
I would not talk with yeu, 8o don't let on that we've talked about
this, You've got to cover me up and tell them the same story that

I told you.! G(,) ‘

"BROTHMAN then began urging that I leave immediately
for the laboratory, although I wished to stay and have further
conversation about this matter, as the full import of it had just

been realized by me. Qﬂr) :

f0ne of the last things fhat BROTHMAN told me before I
left the office was that Miss ¥ M MOSKOWITZ had left in BROTH~
MAN'S car for the office of G EEDLEMIN, who was an attorney
employed by the Amtorg Trading Corporation, z(,)

_ "I left the office and yeturned by subway to the labor-
atorys On the ride back to Elmhurst I thought of a man whom I had
known,at the fennsylvania Sugar Company, This man's name was _
CLR OCDLESS, and he had been about a year or so older than I,
and hid been the son of C. OODLESS, one of the men who had a
large interest, both financi especially exscutive, in the
Pennsylvenia Sugar Company, W, H OODLESS, whe at one time was
in complete control of the Pennsylvania Sugar Company, lad been
& brother of C. R. HOODLESS, I had known CARTER HOODLESS very well,
and I chose him as the person whem I would use to explajn to the
FBI as to the fictitieus manner in which I had met Jomﬁou.xsn. (cq
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"] would like to state that I had never heard this name before
until BROTHMAN told me that name a few mements previous to this
time, Q")

"] particularly chose CARTER HOC HOODLESS because of the
_fact that he had died about four years pr previous. @,}

"I returned to the laberatory and tried to busy myselfl
abeut my duties there, In about an hour, and this wauld make it
about 4230, two men entered the laberatory., They lwoked around
and, even though both were looking directly at me in the small
space where we worked, they asked, 'Is there a Mr, HAREY GOLD .
here? I replied that I was HARRY GOLD. They said that they had
Just recently spoken with ABE BROTHMAN, and desired te converse
with me further about some matters that he'd mentisned, These
men identified themselves to me as Agents SHANNON and Q!'BRIEN of
the Federal Bureau of Investigation., We went outside and sat in
OVBRIEN'S car for & brief while until the personnel of the laboratory
had gone home, Shortly befcre the agents had arrived, MIRIAM
NMCSKOWITZ entered the laboratory and told me that ABE had gone
home with a splitting headache, MIRIAM was still there, but was
on the point of leaving, when the agents arrived, J

"When everyone had gone home, the agents and I re-entered
the laboratory and had a very leng conversation, lasting from
about 5315 until about 9200 otclock that might. In the course of
the conversation I told them the following story. That in Uctober
or November of 1941, I had attended a Philadelphia Sectisn Meeting
of the American Chemical Society. This meeting was held in the
Franklin Institute, as they customarily were. I said that I had
previously agreed to meet CARTER HOODLESS -at this meeting, I said
that when I had entered the meeting hall CARTER had gone forward to
greet me and had said that he had a friend here who was anxious to
neet me. intro d me to this friend, and had intre-
duced him as JAC(B LLIS of\GOLLISH; I cannot recall now whether
BROTHMAN had told during ‘sur earlier talk in the office that
the agents had referred %2 the man as JACOB, or whether the agents
in their talk with me had referred to him as JACOB, I do recall,
and very distinctly, the faot that I was shown a number of phote-
graphs, pessibly five or six, ene of which was that of the small
wigened man with the receding hairline and a somewhat wry grin on
his features, whem I identified to them as the man ¢0 whem GARTERQ“J
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%had introduced me that night at the Franklin Institute in Philae
delphia,e {u,]

"To continue with the story that I was telling the FBI,

I told them that after the Chemical Society meeting was over, and
that this principally had consisted of a talk by some preminent .
visiting chemist, (this was the normal procedure, what business
there had to be transacted usually was done in Committee, and the
evening was normally, completely takon up by the talk of a visit=
ing ohem?’st, usually sne of preminence in his particular field),
that we, GOLLTS and I, had left CARTER HOODLESS and had gone into
downtown Philadelphia te a restaurant In the neighborheod of Broad
and Locust Streets, I had told them that this restaurant was
Tendler's. I also told them that I went there with GOLLIS upen
his invitation, I contimied with ‘my made up story,' 1 sald,
during the course of a two or three hour conversation, that GOLLIS
had explained to me that he was a Mechanical Engineer and a pro-
moter, and that he knew a very excellent Chemical Engineer in
New York City, I had said that this Chemical Engineer was design-
ing processes for GOLLIS, and that QOLLIS needed & Chemist to -
check on the reliability of the chemical informatien that was being
given, I aaid that GOLLIS had become wery expanisve and had ex-
plained to me that I would be paid well for this work that I was
to do, and that he had painted a very glowing plsture of the future.
I also maid that GOLLIS had given me the name of the man and his
office address and telephone number. The name that had been given
to me was that of ABRAHAM BROTHMAN, and while I had not recalled
the phene number, I had been told that he worked far the Hendrick
Manufacturing Company of New York City. GCLLIS, I said, had told
me to get in touch -rith BROTHMAN in the near futwre, and to meet
him and begin working with this Chemical Engineer, I also {old
Agents SHANNON and O'BRIEN that GOLLIS had never glven me his
address in New York, and further, that during his conversatien he
had not struck me as being a man who had the technical knowledge
necessary for that of a Mechanical Engineer, I told the Agents that
during the course of the conversation I had been somewhat taken in,
ut that on calmer reflection a little later, the whole story
began te have scmewhat ef a false air, The next events that took
place (according to this story), were that I had called BROTHMAN in
New York City, and after one or two unsuccessful attempts, had gene

o to see him theres I stated that from the very begimning I was
. ' fascinated by BROTHMAN'S tremendous knowledge and ability, and that

fram the very first we had become close friends. I stated that I Qu.[
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®made, during the period from November or December 1941 until
sometime in late Spring or early Summer of 1942, some six or
seven trips to see BROTHUAN, all to New York; that on several
of these trips I had worked at BROTHMAN'S hane in Sunnyside,
long Island, I stated that on two ar possibly three occasions
BROTHMAN had given me same design material consisting principally
of isolated blueprints of various resction vessels, and that I
had taken them home with me, I further stated that about three
or four weeks after I first met GOLLJS, that he had called me at
2y home, (he had obtained my hame eddress and telephone number from
me o the occasion of our first meeting), and that he said that
he had merely verified on the occasion of this first call that I
had gotten in touch with BROTHMAN, He had also said that he was
Just passing through Philadelphia and could not see me that even- ,
ing. 'I stated that there were possibly scme three subsequent .
- . oalls, each about & momth apart, and that on each occasion GOLLIS
had been very evasive when I asked when I could see him, I then
stated that subsequent to February or early March of 1942, I had
never heard from or seen GOLLIS. I further said in ny statement
to the AgZents that BROTHMAN and I had not discussed GOLLIS very .
much, but that on one or two occasions when he had, we had come
to the agreement that he was just a fly-by-night promoter with
no substantial funds to back up his enterprises, and that BROTHMAN
and I had both agreed that we doubted that we would ever hear
from him again, On the occasion of making this statement to
bgents SHANNON and O'BRIEN, I told them, upon their queationing,
that I did not know but what these two or three blueprints that
- BROTHMAN gave me might still be in my home in Philadelphia, (Zc)

"The entire preceding story which I told Adgents SHANNON
and O'BRIEN of the FBI is canpletely false, and is a product only
of my imagination, The only item resambling truth in it is that
eoncerning the blueprints which I diq actually pick up from BROTHMAN
early in our relationship, but these blueprints were not picked up
at the behest of QOLLIS, wham I newrimew, but on instructions
from another person. (b)

, ®The interview with Agents SHANNON and O'BRIEN was

oconcluded about 9:00 o'clock that evening. About 9:30, MOSEONITZ

and BROTHMAN came out to the laboratory in BROTHMAN'S car, It

may be possible that they had called before legving for Elmhurst -

to see whether the agents had gone, In any case, whan they arrived, Qw)
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®the three of us went to eat in & restaurant along Queens
Boulevard in the Rego Park section of Quesns, This restaurant

is called 'Sunny's of Chinatown.' We had dinner in the restsurant,
but before that and while we were still in the laboratory,
BROTHMAN had wanted to know how I had carried off my conversation
with the apents. Just as I was going to reply, MOSKOWITZ
interrupted end assured ABE that I had been extremely nonchelant
when the agents entered, Y told BROTHMAN that I believed thet

the whole affair had gone very well,

¥ABE's opening remark to me after getting 4into the
restaurant was 'HARRY, you don't blame me for having brought your
name into this, do you? I thought since they would eventually
uncover ysu because of our long slose association, that it would
be better for me to bring you in myself and at the very begining,'
The long close essociation to which BROTHMAN had referred specifi-
ally meent the manner in which I had been working for ABE at
A, BROTHMLN and Apsociates since Mpy of 1946, There was not .
very much conversation during our meal in the Chinese resteurant,
and we returnsd te the laboratory about 19130, I still had a
considerable amount of work to do that evening. When MOSKOWITZ
went out on an errand, possibly to obtain some coffee, I related
to BROTHMAN in detail the story that I had told Agents SHANNON
and O'RIIEN, I recall that BROTHMAN said, 'Look, HARRY, I got
to know all about you. What cen they find out that I don't know?!
I then told BROTHMAN that in reality I had never been married,
and further, that my brother was still slive and had not been
killed in the Pacific, and that I lived with my family in Fhile-
delphia, I had previously told BROTHMAN that I was married and
thet my brother had been killed in the Pacific. I recall that
BROTEHMAN made wmany recriminations for my having told these falae~
hoods, but he said thst he did not think these points would be
serious, The greater portion of the conversation at the above
time consisted of my telling BROTHMAN the same story I had told
the agents about my fictitious meeting with J%&BTQQH-L&. We did
not have any time to go over BROTHMAN's story to the agents sbout
the menner in which BROTHMAN met me., At this ¢ime ABE and I
realized thet there was a discrepancy in the stories we had
related to the FBI Agents, I had told them that I had originally
met BROTHMAN in 1941, but ABE hed told the Agenmts that he had -
met me in 1940, He decided to belittle the importance of this
discrepency, and st that tims ABE told we that I could always

-y

" use the excuse that my memory was faulty, BRDTHMN expreased [
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®concern to me that I might have had octher dealings in my
associstion with the Soviets with which he was not ranﬂiar.Qu./

*I would 1ike to explain here that my actual con-
tecting BROTHMAN from September 1941 to sometime in 1944 was
for the purpose of sgcuring from him technical informetion in
which the Soviet Union might be interested. The true part of my
story to the ¥BI Agents, that is, my obtaining blueprints from
AERAHAM BROTHMAN, was actually in connection with my activities
on behalf of the Sovist Union, (U.] :

"Continuing, BROTHMAN seemed worried that he would
become involved with the FFI because of his known association
with me, and for that reason wanted to know what other activity
I'd engaced 4n other than with him, I told ARE at this time that
no knew of any of my other activities, and suggested to ABE
that hs should not mention any other activities of mine in front

- of anyone, particularly MIRIAM MOSKOWITZ, c&]

"From the first time that I met BROTHMAN, up until the
time I went to work for him in Mey of 1946, he did not mow my
true neme, 85 I had originally introduced myself to him under the
name of FRANK KESSLER, He also knew thet I used the name of HARRY

- GOILD, tut did not know whether either one eof these names was

my true name,

*Continuing with the conversation at the laboratory, I
told AEE that I was a little concerned sbout the explanation for
my using the name of FRANK KESSLER in my dealings with ABE I
suggested to ABE that the FFI was certain tec ret in touch with
ARTIE WEBER, and that ARTIE WEBER only knew me as FRANK KESSLER,
At this timo I sugpested to ABE that 4t was possible that T could
use the idea of my fear of Dr. GUSTAV T.XGEICH, my superior at the
Pennsylvania Sugar Company, as the reasoh I was dealing with
BROTHMAN under an agsumed name, The fear would be based on the
fact that I, as a chemist of the Pennsylvania Sugar Company, would
have been eriticised for doing independent work on chemical pro-
cesses outside of my work at Pennsylvania Sugar, BROTHMAN thought
that such an explanation would be a very shrewd stroke indeed.

At this time BROTHMAN suggested that as an additional explanation
for our association, that we make up & story that we were
collaborating in writing & book on chemical processes, with ABE
writing the book and my doing the chemical background, I was (u_/
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'dubious about this story and believe that I only used 1t uoon

one occasion and that was when I was questioned by Agemts T. S.
HILI..ER and R. E. BRENNLN between hy 15 and My 21, 1950, (ZL]

[ IR s STV 1)

-

'During this converaation with BROTHMAN mentioned
several nemes to me, one of which Y recall was Hi SILVERMASTER,
and egked me . 4f I had ever used any of these names, ding that the
FBI hgents, SHANNON end O'BRIEN had mentioned these names to
BROTHM&N. I told ABE that I had never wsed any of these names,

: which was true. (u)

' 'Either that night, or poasiblv the following night
at about. 3100 o'clock in the morning, as BROTHMAN was dropping me
. off at the Pennsylvania Station on 7th Avenue, in front of the

mein entrance, he séid very bitterly, ™What sort. of & damned fool
is it who takes a person so clogsely tied in with 8ll this affair
erid obtains for that person a job in Philadelphis?! The person

to whom BROTHMAN was referring was THOMAS L, BLACK, s friend of
mine since Februery of 1933, and BROTHMAN was specifically referring
to the fect that I had been instrumental in obtaining employment
for BLACK on a ccmsulting basis with the CHARLES WYBERG Leboratories
in Philadelphia, This event hed occurred sometims in late 1945,

He was also very bitter about the fact that on five or six occasions
I had brought BLACK ocut to the BROTHMAN Lsboratories in Elmhurst,
2t BROTHMAN's remest, to eid in work which we were then purusing
for A, BROTHMAN Mssociates. This statement of BROTHMAN!s
infuriated me, especially since BLACK had been brought up to help
at the BROTHMAN Laboratories at BROTHMAN's specific remest, and
had come from Philadelphia to New York at his own expense and had
never been reimbursed for these expenses, nor paid for the work

he had done in ABE's laboratory. I do not recall whethere the name
'BLACK' was actually mentioned in this comversation between ABE -

and myself” or whether the ment{ion was confined to the name 'TOM!,
but there was no doubt that AEE and 1 both were talking about

' THOMAS L, BLACK, (M

"ABE also asked me at this time 1f TWOMA! I.ACK hed ever
used the name of HARRY SILVZRMASTER, or the other several names he
previously asked me if I had used, and which had been mentioned to _
him by Agents SHANNON and O'BRIEN, From BROTHMAN's cenversation he (Q /
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"gave me the definite impression that he was of the opinion

that BLACK was the so—called mester mind of the group who were
obtaining technicel information for the Soviets, such as the
information ABE had been furnishing me from 1941 until 1944.

I recall that the argument over BLACK between ABE and myself
almost culminated in a fist fight which was prevented by the
intervention of MIRIAM MOSKORITZ, who was in the car with us.\l(, /

. "I went to Philadelphia that weekend and returned to
New York Sunday night, and then drove with the BROTHMANs to
Poekskill, New York, where we spent the night in ABE's summer
hame near thers, %L ] ,

' #%hile at this summer home ABE told me that he had
been in touch with GIBBY NEEDLEMAN, but stated that he had given
NEECLEMAN very 1ittle facts concerning the sssociation of BROTH-
MAN and myself, ABE told me that NEEDLEMAN suggested to him that
should BROTYMAN be recrntacted by FBI Agents, he should tell them
that he was too tusy to see them, However, after talking it over,
ABE and I agreed that 4t would be best to give the avpearance
of trying to cooperate with the FBI.(&_,) .

"Also at Peekskill, I told ABE that while I was home over
the Memorisl Day weekend, two FBI Agents had made a search of my
hcme, but more in the nature of an incuiry than a complete scrutiny,
end had seemed particularly concerned sbout the btlueprints of the
Hendrick Company, which I had mentioned to Agents SB&NNON and
O'BRIEN, I told ABE that once I had assured these Apents there
were none around, they had accepted my word, BROTHMAN seemed
expecially eritical of the fact that I had gone home over Memoriasl
Day, and seemed particularly concerned with the fact that ny pur-
pose in- doing so was to destroy incriminating evidence which I
mey have had in my home, end which particularly related to my
activities for the Soviet Union outside of those concerned with
BROTHMAN, (a,l

"I would 1ike to a“d that the week following Memorial
Day, I was again visited by Agents SHANNON and O'BRIEN at the
BROTHMAN Laboratories. On this occasion they asked further
auestions relsting to my story concerning CARTER HOODLESS and (u,/
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*GOLLIE, and also they returned to me my Coagt Guard Pass which
had on it my photograph taken in 1942,

®ibout three of four weeks after LBE had been questioned
by FBI Agents SHANNON and O'BRIEN, he received a sumnons, directing
him to testify before a Grand Jury in New York City. When I first
asw BROTHMAN after he got this sumons, and which meeting was in
the office of 4, BROTHMAN and Associates, he used a very accusing
tone toward me in informing me of the fact that he had received
the summons, He let everyone in the office infer that he was
being made the 'goat' for my activities, A4t this time ABE wanted
to know whether I had told him everything, By this I took it to
mean whether I had told ABE all of my background or any activities
which the investigating agents might uncover at a later date. I
told ABE that I had, @ol .

%Shortly after ABE had receivad this summons, but before
he testified before the Grand Jury, he went to ses an attorney in
New York City whose name I cannot recall, except I think his first
name is TQM, and his last name is an Irish one. I do recall that a
M¥r, FOWLERVHAMILTON was a member of this firm, Qu}

"When LBE came back to the office after talking with
this attorney, he told me that he had told this lawyer the same
story which he had given to the FBI lgents when he was first
questioned by them. Following this, but before JBE testified, he
asked me several times if I had told him every‘t&cit}g, and especially

would he 'get caught short while testifying?!

¥Upon receipt of the summons ABE'S first reaction had
been that he would tell the Grand Jury the true story of his work
for the Soviet Union, and would take this stand, saying 'What the
devil, the information was never utilized by the Soviet Union, since
they later purchased plants covering the information on the Buna-§
synthetic rubber, and a good deal of it was design work which they
could themselves have done,! I do not recall the exact circumstances,
but I do kmow that MIRIAM MOSKOWITZ and GIBBY NEEDLEVAN and later
I, succeeded in dissuading BROTHMAN fran such a foolhardy procedure,
telling him that such an admission was exactly what the Pederal
authorities were looking for. \‘ﬂ.l -
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®I recall that I was with ABE during the evening of the
day hetestified before the Grand Jury at either the office of
4. BROTHMAN and hssociates, or in a restaurant nearby called
SNTON TOKARSKI'S, ABE t0ld me that the Grand Jury had dug up a
very complete story of his youth, and that the attorngy had hammered
these facts at the Jury to show that ABE was an exceedingly
brilliant person and as such, was a person of very erratic and
radical tendencies who was just the type who would become engaged
in espionage activities. I recall ABE telling me that these
attorneys were T, VINCENTXQUINN and THOMASTOONEGAN; 4BE said that
DONEGAN in particular hacf done most of the 'hatchet work,!
BROTHMAN seemed well pleased at his bthavior before the Grand
Jury and said that he had, 'meither cringed, flinched, or begged.!
4ABE t0ld me that in his opinion the Grand Jury had been 'stuffed
to the gills with stordes of spying.! I then asked ABE if my name
had been menticned before the Grand Jury, and ABE assured me that
it had not been mentioned, ABE told me that he understood, either
from the attorneys or from someme else, that ABE had only come
into the Orand Jury inquiry at the tail end of the proceeding and
that he, BROTHMAM, was among the last witnesses to be called, (ﬂ[

®About three or four weeks after this I had returned

from the library in New York City, and had arrived at BROTHMAN'S

office at about 10:00 or 11300 P,M, He gave me & summons which
[had been mailed to me at the laboratory, and which somecne in the
" laboratory had brought over to LBE'S office, This summons directed
me to appear before the Orand Jury to testify on the 3lst of
vuly, 1947. A4t this time BROTHMLN said, 'HARRY, don't be acared
“or frightened, but you are going to be called before the Grand
Jury-=you don't have anything to worry about--we'!ll go over the
story together, and as long as you tell the same story that I did,

erything will be 0,K.,!' ABE then handed me the surmons,

"I then went to the Elmhurst Laboratory of A@. ROTHMAN
and hssociates and worked wmtil 5:00 or 6100 AM the following
morning, I had originally wanted to go viait my fanily in Phila=-
delphia immediately after seeing the summons, but ALBE told me that
he had made an appointment for me to visit the same attorney he had
seen, and whom I have previously described above, the following
- morning, I did not see this attorney the following morning, but
did see him the focllowing evening, and told him the same story that
I had told Agents SHANNON and O'BRIEN, \uj '
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PLater that evening after seeing the attorney, ard at
about 11500 or 12:00 P.M., in BROTHMAN'S office, 1 saw ABE, I
told ABE that I wanted to talk with him about his testimony, but
ABE instead talked with a number of the employees of A. BROTHMAN
and Lssociates who were in the office at that time, and then
8uggested o me that I go with him to drive MIRILM MOSKOUITZ
hme, We got in the car and started out, during which time
kept reminding ABE that we had something very important to talk
about, but ABE kept brushing it off and went into a great
dissertation on political theory and the declining state of capital-
ism., After making several stops, such as to eat watermelon and
other time-killing incidents, we finally arrived at ABE!S garage
in Surmyside at about 4100 AM on the day I was to appear before
the Grand Jury. After wasting some more time talking with the
garage attendant, we began wallking around in the neighborhood of
ABE!'S hame in Sumnyside, Queens, New York, and conversed, I kept
reninding him about the fact that I was to testify that day before
the Orand Jury, but ABE did not seem too concerned about this,
4BE told me 1f I were to be confronted with some conflicting state-~
ment or date in my testimony, I was to use the excuse that it had
all happened acme years ago and I had a faulty memory. During this
walk I again repeated to ABE the story which I had given the Agents
about the manner in which I originally met ABE, which was the story
I planned to tell the Grand Jury that day, ABE told me not to act
frightened before the Grand Jury, but to be dignified and calm,
He told me not to appear to be begging for clemency or mercy or
for understanding on their party, and even, if necessary, to a
certain extent to be defiant. In general, the tencr of this
advice was that I was to tell the false story of how I had met
GOLLIS through CARTER HOODLESS and then through GOLLIS had met ABE.
This ABE wag very insistent upon, @L)

"I then told ABE that on occasions in the paét I had
taken trips by railroad and plane, and possibly the FBI could
locate records of these trips., Although I did not come out and
say that these trips were in connection with my Boviet espionage
activity, it was ocertainly understood by both of us that these
trips were comected with such, ABE assured me that it would be
very unlikely that any record of such trips oould be found in
view of the large number of people who were traveling by both plane
and rajilroad at that time. \u) -
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"At this time ABE'S wife, NAOMI, was spending the
summer at ABE'S summer hame in Peekskill, New York, and at ABE'S
request I was living with him in his spartment in Surmyside at
42-08 42nd Street, Queens.{Q)

"We finally got to bed and after two hours of sleep I
got up and dressed, and was ready to leave ABE'S apartment to go
to testify before the Grand Jury. ABE was still-in bed. ABE
wished me good luck and again said, 'Look, HARRY, you don't hold
it ageinst me for having brought your name into fhis, do yout! eo)

"Cne other event that ocourred during our walk along
Skillman &venue carly on the morning of July 31, ABE at that time
told me that the Agents of the FBI had been to question JULES

KORCHIEN, and had elicited fram him the information that prior to

Moy of 1946, KORCHIEN had met me and I had been introduced to JUIES
by 43E as FRGNK KESSLER, and ECRCHIEN had identified me to these
dzents as FRANK KESSLER, I remonstrated to ABE and damanded to
know why he had not seen JULES immediately after LBE!'S first
questioning by the FBI, so that JULES would not use the name

FRANK KESSLFR as a name by which he knew me. ABE said he had

been 8o busy at that time, particularly with the various affairs
at A, BROTHMIN and Associates, that the matter had just tslipped .
his mind tWe @Id not discuss this matter any further, except
that I said that it was unfortunate that it had happened, tut

we agreed that Iwould tell the story, were I questioned, that I
had used the name FRLNK KESSLER because of fear that Dre BREICH
would becamne aware of my doing ocutside work with BROTHMALN while

I was still employed for the Permnsylvania Sugar Company. We
mutually agreed that this story was a good one. u,/ .

PAfter I testified before the Grand Jury, I again
went to see the lawyer, TCl, and gave him an outline of what I
had testified to, I then went to ABE'S office and he and I had
Junch togsther at TOK/RSKI'S Restaurant, There I gave in outline
form, orally, the testimony which I had given before the Grand
Jury, and further, that I thought that I had succeeded in putting
across the the Orand Jury the fact that I was a blunderer, and in
a very weak fashion, that I may or may not have been implicated
in what the Grand Jury was probing into, that is, Soviet espionage, Q(,j
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®I would like to state here that about the time
dgents SHANNON and O'BRIEN first questioned 4ABE and myself, I
had received no pay for my work at 4. _BROTHMAN and jssocistes
for sbout a couple of months. There had been some discussion
about my leaving ABE'S employment, but after Agents SHANNON and -
O'BRIEN questioned us, ABE told me that I had better stay around,
because in the event either of us were qQuestioned further by
Agents, we would be together so we could check up with each other
on our storles to the igents. This admonition was repeated on
several occasions by ABE up until June of 1948, when I finally
loft A, BROTHMAN and &ssociates, On the occasion when I finally
left 4, BROTHMAN and Associates, in June of 1948, ABE told me
that he wanted to go over my story one more time, but I t0ld him
there was no point in it because I was well acquainted with the
story. One of iBE'S final remarks was, !Remember when the Rover
Boys come around, you!ll want to tell the same story you did before.!
LBE might possibly have added as a lst remark, 'Don't pull a
LOU IEXBUDENZ, ! (‘6{,

RI recall that the above remarks were made by 4BE to
me in such a way that they appeared to imply a threst. These
remarks were made late on Saturday morning or very early on a
Saturdgy afternoon in the first week in June 1948, and were made
in the BROTHMAN offices, while BROTHMAN was sitting at this desk
and I was sitting in a chair near him. @,}

*I would like to add one more point, 4fter 4BE had
shown me the summons requesting me to appear before the Grand
Jury on the 3lst of July 1%8, he gave ne a typewritten copy of
his testimony as he had detailed it to his lawyer. I never had
much chance to more than glance at this, and in addition, 4BE
agsured me that it was not complete, as he had left out many things
purposely, believing that it would be best for the lawyer not to
- know about these details, Vlj ‘

*Although prior to May of 1946, LBE had ¥nown me under
the name of FRANK KESSLER, I had given him the name of HA4RRY GOLD,
6823 Kindred Street, Fhiladelphia, Pernsylvania, as a person to whom
4BE could direct a letter or communicate with ne, @[
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nicenty BRENNIN and MILLER have exhibited a letter
dated in &ugust of 1945, directed to me at the above address and
signed Ly ABRAHAM BROTHMAN, This letter requested that I do
sane work on the synthesis of methyl methacrylate monamer, which
process LBE was working on at that time.l@:?'

: WABE never did actually know my true name to be HARRY
GOID until I explained the matter to him when I went to work for
him in May of 1946, I would like to add that in reference to the
statement on Page 20 relative to ABE!'S admonition that I remzin
with him in case we were re~questioned by the FB.I., that my
real reason for staying with 4, BROTHMAN and Lssociates was not
this fear of further questioning, but out of loyaily to a
foundering ﬁrm.%b)

, nT have read the above statement consisting of this and
21 typevritten pages and have signed each page because all of the
information contained therein.is true to the best of my knowledge

and belief, Q,]
| (Signed) WHARRY GOLD.
July 11, 1950
Phila,, Penna, %@J
itnesseds

T. SCOTT MILLER,JR.
Special Agent, FBI Justice
7-21-50, Philao’ Pa- Qb]

RICHARD E, BRENNAN
Special hAgent, FBI
July 11, 1950, Philadelphia, Pa," @l

On July 13, 1950 HARRY GOLD furnished the following supple-
mental signed statement relative to ABRAHAM BROTHMAN testifying before
a Federal CGrand Jury in New York City in 19&73\w '
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®July 13, 1950
Philadelphia, Pa,
%I, HARRY GOLD, give the following voluntary state~

-ment to T. SCOTT MILLER, Jr., and RICHARD E. BRENNAN, both of

- Whom I lnow to be Special Agents of the Federsl Bureau of Xy~
vestigation, U, S, Department of Justice, No threats or
pronises have been made to me, and I have been advised that
any statement I make may be used against me in a court of law,
I have been advised that I have a right to counsel, w)

I would 1ike to relate scme events which transpired
in relation to ABRAHAM BROTHUAN testifying before a Federal Grand
Jury, in New York City, in late June or early July of 1947.(“/

’ “About a month after Memorial Dey of 1947 and on, X
believe, a Monday, I had spent the day at one of the technical
libraries in New York City., I returned to the BROTHMAN offices
in the Chatham<Phenix Bldg,. in Long Island City at about 8100
p.m’ Preuengc Sere,- ABE BROTHMAN, OSCAR VAGO, SOL FANSHEL and

\ . oAt

®ABE appeared to be very agitated and eut me short

vhen I began to tell him of the work I had done at the library,
ABE told me that he had received a summons to appear before a
Federal Orand Jury in down-town New York., He immediately wanted
to imow 1f I had received a smmons. I told ABE that Ididn't
know, but told ABE if I had received: one, it would probably

be at the PERIERA'S, the hame st which I had until recently
_roamed in Jackson Heighta, 4s it was late in the evening, we
decided that I should not go to PEREIRA'S that night, but wait
mtil the following morning,

-

é
&
b
£%
A

“Both BROTHMAN and I understood that ABE was being
subpoenaed to testify about the matter which had been discussed
by ABE and FBI fgents three or four weeks previcusly, Q',c,)

. 'ABEatthistinomnrymmandnidthattho
= whole affair was ridiculous, and that a great farce was being
' perpetrated.’ He seid that he would dbe no party to any such
goings on,” He said that instead of taking the stand and trying
to le and squirm his way out of the accusations, he would make
8 clean breast of the whole matter. ABE said that he wmz].dku;\

-
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Ystate the whole story abouty GOLLUSH, HELEN and myself. He also
.82id, "What the devil, the ormation-was never utilized by
the Soviet Union, since they later purchased plants covering
the information on Bung—S, smythetic rubber, and Houdry cracking
process, and a good deal of it wus design work which they them-
selves could have done.,! There was 2ls0 a statement by ABE to
the effect that in any case, the informotion submitted had all
been of LBE'S own design.(‘&&..}

"I replied that such a course would be extremely
foclhardy, and that ABE should certainly think a great deal more
before deciding on'such a stand, I did not press this point
because of LBE'S extreme agitation, and also because ABE told me
that he was not to testify until Thursday of that week. I then
left for the BROTHELN laboratory in EJmhurst.kul

®Early the next or Tuesday morning, I went out to
Jackson Heights, and found out from Mr, PEREIR, that I had not
received a summons, Later that moming, on my way to one of the
libraries in New York City, I stopped at LBE!S home in Surmyside,
and told him thzt I had received no sumons, I recall that ABE!S
reaction was that this was a good amen,

®I spent the day and the eveninz at the librory, On

the way out to the laboratory that evening, I stopped by at the
office, at about 10:00 psm. Here I met a very hostile and
accusing atmosphere on the part of the entire BROTHMLN staff,
These people were: VAGO, FANSHEL and GERSON, and, I believe,
MIRLi: #OSKOWITZ, I got the very definite impression fram the
manner in which I was being glared at, that 4BE had convinced
everyone that in some manner, I had told such a story to the
investigating agents as to completely exonerate myself, and to

. fix the entire blame on 4BE. Further, shortly before I left the
office for the lab, BROTHMLN called FANSHEL over to him and they
held 2 whispered conversation, during which time FLNSHEL
cccasionally glanced at me. FANSHEL and BROTHNAN then went downe

stairs, %,\ :

"The next evening, probably Wednesday, BROTHMLN,
MDSKONTTZ and I had dinner at Topsy!s Restaurant on Queens
Plvd, 4t Topsy's, LBE told me about his comversation with the
dziyer, TOM, whose last name I cannot recall right now, \&L/
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mit one point during dimner, LBE left MOSKOWITZ and me
and went to the men's roam. While he was gone, MOSKOWITZ told
me, with very evident relief, that during the day, she and
GIBBY NEEDIFM/N had finally succeeded in convineing LBE of the
foolhardiness of his contemplated course of teatifying, to the
effect that he gave information to the Soviet Union,

®MOSKOWITZ told me that 4t had taken a good deal of
persuasion on the part of herself and NEEDLEMAN, and fipally
NEEDLEM\N, thru pure logic, had succeeded in convincing ABE, that
to reveal the fact that he knowingly gave information to the
Soviet Union, would be exactly what the Federal authorities
wanted, MOSKOWITZ told me that NEEDLEMAN had emphgaized to LBE
that the newspapers and the U, S, Attorney would both succeed
in hammering hame the fact that information had passed from
&4BE to the Soviet Union and that LBE'S side of the gtory would
never be brought out, because he would never be given the
opportunity to do so,

#Before we went to Topsy's, LBE told me that he had
that day received a notice to the effect that he was to testify
Friday instead of Thursday. KZ(.J '

"On Thursday night, or the night before 4BE testified,
I again questioned him as to whether he had givenup his fovlish
idea of telling the truth to the Grand Jury, and he assured me
that he had, (u)

"I have read the above statement, consisting of thia
and five cther handwritten pages, and am signing each page as
all the information contained thercin is true to the best of my
knowledge and belief, %u

(Signed) "H/RRY GOID
Hﬁﬁ{aﬁ, 1950 )
¢, Pemna, v_,

*Witneassed;

To SCOTT lELLER, Jr,
F.B.I, Justice

Phila., Pa, 7-13-50 twd

RICHARD E, BRENNAN - .
Special igent, FBI, Philadelphia, Pa. July 13, 1950, Qw)
l .
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__HARRY GOID can also introduce into evidence a e¢ard om which he has

& written the 1icense number 2N~9088 together with instructions that he was to
meet ABE on the north side of 27th Street between 6th and 7th Avenues, nearer
?th Avenue, On this card BROTHMAN'S car is described as a dark gray Fontiac
Sedan, There is also a notation on the card in GOLD'S handwritinz that GOLD
is to bring regards from HELEN and ask BROTHMAN about his wife, NAOKI, and

N his baby eirl ) —*

WILLIAM P, O'ERIEN
Cammissioner
" New York City Police Department
* }\240 €entre Streat

S New York City, New York \ul

Will produce records in angwer to subpoena duces tecum which

reflect the following informations @J

S On Auvgust 11, 1941, at 10350 aam, ABE BROTHMAN, 4309 40th Street,
Brooklyn, was given Summons #168284, Serial #5444, on motor vehicle license
#2N-9088 in violation of vehicle regulations, {parking in restricted area),

‘ which occurred at 43 Cortlandt Street; the summons was issued by Patrolman

N\  JOHN P, MURPHY, Sheild #6982, Traffic A. BROTHMAN was fined $2,00 on

& dvgust 13, 191, by Magistrate RICHARD MC KINIEY, Traffic Gourt.cu_,j

On Avgust 15, 1941, Sunmons #E-182487, Serial #5597, was issued to
ABRAHAM BROTHMAN, 4309 40th Street, Long Island City, License #2M-~9088,
for violation of vehicle regulations (parking overtime), which occurred at
46 Cortlandt Street, The sunmons was igsued by Patrolman JOHN P, MURPHY,
Shield #9682, Traffic A, BROTHMAN wes fined $2,00 on August 18, 1941, by
Magistrate WILLIAM E, RINGLE in Traffic Court. (T4)

ELIZABETH T, BENTLEY,

o/o MARION TURRILL

82 MacDougal Strest

New York, New Yark —ﬁb\
.

Can teatify that in 1941, upon instructions from her superior, JACOB

can testify that she told BROTHMAN to park his car at a certain place
at a2 pre~arranged time, and that he would be met there by his new contact,
- Miss BENTLEY does not remember the exact date and place of this meeting, but
e recalls that it was to take place on 8th or 9th Avenue in the gamment district
of New York City, - Miss BENTLEY will also testify that after giving BROTHMAN
these instructions, she never saw him again, She will further testify that
G0L0S did not know who was to be sent to contact BROTHMAN and never mentioned
whether the meeting took place as arranged, (¢, )

e ~-PENDING -
A\ i et

' 00LOS, she obtained from BROTHMAN his license mmber which she gave to GOLOS, —
~Bhe
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A copy of this report is being sent to los Angeles, Ban Francisco
and Washington Field Offices in accordance with prior Bureau instructionse (&L}

, A copy of this report is being sent to Cleveland and Albany Offices
inasmuch as it might assist in current investigation in progress in those
offices, W : :

‘ " A copy of this report is being sent to the Philadelphia Office

since HARRY @D is the chief witness in this case, and since he was &
resid 5T Philadelphia and is currently incarcerated in that citye (u/

REFERENCES: Bureau teletype, 8/2/50
Bureau letter, 8/21/50. C,u
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HYEAN JACKMAN, Patent Attorney, Los Angeles, advised ABRAHAM
BROTHMAN approached him in New York in 1938 for professional
services regarding patent matters. JACKMAN introduced BROTHMAN

to D. A. CHEYETTE of the NORDEERG MANUFACTURING COMPANY s dil-
waukee, Wisconsin, in the belief that BROTHMAK's ideas would be
mitually beneficial. JACKMAN furnished information relating to
BROTHKAN'S processes for making synthetic rubber.” JACKMAN advised.
that BROTHMAN did not reach an agreement with NORDEERG MANUFACT-
URING COMPANY due largely to the objection of BROTHMAN's financial

adviser who is believed identical with Amgg&\r‘ﬁ RKIAN (phonetic)
of the AMALGAVATED BANK, Union Square, New York. JACKMAN has no

knowledge of BROTHMAN's espionage activity or information regard-
ing BROTHMAN's associations.kkm . .

uc
DETATIS:

: On September 13, 1950, Mr. HYMAN JACKMAN, Patent Attorney, Rook
707 Van Nuys Building, Los Angeles, was interviewed at his office, and he
related the following information regard:.i‘.ng his association with ABRAHAM
BRO i
: Mr. JACKMAN stated that he first met ABRAHAM BROTHMAN about ten or
twelve years ago when he, JACKMAN, was a Patent Attorney with offices located
at 535 Fifth Avenue, New York City. After consulting records in his office,
JACKMAN said the approximate date would have been prior to February, 19382"

7/
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Mr. JACKMAN said he did not recall what prompted BROTHMAN to come to his
office; that he did not know him prior to this time. JACKMAN stated that
he could not recall whether or not anyone recammended BROTHMAN to him for
his professional services.

On the occasion rgferred to above, JACKMAN advised that BROTHMAN
brought with him a drawing of a mixing device on which BROTHMAN had filed
application for a patent. JACKMAN stated that he reviewed this application
and found several discrepancies in it, and as a result, filed a substitute
application on this mixer, on February 12, 1938, which is registered with
the United States Patent Office under the number 2212260 J

JACKMAN stated that follewing this, BROTHMAN again contacted him
for professional services and that he filed another application with the
United States Patent Office on another type of mixer and that this was filed
on June 2, 1939, and registered with the U. S. Patent Office under the
number 2212261.@

JACKKAN stated that in talking with BROTHMAN at this time he
learned that the latter had recently been in the employ of the BIAW KNOX
MACEINE COMPANY of Pittsburgh, Permsylvania. JACKMAN stated he learned that
EROTHVAN was very unhappy because of the way he had been treated while work-
ing with this company and that BROTHMAN told him that he had been %kicked
around.” BROTHMAN also told JACKEAN that this company had tried to rehire
him at a later dats

JACKMAN explained that he did not know EROTHMAN's employment during
the period 1938-1939; that he had a feeling BROTHMAN was unemployed and that
his interesta were largely in connection with the promotion of the afore-
mentioned patents. JACKMAN stated that he was not sure of this. JACKuAN
advised that BROTHMAN visited his office from timé to time regarding the
patents mentioned herein and that he recalled on one occasion BROTHMAN
brought along with him an individual believed to be the "financial adviser”
of BROTHMAN. JACKMAN stated that this man usually accompanied BRCTHMAN
during the time he visited his of fice and that he had the definite opinion
that he was connected with the AMALGAMATED BANK, Union Square, New York cu@

: JACKNAN at this point in the interview stated that he definitely
could not recall this individual's name but said he was about forty years
of age (in 1939-1940) about 5! 6" tall and was a very neat dresser. He
stated that on the occasion of these visits he would not say a great deal
but JACKMAN remembersd one word which this individual ‘seemed to use very

: often which was Munilateral. L‘l;b )

2.
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JACKLAN said that he later moved his office from 535 Fifth ivenue,
&nd took an office at 11 West LLth Street in New York City. JACKMLN stated
this office was occupied by PERCY FHEEMAN, a Mr. BURCKITT and himself, and
that they were all patent attorneys@

JACKEAN explained that in about 1941 BROTHMAN approached him in
connection with a patent application concerning a new method for making
synthetic rubber. He said that this was a matter whichls did not feel
exactly qualified to handle due to the technical chemical problems imvolved
but that he undertook the job nevertheless. He said the job was completed
in about four to six weeks, during which time he worked only part time on
the matter.@

JACKMAN advised that prior to the above periocd, he had written
D. A. CHEYETTE about BROTHMAN telling CHEYETTE that he was a very fine
engineer and suggested that some of his ideas might be of intercst to the
NORDBERG MANUFACTURING COMPANY of Milwaukee, Wisconsin of which CHEYETTE was
the Vice-President. JACKMAN explained that CHEYETTE was a "school chum" of
his and that he and CHEYETTE had attended the Hebrew Technical Institute at
New York together and that he felt it might be worthwhile for CHEYETTE to
make the acquaintance of BROTHMAN as he considered BROTHMALN a brilliant
young chemist. u)

o > oo

It was the opinion of JACKMAN that on one-occasion when CHEYETTE was
in New York he introduced CHEYETTE to BROTHMAN as well as to his banker friend.
JACKMAN stated that it was on this occasion, or possibly at a later date,
that they discussed with BROTHMAN the possibilities of working out some sort
of an agreement with NORDEERG MANUFACTURING COMPANY s having to do with the
marufacture of synthetic rubber. JACKMAN stated that he believed that on
this occasion PURCY FREEMAN, his associate, BROTHMAN and his banker friend,
as well as CHEYETTE were present. JACKMAN stated that he could not be
certain of the individuals present but to the best of his recollection
these individuals were present when they discusxzed the possibilities of
working out some sort of an agreement but that BROTHMAN's friend seemed to
be against every suggestion which was made and that this meeting broke up
late in the evening, around 11:00 P.M. JACKMAN advised that this was the
only time that he was present when a discussion was had with BROTHMAN con-
cerning his methad of processing synthetic rubber-(?)

JACKMLN advised that Mr. CHEYETTE had visited him just & few days
before and had told him that the FBI had contacted him regarding BROTHMAN
and that CHEYETTE had told him on this cccasion that BROTHMAN had, subsequent
to the above meeting, contacted officials at the NORDBERG IANUFACTURING COM-
PANY regarding working out some agreement with them. JACKMAN said he -also
leamed that BROTHM:N, on one occasion, had an appointment to meet certain

i
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people in ikron, Ohio, but that he did not show up for this appointment and
that as a result NORDEBERG did nothing more about the mattar.@

Concerning the patent application on the process for synthetic
rubber, JLCKMAN stated that he drew up the application for a patent on this
process and was paid $100 on account by BROTHMAN. JACKMAN stated that soms
time in 19L) he had returned this application to EROTHMAN for his approval
but that the latter had never returned it to him and that he had never
filed the application with the U. S. Patent Office.@

JLCKMAN stated that he had no knowledge as to whether or not a
patent was ever filed by H?OTH].!AN.@

JACKMAN stated that he closed his New York office in February, 1942,
and that he had not seen or jeard from BROTHM:N since prior to that time@')

JACKMAN was questioned for information regarding the activities and
associates of BROTHMAN which had come to his attention during the period he
was acquainted with him. JACKMAN stated that on one occasion he had visited
a small office occupied by BROTHM:N located at 30 Church Street in New York
and that the only individual he had met was a young draftsman of about twenty
years of age and that it was his understanding that this individual was work-
ing for BROTHMAN. JACKMAN stated that he could not recall this individual's

na.me.@

On one other occasion, JACKMAN advised that he accompanied BROTH-
MAN to a small laboratory which was operated by BROTHMAN and located on the
top floor of a bullding on Lexington 4venue, in the middle forties, theexact
address not being recalled. JACKKAN stated that the purpose of his visit
on this occasion was in connection with the aforementioned patent, which
had to do with synthetic rubber.

JACKMAN also recalled that while out driving one Sunday with his
wife, they stopped at BROTHMAN's home on long Island and paid them a social
visit. At this time JACKMAN stated that he was introduced to BROTHMAN's
wife and that he recalled BROTHMAN had an infant child. JACKMAN did not
recall the name of BROTHMAN's wife and said they only spent a very short
time at his home. ‘V»

' JACKMAN stated he had no knowledge regarding BROTHLAN's associates
and that he was not acquainted with any of his employees and that he had
never entered into any financial agreement with BROTHMAN nor had any
financial transactions with him other than being paid for profesaional ser-
vices rendered to BROTHMAN. JACKMAN advised that he had no knowledge regard-

Tor g
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ing the employment of BROTHMAN and that the names of the HENDRICK MiNUFiCTUR-
ING COMPANY or the RUFERT CHEMIC.L COMPANY were not known to him and he had
no knovledge of BROTHEAN's employment by these or any other firms. JACKMAN
stated that he had no knowledge regarding BROTHL:N'S political feelings and
that he had no sympathy for him if what he has done is true. JACKMAN said
he had no knowledge regarding any espionage activity on the part of BROTHLI

JiCKMAN was questioned as to vhether or not any information had '“w*
come to his attention in connection with patent matters in his work with
BROTHM:N and whether at any time BROTHMiN desired to make these patents or
prints available to any individual or to any foreign government, and JACKMAN
stated that he had no knowledge of such; that all the prints which BROTHMAN
had made available to him had been returned prior to the time that he, JACK-~
MAN, left New York. JACKMAN stated that he did not recall what address these
prints were mailed to; the name CHEMURGY DESIGN, INCORPORITED was mentioned
to JACKMAN who stated, "Yes, that was the name of the company" to which he
returned the patent application as well as the blueprints regarding process
for making synthetic rubber. 1@

It will be recalled that ARTHUR P. ¥EBEK, former business associate
of BROTHI'AN's, was interviewed on March 3, 1950, at which time he furnished
agents of the New York City Office a 1list of business contacts of BROTHMAN ,
among them being the name of ARTHUR MARKMAN (phonetic). WEBER described
MiRKMIN as an old friend of the fanily and stated he was an officer in the
bank located in the vieinity of 1Lth Street in Manhattan; also that BROTH-
MAN's wife had apparently worked for MARKMAN. »

JACKMAN was recontacted and asked whether this financial adviser
of BROTHM:N's could possibly be a Mr. MARKMAN and JiCKMAN immediately stated,
"Yes, that is his name——ARTHUR MARKMAN."™ JACKMAN could not furnish any
edditional information regarding MiRKMAN other than that which has been re-

ported herein.@)

No lead is being set forth inasmuch as the New York Office is
presently conducting an investigation regarding ARTHUR 1.-:Amwm@

REFERRED UPON COMFIETION TO THE OFFICE OF ORIGIN

v
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Copy of this report is being designated for the Washington Field
Office and the San Francisco Office in eccordance with prior Bureau instruc~

tions. Qb)

FEFERENCE:

New York report of SA JOHN M. COLLINS [i4 j
dated 9/1/50.

6o




%

’ o

| 0 b
3 FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION

v

¥orm No. 1

THIS CASE ORIGINATED AT NEV YORK _mixno.  65-4199
RAEFORT MADE AT DATE WHEN PFERIOD FOR WHICH MADE mﬂ.‘;ﬂ“
EAN FRANCISCO 9}'527501 7/30:8/1,4,15,221 PADL €. FULLTR - 4

3

OA 7/30/50 m MIO! stter ﬂwin; nnlpnpor ;.-‘,_
photoguph of sabject, adviled he dolieved subject - .

.~ ’i3entical with mzum he mot in Germany in 19‘07
S5 - .iwIGl! after vieving recent photegraph aad mcidor-

: " ing physioal descriptien, advised nomm net ;uonuun

2128 "an lou Amno tolophoniully o
8. Arxy
in Germany in February er March, 1947, be questionsd an individual concerning
improper identification papers vho he nov delieves to be identical with ABRAHAM
HROTHMAN. GBACION wae basing his epinion en the photogr.ph of BRROTEMAN which
lppured. in tho San Francisco mu Kevs en 7/29/50.@;,)

: _ tm 8/22/50 a ph.tog-aph of. NROTHMAR, taken in hly 1950 was
-nhﬂitod ‘to GRACION, In addition, M was given a eomplete phyciu.l descriptien.
o stated, after viewing the romt photegraph and considering the dsscription,

::s: W is ;pultiu].y ut !hntial wlth tho thidnnJ. h ast u Ger-.n:

]

!l' em:on 1- uployod as c lotcr roador ty tho Pmif:le Gas
of San l'rmilco.@'»

‘ : Ir mm! A, nmzon
_uviud £A JAMES DUNPEY en 7/30/50 thst ‘while he was en anty with the U.

T LR,

\

mm m COMPLEXION %0 zn orrfc! &f!omﬂr".ucs
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(Copy!}

Il THe PISTRICT COURT GF THE UNITED STATES
FUrn THe SOUTHE@D. DISTHICT {F Liw YOuX

_____ e s e o

UNITED STATES CF AME!
C 133-106
-
ABraHAK BROTHMAN and MIRIAM MOSKCOWITZ,

Defendznts,

PLEASE TAEE KCTICE, thet the undersigned will move thibk
Court at the United States Court Kouse, Foley Square, in thp
City of New York, County and State of New York, on the 1lth
day ol September, 1950, at 10:30 o'clock in the forencon of
that day, or as soon therezfter as counsel can be heard,

for an order requiring the United States to furnish the

defendants herein, within a time to be specified therein,

a written bill of particulars es to the {ollowing mastters
alleped in the indictment hrerein, as follows:

1. State the substance of the testimony given by
Harry Gold before the Grend Jury with respect
to the associations of Barry Gold with the
delendants and with divers other persens, and
lev the Government steste whether it claims such
testimony was felse, and if it does c¢laim that
iuch testimony was false, in what respedts it was

alse.

State in what respects, and by what means the
defendant, Abrzham Brothman, urged, advised.and
persiaded Harry Geld to give false testimony before
the Grand Jury.

Give the exact dzte on which Harry Gold testified
before the Grand Jury, and state whether the Govern-
ment clazims the defendants committed any acts in
furtherznce of the alleged conspiracy after the dat%
O,

on which Harry Gold testvified as aforeszid, and if
what acts,

Wew York, September 5, 1950,

Yours etc.

WILLIAM L. MESSING
Attorney for Defendants
TO: IKVING H. SAYPUL, Esq, Cffice & P.O. Address
United dtates Attorney .
Foley Squarte
ew York City




The Indict~ant

The indictment -~hich 1s zh: sublect of this
motlon 1s In two countt., In the firct eount, Lnth
defendante, rothman and “oskowitr, are chargced ~ith
Faving ocons;:ired to defrs»i the imitel States In the
ererclee of 1lts function of a’minlatering ant enforcing
1ts orlainal lawe, &nd to influencs, obstruct end inpede
the due alministrotion of Justice therein, ir violation
of Seotion 21 of Title 1E, United St¢ates Code (1946 ®4,).
‘The firet o>unt, 1n addiilon to the chsrgling ,:arngraph,
wvhich fulfills all stetutory rejquiremcnts, containe five
_ edditional parsgraphs in vhich the detaile of the oon-
. 8piracy are recited. <The Grand Jury ex,ands on its
;ohargea in thege filve paragraephs by alleging that the
conspiracy by theAdefendants hal &s 1te objlect an
esplonage invéétigation by & Orand Jury for the Southern
. Dlstriot of Hew York, gnd that in connection with thﬁt

'-,lniegtigutlon, the defendant Prothaan and Harry Jold, a

so-conspirator, would agree upon fistitious explanatione .

--of the1r association with eash other, ani that Brothaan _

would qppeaf'barore the Grana Jury ant give Talse testi-

""nony a8 o this-assoolation, and following sald testinmony,

--would advise oo-oonapirator Harry Oold of the substance

— wmta




C:fmo

of the testlmony, &n that Uold would tell & story to
the Grand Jury, when he testified which would conform
to Irothman's,and vould eilmilarly be false, fiotitlous

and manulactured, Four overt acts are sst forth in

' the Inllotment ms having been oommitted in furthersznoe

of the consplracy.

In the'secﬁni oount the Orand Jury has oharéed-
that Brothman, on July 31, 19&?, influenced, intinlidated
and Yspeded a witness before this Grand Jury, namely,
Herry %old, in violqtlnn of Sestion 2hlof Title 18, Unit&d
2tates Code (15b6 EAL), ';n addition to'thezcﬁArglng ﬁara-
grazh, in the onurse of vhieh all statuﬁor} e}enants'ara
fulfilled, three pnragrapha-ﬁrelinoludod in the couras of
whioh the Grand Jury slleges tha detalls 6rABrothmaﬂ‘a
11 ersl acta, nanely, thst ln the oourse of the Grand Jury
eeplonage investigation, Brothman, Xnowing that the
witnese 00lA had heen aubgoanaed to’ nppenr bafore tha
Grand Jury on July 31, 1947, urged, sdvlsed and parauadad

Gold to give false’ tostlmon: befora the Grand Jury. -0

THY INDICTMEINT ITHELF FUPNYSHES
TR DUFENDANTS WITY MOSE PARTICY- .
LARS "HAN THIY ARY MTITLFD 40

UNDES THT AUTHORITIES, AXD THE

¥ATINK PP A BILL OPF PARTICULANS
SHOTLD THIAFFORY BE DENIED IN ALL
RI' PHOTS :

-




“he tnstant nosion is mefe on unswoTn T Te~

;%%-‘-5 - - " sentetions. #ule 7{r) of the Felersl Rules af Crizinal
3 :‘ - 'T-'?rooedura permite the Dictrict Coﬁrt in its discretion
%:%%gl : BT to rrant & b1l of particulara nn & showing *of ocauee”.
ruse S - Defendants' uatiﬂn should ne denlod becanpe thers le
* = total lack of showing “of ocsuse’ - untoybtedly dne to
A ‘.J . the faot thsl In the 1nﬁlctmént the defandnnte are given
s S | wuch mare than they are ontitled to recelve unier law, ‘
o é o t. _ a8 w;l} ﬁe,demonetratei by eltation of authoritles herein,
28 ’ If the motion i3 to be cnnélﬁerod af all, 1t can lLe con-
A eidcred‘only on the indictnent 1tcelf. Thls was rude cleer
2 ;-*i’ - ;by Judge Ryan in TInited Z3ulzg v. mubinetein, (9 F.RQD. 2E5
b o -_‘_P.C.S.D.H.Y,), in which, in o eimilar situaildon, 1t w#s held,
SR st 25T . |
< - I YL : »i0 affiduvit or sworn statesent of )
counsel pooomnanics tnls appliestlon;
453 .. L 1t is deternined therefore ﬂn1} on
pr o . : the 1ndictnents thampelvea,”
. e © The authorities are cle-r In holding thet A
- ii_ R ' b111 of pertioculare should be gruntel only when sn lndlod-
£y ' A'ﬁent f«ila to (1) scqgraint the accised =il vhatrhe 1s
(4 , ehar el anu thue epgalnst what he nuat defend, end {2) %o
{,ag | | enable hlm o be sufficiently informed of the chargo ta "?”

plead rn nnquittnl or o~nvicsisn iR bar of ensther = .

A

<
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prosecitlon for the ¢:me offenae, “ng ol ¥ ,0,, 273
“,%, 77; 'nited Svstes ¥, Yaclen” Durean, 6 FuZ.D. 590,

92 {Vues., 1707); U, S.'v, Xeecler, h} F. Buppe. hOB,

(n.?.n.?., 10L2); United Dtyyes v. Epaenvasser Brog,,
258 7. 732 (Z.D.K.Y., 1719). This rule was Tomulatad

in Sgwyer v, U. 5,, B9 F. 24 129, 140, ap follows;

Scyeh a Bill is referable to, and It
nust be construed in the light of the
language of the indlieiment. ZBRoblinson

v. Unite? Stutee {C.C,As) 33 F. 24 238, -
I1f the language of the indiotment 1s so -
for definite and oertaln as to sefe-

guard all af the rights nf a defendant

and to enable him properly to prepare
his defenae, a bill of partlnulars will -
not be required,’ , ‘ .

kN

"hs lndlotnont hareln, as s gpptrent upqn ‘-'“

P'k"' T

eraninlng it, 1: detniled rar boyo -4 lagdl requlromanta,

‘and amply lhforaﬂ the derenﬂant. ‘of the OhargOI 'o "*:w-:ij N

v . = -

Enoh sount ot tha indlotuont commanoes vlth

to aareruard their righta. }a ‘ ;,_.'~ . '% :

- ohangino paragrawh in tho oournu of ﬂhioh overy
atatutory olument i rulrillod, and whloh, :n xtlelr,
- rurnlahaa to the dercndnnza .varything to ihlch thny

il iy v
RIS ST
M
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POINT J1

poR L WARTSE DRGAR DI ARE PECULIARLY

SITnls T4 CONITIOBS UNDER ¥iICH
Ce AUTA0RITISS HOLD A BILL OF PAR-

UL A3 THuuLe ROP Be GAAUT U i

I Sefenients, as denonstreted above, have oom~

sletely fulled 1o mske an affirmetive showiag of necd

»

for the porticulers rorucstoed, | -
sut cven AT thqy.vcre‘not éstoppedlon that

ground, 1t 1 lenr Lhel the gonvenlence of ihe Go-

fentents L& nat the only consideretion. Tue fupreme

© Qourt, in the leadlng cane of Fvune ¥v. Unjtod “tote

7133 Y.< 5&“; 590,'Cpclareﬂl;j

“ynmyje the rulen of eriminzl pleedlng
“ye~pive thut the eccused £liall Le rally
aroriced of the charge nede cgelnct hiny
1y 2monld, after ell, bs borne in aind :
tiit the object of oriminal pruceedinc:
1s to conviet the guilty, s vell ne o
¢hirld the lnnocent, and no to-~ruoticable
stancerds of perticulerity shoulq be ‘et

up s’ .

In ths SButdn:toin ccaé; awore, the s&tuntlon‘

+

-
-

.

was compupsbie to the care at hand., The er;unsnt for - .

& bili or’p&rticularg’xua‘chfaldcrqbly strongar there

beouuse the charpes vepe fer more oomplicutod and sovergd

evinl: ant aglene.

LR

£1dozedly prrpatroted ot mang a1frerent "t

E— R P -
- - L3

places, oK @GNy differcnl occaclons, _Beverthslene, Juige

e e -
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Ryan denled the motion: for bills of mrileulcr: 1n all
ﬂfrézpects. holding, st vsges £57 end £353:

"Ho affltu¥ii or (worn . tatonent

__of goun #l seccowmprnlee thle soollesllon;

"3% 84 coterwlned tLorofors only on Lo Ine
dlctiiente them. &#l¥ea. Slw o &CVLI © the Le=
fenaepts of thr gherge:s mcde ¢giinst then
sufftolently te cnable thom Lo prowrs lar
tril) and Cefrniunt en? ploed e eoultited
or cocnvicetlon in ey of cnolhor pros2oslion
for the rawe offtares, BY1L: of j»rileulers
tn crirtnedl vrosseations are not Iniliced
or weitpned t3 fural:zh cofvndant: In 87

* wepea of tris) vith & Aeteil-d rlage nnt of

Sl evidencr t2 br uxed porlnot then, The
cyifeonee of thr pru-ccution consiact of the
get. &nd toins of the =7 ndenl: en? thurlir
emfedureter shd agenoanilee-; this e ithe
{n their dnosledge, AR itinlzed reclitsl af
the Suvrrnment's praof hers tould eorve
no uwief2l and lapitioete jsirvose and vould
unn:cenzarlly Feobrlet Bl entimony o by
ol fered on triel, +here chorjed 6P o2
oxtod unen rroudulent cetl: of & defonioat,

T greet lutitude bnc wlimy e boen #llotwl Lae
proseeutlon, Llimitations, if ang ars o e
Anoored, ore o be cel by ihe trisl vourt
anfi not by re.trictione Imnoied in e 2111

oaf Purtlcular:s, . .

.. T e s)legetlion: of whr fnatetsent nrke

. fwrsher portlealsr. unas e LeXxy. :

Notlong for ¥1lls: ero @enlsd.® _
(l}. ﬁp_Fl:hjnﬁ,ﬁrnvﬁgglon ALY b iopeetitog,
Tir LLIY vhiek Lo caggosbed Ba the fnstant

-

&5
Cpare ane b & flzhiing e Altlon rrtlior Lhedi @ Peu0n-

sble reecpe- t for lnlormntion, ene thaald Looreiore e ,

[
+

pefured. AN oxenlnevien of theww . elfta Srocivly Indlentos




Lot e el ondests ere !.r':ulx;lng not 1nio th: ohur,eg 'or

th¢ tndletm:ni, bul ruither that they &rs ettermiing o

s -certeln st ovidence tie 3overnmenl hos in 1t: po-szefgloun.
In Unttal Yelcor ¥, Faihiol, .135 f. (24) 668 (C.C.h. 2,
133}, g-rb. Jeg. 320 ¢.5. 222, pohewrine Jep. 320 Wl t.
8o8, our Court of Fprneal o apearing tknmugh Juige Clu‘k.

in su:tuinlng Lk de-nlel of & mollon ror- @« 2111, '.A-'ld. at .

paze OFil T : o R .
% .. Llte D11Y prrtook more of $he o L
nature of £ Il king ¢xp=Q1tlan than of - o .
s rewoonwble Tenueat for lnfurnatlan oL A
apon the wmert of onc -ho denied all - R #
kwnlmre sse OF p-rucipaucn .o st S

iee pl:o 5,';31,, YA A L 48 *}m;la";, 253 ?.'237, xhl
(i.Doh. 2. 3.&1 ): Budble v. (- "- 6 1e 21. | 2 (?d) ‘ _
766 (.c.%. 9, 1927) gnrt. & n. 276 g.5.. 619 grn ;‘ .

ER 21122 L YL 89 ¥ (24) 139 (¢.C.A. 8,-1953)." TP
‘ R 3 R /3 “P.L'f_nﬂ&!_‘&. tLJog_}‘ntu i;__ DT RRRTRIN
N "u],r in :grn,“pk o “hieh o %!113:1! T R

: HI llﬂ ‘1:&( iy Ovn EDO‘*ZG:!E"- L ,. . . : ‘ .

e . Rt 13 \reu smtt.lerl Ih«t vhere tha ra.et‘ sought ‘* '.'?i
l ‘ . nr» w»ithin t"xe hnwl,eﬁgu of the aerandunt, the wa;mt . "
-_ ' .m-ed’- not ‘1;-cloeq thnm to hi.a.: In vtm.v ii"thq ﬁpkolﬂg, ;l
. . dmanaf n:de bx derenhnv in It;us eapc, 1t ‘»s !.nnoﬂm ‘.ﬁ
. to note %h:‘ﬂ- ’-"hﬂ'o the 9rreuet ahlrg»d h or;é :;;'oundod : :-'
- wwen tie set. md conv:,raationa of the purty eharged, "ur R
‘ . - Vhleh bn m 29 bz !n a poaitlon‘to hnw u nneh Womttm .»
2 - I e — ,;,.,_ Ty ‘u._.m RS ; .r‘.x-.,._-‘,, T 5 RIS
- I i ;:_‘- -
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R N e Ry s A B L PPEY

ag anyone could have as to whether fuch act: &endi conver-
gatlonz dld in feet occur, it 1s neover ersentlal to sed
out vith perticulsrity the thing: vhleh he 1e guppoced

to hryve said or done. It may e arpgumed thet the de-
fendents hereln Xnow wnen and vhere they performed certein

act: and are femillar with the attendant olrcumztance:.

- In Lpited Stetes v. Qouled, £upra, et page 241, thie Court

held:

*....where the offense charged isome
“which is grounded upon the ncte and the
convercrations of the parly charged, &nd
with and of which he must be in & pozition

‘ to have &5 much Informetion as anybody cl.e
could beve as to whether they 4ld or did

" not occur, 1t 1s never ezszentisl to set out
‘with particularlty the things whlch ke is

',suppoaed to hsve sald or done."

. » B llo/ one in & better poeitlon to know in detall

uhnt the defpndants BAYy haVe sald or done in rererence to
the alleged racts than the derendnnts themselVes..’

Bee also M v. u.s., guprs;  Rublo v. ‘Untted Stateg, |
g_g;_ § ¥ye g v. g;tgd Sts §g=, ggngg, Eglgg g te g v,
merge zus F. 288 (N.D . I. 1917)

(3) ﬂ;g Dg{qndanle Are ‘Not letltled 39 '
Co gagtlcular- Which Are Lvldgntia;x

It is plain thet thia b111 of partlculars is

laught bcoause the derandante are interes ted in the

avldancu whloh the OOVernnent haa. not in the char

n.--_.-..,.

’. N . [

_4-10--

- o

Y } ‘r‘A'




"RI'Cichb . ‘ ' I

vhieh it mike:. Thif “ourt held last year {{nlte4

ctiter ve Lirngar (Cuu.R.Y.) Secldad reb. 6, 1903):
"AIY of the prrileculuir. rought ars N
elaoarly evidentlery in clreeter «nd

ths drfendant: Lre any snt'tled to sny
of thes in 33yance of triasl.” .

CJee gleo jandeg ve United “toteoc, 108 F. (nd) 698, ?JB
ehe 6, 19290, grrt. &on. 3.3 ULt 681 M

Y. U}gl. 21 Fc '—'u') - ‘B.L ( «D. K, iv 19,}?’. nalt a4 &EELE
. kinre, et pl. (L.C.n.i 1941), b0 ¥. sap,, Fdb. .

In: Governnent oannot be forged 1o G&eolouo
the kind of tegt'uaﬁj to e uwsel. Ynited “hotes ;.
Frin 55 P (28) £33 (8.8.%.u, wrsh. ).

-_ # Government cannox ve Foroed t& roveel
S infomsit &ﬁ ccncornlng  § 44 wttneu.ss. g;lgg;v.
..:..L.,... 13¢ & 128) 3, cork. gen. 329 v. i, B33
-‘tt:’tg-‘- Y. w.," DETIRA o ‘“h”]_ktw ..1!....2.-
Thetos V. Lomcaootosi., Lunrs. * - ' “' 
‘haré the fict: tauwht by a motlon ror & blll

T oof prrticulare ars evidentlery An chsructer, the dcuanﬁ e

thepafor should Lo danln&. 'it 1a not & runction of &

hill of xhrt!oalnrm to rncuirg the Jove nr'nt to dl' iif;

cloze 1t paie to tne ﬂnfcndnnt' and nrcjuéic*ally llllt

tn} vre. entelion of LY Pvlﬁencc &% 1la trlal.

-

Iaieed, this Court hn' cageeted thet tt would 7

b» &.n e a of d! crctivu tc rorce the Governent b: L

biil B fzrnluu pertleulars gsueh 8. ghose sought hare.:ax"

L RPN :',‘«_:,_'-_11_
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United “t:%i-¢ ¥, Zexdor, 6 P. “upi. 2 (-.w.h.%. 1933).

?U!NT 11X

AN ARSLYSIn UF Tie }’!\.ﬂ‘l{.ﬁpa SOTRTI BT
Geds N UUBun TRAT.T YHAT 4 o A.-T., AN
B il T 15_& T A S S

Although parbups UANCEs. cFIy L8 ¥1ow of cefcntinte?

£-4lure $O :hpu eny offirmetive noed for © 111, &nd nhe fuet

that the lnulctmrntt £:1l u‘rrndnut o move tren they &re
'_entitlrc t5> be told unier ihe 1«1, ve subrsii for the vPU“"

- eonvenicice ;hcfrolloving Lnalxsis of ey rioeT be rorueit

by defencanie:’

- . :

It should Le noted thet, wharsse ths oMU dorlng on o
’.phc mpotion inilciter thet only threco pariiuulﬁrr Lre roe—
qnevtea, eot"" 1y & cnn iﬁﬂrahle ey of se-drele par-

tlcularz 3 o clndud vithln BLGL one Uf the Luree rtﬂut.o.-
"In the flest resters t. Ao rincs nbr &sk txis Court
e orﬁqr_tha GOVurnment to Wogete gl saicbones of 4he

~§ 1\ma v}gpn'bj ey gald pefoare tas e Jupy vith

'rgﬁwrot tc the eﬂ;eruiun: af ﬁL ryowsll thot Lac éﬂr;nihnir
end L' t BR 45 o Othcr per: ont, let the Govnrnmeﬁt state‘@-

“shether it clring cuch tf&tlsufu"&a'taﬂhe, rad AT A% éﬁes
o;nlﬂ thet eﬁch to;ttﬁony EE! fel-e, Y1 =il rfrwwci?-lt

“wes Fealgoe (unﬁrrlinl“' OUrs. )

;i2;
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The firet obvious defect in thie rezuest 1e
that the Court ie sexed to order the Governaent to re-
veal the "substance” of testimony of & co-consplrator
and vitness before the Crand Jury.

*he law to the effeoct thatl Grand Jury testi-
mony is privileged and confidential is well establiehed,
as ctated by the Court of Appeals in Gondrman v. _United
Stetes, 108 P. 2d 516 (C. A. 9, 1939), at p. 520:

s hrough their participatisn in the

_prooeedings both grand Jurers and

witnesses oocupy & speclal relzatlon-

. ship to the etate; and for reasons )
_ grounded in publiec policy, as we have
seen, the testlimony taken in these

proceeldings 1s privileged and con-
fidential.” - - . B

| The Court held in the Goodman case *. . o o ]
‘the evildenoe talén before Grand Jurles is oonfldontlni'v:“

matter to vhloh the ;bqused person bas o right of mo- “:
oess.” {p. 519)2 Artér p¥oltatibn'ofranthoéltiéa %o _?f
- Bupport that ltatemepﬁ, tho Court cohtlnuad::“ ‘

' ' =S¢ striet vas the requirement af
" .searecy in this respeot that ancisnt-
<1y & grand juror who dfisclosed to an
‘indloted person the evitencs that had
been given agsinst him was held to be
. an accessory to the orlwe, 1f the -
. grine was & Telony, and a principal -
3 the erimes was treason; and later '
such sonduct appears to have been de-
¥ nounced as & high misprision. - & Bl. .
Com, 126; 1 Obhitty Cr.l. 317, Nowadays, P

- A T ey eer g s v oo

-
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s, ., , whera the offenae aharged 1s
‘'one ~hioh 1ie frounded upon the &cts

aml annversations of the party eharged,
" and with and of which he must be in &

position to have as much infornstion

as anybody else oould lwve a8 to

whether or not they d4i¢ or dicd nst oo-
_our 1t is never ersentlal %o set oul
with partisulerity the things which

he 19 aup,;oao‘ t0 have enid or done,*

- Further, this seonnd recuest oulls for the

Govarnment's evidenoe, and !s of the type found in

. Bawvyer v, Unjted Syntes, BF Po 24 139, (Cehs E, 1947),

e _vher‘t the Government wne arkel to rovesl the details

'or ‘well..mé, QVery move pade snd aoct done ‘hy each of
the no~indiotees.® A bill or this type was br. m‘.ed

o oeg hybrid of impudence and nutlamxamaaa thot

*vwholly lous nis'ht of the anaat ot n b1ll of ;mr-
tlo.\lnrn by ths mert of Lppealu in tha fayyer oase
at p. 13, _ _ _ .
The third end £ind rewu-st of defen? c.nta B
se¥s ror tha axsct date on which Gnld testifiled before
tha ux-and Jury ant alscf\mether the Governmoens claime |
- ',tba darenf'onu oo-ml"ted any aote in hartherance ol .
the «l legad oonnplrncy arter the c‘.a...e on whloh Harry
: Go'ld toatlrled aa nforeea"! and AT »o, ‘what nota.




Qbvinusly, this requeet a&gealn oaqlla for
faoie -eculizrly within the kno'leige of the dsfen-

£-nts themsalves on? £,0%8 which are the Jovernmanti'e
evidenoce, The holdings &n Unjited Siutes v. Suwyer,
gyixa, snd United Sg;%es v. Zubinetelp, guori, ere

" " Alrectly appllonble to this rejuest, It 'ﬁlght be

7

‘yeau-st for 1nr-r~aation upon the part ‘of one Vho ‘

poaintci out that as %o sots of the dafenlents, four .

N

owrt soto are aet forth rollo-a-i;\g the conspiracy

count of the inllctiment, three @ors than are necessary

‘unier tne law, Thie requast,’ 8s vell as the prior.

or8s, muke 1t plain that the bul ie nof. 'Y ‘rcaaonahlo_

-

denled &l krw.do....ge oo o or participntl.on s s . '.'
&n4 shonld leaA ‘this Gourtto tind, l.n the woraa of '

Jud.ga Clark, that *y .+ .e r.ho bl’ll part.oak more of f.bc

- nature of & fishing expedltion. M v.

b

- .

=

. M to the reqnost for tho cxa.ot uto on

..uﬁm.r.. 212014, p« 6?‘*- R

uhioh Gold t.utlried borore t!w Gund Jury. the ncond

' ovort nct eot forth followj.ng tho oom'alruoy cou.nt --':‘,"
atataa that 1n turthoranaoo or the aomp!.rnoy 'ﬂam
"'Gold teutltlcd boforu the aforeaald Grtmd Ju:rr.
a or about tbo Bllt m of Jnly, 19&7. 'l‘ho detendanu
' { are. oer.ainly entltlod m nothlng turaher on thu

polnt. ' L




N5 B ST o PR
SUrL oo Colo e U L) woranle, 2us clpre
Lraces, in tiin cose

Foster, et nl., ¢ 1L~

motions for vills of proticld s Loon 3ltu-tl
fevorin® “re entertalnuent of such o uotliur to =
do_ree frr rentes Lian the inst-nt une,

Foster ease, the trlrl of the -levaern Jowumiaist
lenders, the lssues preancnted were Irr . ore lavilved
then t.ose here, Further, in the I'oster ease thore
‘wor twelve defend-nts, ¥hwereng in Lhe inst~nt
wroceodlng vuwere are LUl two Jdefeldnils,

matters lavolved in the Fosler lrdiciient ere
undeniebly frr .ure conplic~ted thrn $hoge with
which we nre nere concernoed, Lirveritheless, “le

moticns wore in el]l respects de..ied., Tue opinion

of this Court in that cnse 13 cul¢llin: heve,

and {3 grounded on gorsuasive autiority,

An exsuaindtion of tlie prriiciilers liere
rejuested proves appoalte the lsnousce of thi
Court in rofusing the particualars sought i the

Foster casc:
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ABRAHAM@%!ROTHMAN, WAS., ESP - R. BUREAU REQUESTED TO AD
PROSECUTIVE SUMMARY OF SA Jo ‘M. 'COLLINS DATED AUG FIFTEE'NTH, LAST, MAY

o pl— . ar————
B ——
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' PEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION oC- B
UNITED STATES DEPARTMENT OF JUSTIGE ..
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.~ To: COMMUNICATIORS SECTION.
'rrn.nmit. the fonoﬂ.na lun.go to: SEPTRMBER 28, 1950

T ict s -.nw v I;nl .D‘lGAT‘O‘ ‘.

voen d‘l"Mm’T OF JUSTICE
("'N.iiEATIDNS SECTION _
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- £IP 28 1950
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| - FEDERAL BUREAU OF INVESTIQATIN . O
| @ _JRITED STATES DEPARTMENT CE

To: COMMUNICATIONS SECTION. gRpTRMARR 28, 1950 UROMNT
Transmit the following message t0: SAC, WEW YORK .~ g\}
C A RABAHROT A4, ESP DASH R, REURTEL SKPTRMBER WENTY EIGHT, LAST,” 5./
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FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION - Clog§ ——
U. & DEPARTMENT OF JUSTICE Mr. Glavit emome

. mﬁlﬂlmlcl TIONS SECTION ] v ichols e
& . ) r ! M1, TIOCY et
a Mr. Batbo

T '5;:27umiua52:ff

Mx, Moty o

WYSHINGTON 10 FROM NEW YORK si:oap Tote. Roow e
) Mx. W

IRECTOR . UREENT e

N - -\

ABRAHAM%ROTHMAN, VaS,, nmmniosxowrrz, WAS., ESPIONAGE - W
SEPT TWENTY SECOND LAST. ARGUMENT ON DEFENDANTS- MOTION FOR BIL A
PARTICULARS HELD SEPT TWENTY SIX BEFORE USDJ EDWARD WEINFELD \
WHO RESERVED DECISION. JUDGE VEINFELD SET OCT THIRTY NEXT AS nau__r_,q‘t
TRIAL OVER OBJECTION OF n}:msz ATTORNEY WILLIAM L. MESSING WHO ARGU}:D\
_ .FOR LATER DATE CLAIMING DEFENDANTS WERE HAVING DIFFICULTY RAISIN NEY‘\
TO PAY TRIAL COUNSEL. MESSING DID NOT INDICATE NAME OF COUNSEL ZN}DZJR b
CONSIDERATION. AUSA ROY M. COHN ADVISED JUDGE IRVING R. KAUFMAN vouLD
BE SITTING IN CRIMINAL COURT nunmc nou'ru or m\% .2 éSuL PROBABLY

COHE BEFDRE HIN,

rassote-2gy
.. .(uw K- 17
. SCHEIDT RE.UU é / z‘— i
LD PLS | ,g’ ?%d 0‘(0 ' %
ALL TNFORMATION comum (#‘/ 8
mr. g
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. Co DATE
-- | Efatt
¥, HINGTON FROM NEW YORK 60 29 T-41P — '::
DIRECTOR - .URGENT N c o 3
oL R @K &
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o ABRAHAM:BROTHMAN, WAS,, MIRIAM MOSKOWITZ, WAS.,, ESP - R. ROY COEN, iEE
-‘ conrlnm'rm. ASSISTANT, USA, SDNY, ADVISED 'I‘ODAY AT nvz THIRTY PM )é
Eg? THAT GEORGE UEINFELD HAD NOT RANDED DOWN A DECISIDN ON THE MOTION E
P FOR A BILL OF PARTICULARS. CONN STATED THAT AS SOON AS THIS DECISION ;
£
=

?. UAS HANDED DOWN THIS OFFIfE WOUL VISE
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0CTI @ 1950 4§, ~ SCHEIDT

17T

o

1
m ﬂ:‘/ g 7 N

5‘2’901%813950 5’5 e: 7R




f no{: : mc, Wew York
Uy smjncr i qao'rm was;

N T e

LU Ty

emmmdum'- ‘umm siwms GOVEBNMENT

b—

O Dit‘ector » l"BI

KOATITZ, was;
" BSPICNAGE ~ R . :

-)P-% .~ Pufile 100-3650h6 L =

=ss 0 en 7/29/50, mm and WS were .’mdict.ed by a Federal Grand Aot
: Jury in the Southern District of ork for conspiracy to obstruct justice -
'« ~.4n that they, together with & co-conspirator but not a deéfendant,
" " agreed upon fictitious explanatiéns\of their mssociations with each other’ and LT
‘divers other persons. In furtherance of this conspiracy, and to effect the” -

- objects thereof, BRUTHMAN bestiTied before the Grand-Jury on 7/22/L7 and GoLD . %

. testified.on 7/31/L7.' “In & mecond ¢ount, BROTHMAN was indicted on the same day . .’f--ft" -

by the same Grand Jury for wilfully inﬂumcing HARRY GOID torgive Ialse tesmmy'
before a Grand Jury on ?/IIJLT. (ﬂ, S : Lol Py ed

L Thia ofﬂce ie currently conducting an 1nvestigation to e'btain evidence e T
to at.rengthen the Qovernment!s case against these defendants, In thia connection AT
it 1s requested that the following -investigation be conducted, To assist in this * . -
. investigation, one photostatic copy of the prosecutive SUImRATY report of Sk John M.
Collins is be:lng enclosed Ior ‘bhe Boston, l!inneapolis, Ios Angelea n.nd M:lsnta S0

Offices-ty,] a,. } L B A S

-...;-' PR .' ., .==. &.’“ - R et r.’.-. TR

- - ¢ The Boston OI‘ﬁ.ce 16 requeated ‘bo interview
| 4venue, Brookline, Mass, In this interview LEVINE is to bé estioned for any -
information in his possession regarding any influence exerted by BROTHMAN on -
OOLD to give false testimony before the Grand Jury, "Although LEVINE claims” o
J ¥ employment with A. BROTHMAN & ASSOCIATES from September 1947 to June 19bB .and ¢ ..
although this alleged influencing by BROTHMAN tock place on 7/31/L7 or prior
thereto, it 1s folt that IEVINE might have pertinent informatien. It 13 noted -
- that in the report of SA Brenton 8. Gordon, 6/15/50, Boston, in the HARRY GoLD . I -
. case, IEVINE advised that he knew of BROTHMAN'S and GOLD'S testimony before a :’_
Grand Jury in 1947 but did fiot appear to have much information along this line. o
IEVINE should also be questioned regarding hia knmrledge or the mame.r o.f GOID'S

and MM'S initial assoclation, w - ;L..‘ e
2 ) : ! v '.-:':- B e v o i 1 ' et "_' - E L. TR
o o 1m the same sanner the ‘Winneapol Orfice 13 'requested to mtmielr SR
ROLF WOLIAN, 27 West Maple St., Glen innegota. -According to informatien .-
4in the pouseasion of this office, ROLE was employed by A. BROTHMAN &-- -

ASSOCIATES in 1947. While £t is reaX{zdd that the pertinent period s from "

- 5/29/L7 when GOLD and BROTHMAN were first interviewed by FBI agents until - o
- 9/31/7 when GOID testified before a Grand Jury and while it 1s not knom whether '
R!JI.F WALIAN was actually employed by BRUTHMAN during this period, still 11. 15 LF LR
felt that he might have information of value to this mvestigation

_ COPIES DESTROYED - RECORDED - 58 - ’
| Tbmo.gsosa S8BMAR 5133 ' wicDiID - 53 /09-B65D: .‘ZL,ZA

ec = Boston (Enc-1)(100-96341) (Special T Delivery ;' OGT_ 101950
~ Kinneapolis (Enc~1)} (Airmail Special)

Lo 1) (65-5033) (Airmail Special 1,{
Jsg i At?aﬁi’fe%gci%mfs%-gasl) %Alrzgail SPeciﬁ; $% @‘(@V

\ih K-“ 1‘.‘_

- ———— e




v ‘. might be witnesses for the Govermnmt. .

letter to -Direct.or
NY 100-95068_

The Los Angeles Office will int

} e m%ﬁnm*, 16560 Chattanooga -
Place, Los Angeles, California. KORCHIEN was ofle the original partners in -

the firm of A. EROTHMAN & ASSOCIATES when it was formed in August 19Ll. However,
according to VIRTAN MOSKOWITZ, KORCHIEN terminated his association with '

A. FROTHMAN & ASSUCIATES in October 1946, The report of 84 Gi‘.lmerﬁl g;ﬁins}sn

dated 5/19/50 at Los Angeles and entitled, "ABRAHAM BROTHMAN,
ESPIOBAGE - R" contains information from KORCHIEN that BROTHMAN to
several years ago that the FBI had questioned him for the reason that they
thought he was a spy. According to EORCHIRN, PROTHMAN did not furnish
details concerning this matter. It is thought, however, -that KORCHIEN ..
might have additional information of valpe and 1os Angeles is requested to '

" conduct this interview with KORCHIEN, questioning him ‘thoroughly for any '

_ information he has regarding BROTHVAN!S and GOLD!S appearance before & -
Grand Jury sitting in the Southerrr District of Jew York -in J‘uly l9h7. IRCINERE

Los An\,eles is also requested to o'btain rrom KORCHIEN any 1nformation

" to show that BROTHMAN and GOLD conspired to tell a fictitious story before

this OGrand Jury and also any information ‘l'.o show that ‘.BRJTIMAN inﬂuenced

" .._-—4_‘-.
- PTI

i GOI.'D'S testimony before this Gra.nd J‘ury S i s e e Ty -7

" The Ltlanta Orﬁce ie requested to interview Gmm HORVAI, 'WULLAN, -
North Georgia College, Dahlonega, Beorgia, who is alsc one of the original -
partners in the firm of A. BROTHMAN & ASSOCIATES, - While it is realized that '

WOLLAN was thoroughly interviewed and the interview reported in the report
‘of SA George P, Dillard, dated 5/22/50, Atlantd, this questioning was under-

. taken chiefly from an espionage standpoint, It 48 now thought that WOLLAN .

should be interrogated for information in his possession that will -sub- . o
stantiate the allegations of HARRY GOLD regarding the giving of false
testimony before a Grand Jury' as cOntained in the 1ndictment. s

- y d‘,:' ¥ v! -~ ""_-

" These i.nterviers must be conducted at once and a teletype summary

_sent at the conclusion of the interview followed by ‘the ‘4nmediate submission-

_of a report. AUSA Roy X. Cohn on 10/6/50 adviged that he might desire to = .
' pubpoena these individuals before a Grand Jury in New York City depending h
‘7on the results of the interviews. In any event, this'cage is scheculed

' for trial on 10/30/50 and it is possivle that the above ‘naped individuals o

R , . i
Dl J}""t v "g.':" o
N Pihea LoTRe toa
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INFORHATION CONTAINEU

" WASHINGPON FHOM EV YORK
| CTOR nczur HEREIN ]S UNCLASSIFIED S 23
| ; “DATE MR w

" ABﬁAHAn(gﬁor ins., MIRIAM uosxowxrz, UAS., ESP - k. " Q
#: SEPT TWENTY SEVEN LAST, FURNISHED THE FOLLOVING INFO. N0
DVISED THAT BROTHMAN WAS NOT IN A BRANCH, BUT WAS A CP MEMBER AT

LARGE, HE WAS RESOPNSJBLE TO BERNIEJEHESTER DURING THE WAR YEARS AND
,* SUBSEQUENTLY TO HA MILLER, FORMERLY ORGANIZATIONAL SECRETARY, HY
STATE CP, ACCORDING TO INFT CHESTER IS THE UNANNOUNCED TREASURER OF
NY STATE CP. INFT STATED THAT HE RECALLED ONE INCIDENT WHERE ONE
MOSKOWITZ /¥NU/ AND ANOTHER UNKNOWN GIRL, WHO WERE ACTIVE IN THE BETTE
LAPATINE CLUB IN THE CHELSEA SECTION OF THE CP, INVITED BROTHMAN.TO A §
{  MEETING IN FORTY EIGHT AT VHICH HEETING BROTHMAN ATTACKED THE PARTY
AND DEFENDED san?éﬂﬁbwntn. IN FORTY EIGHT AT THE NATIONAL CONVENTION gf
THE CP, THESE TWO GIRLS INTRODUCTED A RESOLUTION:THAT WAS CRITICAL QQ;
THE PARTY LEADERSHIP, IN THE SPRING OF FORTY NINE, THESE GIRLS VERE E
NOT RECI rznﬁn BY THE PARTY AND BROTRMAN WANTED TO COMPOSE HIS DIFFEREN
#» CES WITH THE PARTY.”
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]

OTHMAN WAS ONE OF THE TOP PLASTIC CHEMISTS
% FHIS COUNTRY AND HAD NELPED THE CP MOVEMENT CONSIDERABLY. HE

“ INDICATED THAT BROTHMAN HAD PREVIOUSLY CONTRIBUTED FUNDS ro ‘THE PARTY.
ROTHMAN WAS COING T0 SVITZER-

v

. T et
NFT ADVISED

- --M - M—'W?
~"RAT XE MEVER saw anorunau OR MOSKOWITZ. HE FAILED TO IDENTIFY R

. PHOTO OF EITHER OF THEM. ABOVE BEIHG SENT INFO OF BUREAU. ‘9 H‘D
o SCHEIDT

" END
WA lYRiOB ALSO RELAYS VA EV
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IRECTOR 'URGENT/
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@ . W
ABRAFAM BROTHMAN, VAS., MIRIAM MOSKOVITZ, WAS., ESP = R. RENYIELC |/

SEPT. TWENTYEIGHT LAST. ON OCT. THREE
FOLLOWING ADDITIONAL INFO RE SUBJECTS.

i g

RNERBKCHESTER IN BEN-S LONCHEONETTE, TELFTH ST. AND
$ONIVERSITY PLACE. UNKNOWN MAN COME TO CHESTER AND BEGGED HIM T0 couz}_..
B0 HIS HOME YO SPEAK WITH PROTHMAN.' CHESTER RELUCTANTLY WENT.
. INFORMANT AQVISED Isanon%ztm.zmﬁ VAS PRESENT DURING CONVERSATION.
\ INFORMAWEADOES NOT KNOW WHETHER HE CAME WITH UNKNOWN MAN OR WAS

PRESENT BEFORE. NEEDLEMAN URGED CHESTER TO SPEAK WITH BROTHMAN. ,

,}746-77

DETAILS OF WHICK WERE SENT TO BUREAU IN 2 TDQ‘
IRETEL. PIGTURE OF SULESWRORCHIEN SHOWN TO INFORMANT AS POSSIBLE UNKNOWN
TEMAN. INFORMANT NOT POSITIVE BUT SAID IT COULD BE. INFT NOW nﬁcm_.l.s §
HAT IT WAS MIRIAM MOSKOWITZ AND cznmun%ocau Vo ;yv:rznéﬁdﬁhm:
{0 SPEAK BEFORE HETTI LAPATINE CLUB OF CP AND THAT, FURTHER, THEIR %

JRESOLUTION CRITICIZING PARTY WAS INTRODUCED BEFORE FORTYEIGHT CHELSEAR
{ SECTION CONVENTION AND NOT NATIONAL CONVENTION OF CP AS STATED N -

CONTAINED :

ALL IMPORMATION
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{COULD OFFER HO FURTHER SUBSTANTIAN FOR OPINION

" FOR INFO BUREAU, BENTLEY PREVIOUSLY ADVISED CHES~
. TER VAS PERSONAL FRIEND OF GOLOS AND ATTENDED HIS FUNERAL. IN
'FORTYSEVEN SIGNED STATEMENT OF BROTHMAN HE SAID HE ONCE CONTACTED
GOLOS THROUGH ONE CHESTER AT A VWATKINS TELEPHONE NUMBER WHICH
HE DID NOT REMEMBER.
SCHEIDT
HOLD PLS '
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